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1 ΕΙ΢ΑΓΨΓΗ 

 
1.1 Περιγραφή και ςτόχοσ τησ παρούςασ μελέτησ 

 

Η παροϑςα μελϋτη αποβλϋπει ςτην αποτϑπωςη τησ υφιςτϊμενησ κατϊςταςησ 

ςτο Νομϐ Φύου μϋςα απϐ μια επιςκϐπηςη των οικονομικών του χαρακτηριςτικών 

και ςτον εντοπιςμϐ των αναπτυξιακών του προοπτικών ςε βαςικοϑσ κλϊδουσ 

δραςτηριοτότων.  

 

΢την αρχό παρουςιϊζονται τα βαςικϊ δημογραφικϊ, κοινωνικϊ και οικονομικϊ 

χαρακτηριςτικϊ του Νομοϑ, προκειμϋνου να γύνει αντιληπτό τϐςο η παραγωγικό 

του διϊρθρωςη, ϐςο και οι αποκλύςεισ που παρουςιϊζονται ςτο αναπτυξιακϐ του 

πρϐτυπο ςε ςχϋςη με το ςϑνολο τησ χώρασ.  

 

΢τη ςυνϋχεια αναλϑονται βαςικϊ ςτοιχεύα τησ επιχειρηματικόσ δραςτηριϐτητασ 

ςτο Νομϐ, με χρόςη αποτελεςμϊτων δεύγματοσ επιχειρόςεων και τϋλοσ, 

πραγματοποιεύται μια ανϊλυςη δυναμικών κλϊδων προκειμϋνου να εντοπιςθοϑν 

ςυγκριτικϊ πλεονεκτόματα.  

 

Η παρουςύαςη των ςτοιχεύων γύνεται ςε ςχϋςη με τα αντύςτοιχα εθνικϊ μεγϋθη, 

με τισ περιςςϐτερεσ ςυγκρύςεισ να αφοροϑν τη θϋςη του Νομοϑ ςτο ςϑνολο τησ 

ελληνικόσ επικρϊτειασ.  

 

Βϋβαια, κϊθε προςπϊθεια ςτατιςτικόσ ανϊλυςησ ςε επύπεδο Νομοϑ αντιμετωπύζει 

το πρϐβλημα τησ ϋλλειψησ εκτεταμϋνου ςυςτόματοσ περιφερειακών 

λογαριαςμών.  Πολλϊ ςτοιχεύα εύναι διαθϋςιμα ό αξιϐπιςτα μϐνο κατϊ τα ϋτη των 

απογραφών, ενώ για τα ενδιϊμεςα αυτών ϋτη, κατϊ κανϐνα, δεν υπϊρχει 

αποτϑπωςη ςε επύπεδο Νομοϑ, που αποτελεύ και το ζητοϑμενο τησ παροϑςασ 

μελϋτησ, η οπούα αποτελεύ τη βϊςη για τη διαμϐρφωςη μιασ πρϐταςησ 

ολοκληρωμϋνησ ςτρατηγικόσ ανϊπτυξησ για το Νομϐ Φύου.  

 

Δεδομϋνησ τησ μεγϊλησ χρονικόσ απϐςταςησ απϐ την τελευταύα απογραφό 

(2001), η επεξεργαςύα των ςτοιχεύων οδηγεύ ςτην εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων που 

θα πρϋπει να αντιμετωπύζονται με επιφϑλαξη, ενώ ςε ϊλλεσ περιπτώςεισ 

επιλϋχθηκε η αποτϑπωςη ςε ευρϑτερο γεωγραφικϐ πλαύςιο.  

 

Η παρϊμετροσ αυτό αποκτϊ ιδιαύτερη ςημαςύα λαμβανομϋνων υπϐψη των 

οικονομικών εξελύξεων των δυο τελευταύων ετών. Ο εντοπιςμϐσ κλϊδων που 

εμφανύζουν αναπτυξιακϋσ προοπτικϋσ με χρόςη ςτοιχεύων που ςυλλϋχθηκαν ςτο 

πλαύςιο ενϐσ διαφορετικοϑ οικονομικοϑ περιβϊλλοντοσ εύναι δυςχερόσ ςτο βαθμϐ 

που η χώρα ειςόλθε ςτο, ενδιϊμεςο διϊςτημα, ςε φϊςη οικονομικόσ 

ςταςιμϐτητασ, και ςτη ςυνϋχεια ϑφεςησ.  
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Μεγαλϑτερεσ δυςκολύεσ προκϑπτουν ϐταν τα ςτοιχεύα εμφανύζουν μεθοδολογικϋσ 

αδυναμύεσ, ϐπωσ ςτην περύπτωςη τησ περιφερειακόσ οικονομικόσ 

δραςτηριϐτητασ.  

 

Σα ςτοιχεύα τησ Εθνικόσ ΢τατιςτικόσ Τπηρεςύασ τησ Ελλϊδασ (πλϋον Εθνικόσ 

΢τατιςτικόσ Αρχόσ - ΕΛ΢ΣΑΣ) για την οικονομικό δραςτηριϐτητα των ελληνικών 

περιφερειών, δεν υπολογύζονται απϐ ϊμεςα απογραφικϊ δεδομϋνα ςε 

περιφερειακϐ επύπεδο, αλλϊ απϐ ϋμμεςουσ υπολογιςμοϑσ.  

 

Η ςυνολικό Ακαθϊριςτη Προςτιθϋμενη Αξύα (ΑΠΑ) κατανϋμεται μεταξϑ των 

Περιφερειών και των Νομών με βϊςη μια ςειρϊ περιφερειακών δεικτών (π.χ. 

δεικτών απαςχϐληςησ, γεωργικόσ και βιομηχανικόσ παραγωγόσ κλπ.). Απϐ τον 

υπολογιςμϐ αυτϐ προκϑπτει η περιφερειακό ΑΠΑ.  

 

Σο περιφερειακϐ Ακαθϊριςτο Εγχώριο Προώϐν (ΑΕΠ) προκϑπτει απϐ την ΑΠΑ, 

αφοϑ αφαιρεθοϑν οι αξύεσ χρηματοπιςτωτικόσ διαμεςολϊβηςησ που μετρώνται 

ϋμμεςα και αφοϑ προςτεθοϑν οι καθαρού φϐροι επύ των προώϐντων (φϐροι μεύον 

επιδοτόςεισ). Σα δϑο τελευταύα ςτοιχεύα μϊλιςτα δεν εύναι διαθϋςιμα ςε επύπεδο 

Περιφϋρειασ ό Νομοϑ και κατανϋμονται αναλογικϊ με βϊςη την ΑΠΑ. Η 

Ευρωπαώκό Ϊνωςη χρηςιμοποιεύ τα ςτοιχεύα που προςφϋρονται απϐ τισ εθνικϋσ 

ςτατιςτικϋσ υπηρεςύεσ, αλλϊ προχωρϊ ςτην εξομϊλυνςό τουσ, με αποτϋλεςμα να 

προκϑπτουν μικρϋσ αποκλύςεισ μεταξϑ των ςτοιχεύων τησ ΕΛ΢ΣΑΣ και αυτών τησ 

Eurostat. 

 

Πϋραν των ανωτϋρω προβλημϊτων, η χρόςη του περιφερειακοϑ κατϊ κεφαλόν 

ΑΕΠ για την εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων ωσ προσ το ςχετικϐ πλοϑτο των Νομών 

υπονομεϑεται απϐ την κρατικό παρϋμβαςη ςτισ Περιφϋρειεσ, καθώσ και το 

γεγονϐσ ϐτι το Περιφερειακϐ ΑΕΠ αφορϊ προώϐν που παρϊγεται απϐ τουσ 

εργαζϐμενουσ ςε μια περιοχό, ενώ διαιρεύται με τον αριθμϐ των κατούκων τησ 

(πρϐβλημα ϐμωσ που δεν εύναι ιδιαύτερα ςημαντικϐ ςε νηςιωτικϋσ περιοχϋσ, ϐπωσ 

αυτϋσ που εξετϊζονται ςτην παροϑςα μελϋτη).  

 

΢ημειώνεται τϋλοσ ϐτι η καταλληλϐτητα του κατϊ κεφαλό ΑΕΠ ωσ μϋτρου 

ευημερύασ εύναι ϋνα επιπρϐςθετο πρϐβλημα, το οπούο δεν λϑνεται με λογιςτικϋσ 

αναπροςαρμογϋσ.  

 

Κατϊ τη ςϑνταξη τησ παροϑςασ μελϋτησ καταβλόθηκε προςπϊθεια να 

εξομαλυνθοϑν οι παραπϊνω δυςκολύεσ προκειμϋνου να επιτευχθεύ μια ςυνοπτικό 

και κατανοητό παρουςύαςη ςυγκρύςιμων και αξιϐπιςτων ςτοιχεύων. 
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1.2 Προςέγγιςη του νηςιωτικού χώρου  

 

Ο νηςιωτικϐσ χώροσ χαρακτηρύζεται απϐ ϋντονη περιφερειακϐτητα, λϐγω τησ 

οπούασ η κοινωνικοοικονομικό λειτουργύα κϊθε νηςιοϑ προςλαμβϊνει τα 

χαρακτηριςτικϊ μιασ “κλειςτόσ οικονομύασ” που υπονομεϑει τη βιώςιμη 

ανϊπτυξη και την κοινωνικό ςυνοχό. Σο γεγονϐσ αυτϐ ϋχει ωσ αποτϋλεςμα την 

ϑπαρξη ϋντονων αναπτυξιακών διαφοροποιόςεων μεταξϑ μεγϊλων και μικρών 

νηςιών που ανόκουν ςε ϋνα διοικητικϐ νηςιωτικϐ ςϑμπλεγμα, αλλϊ και εντϐσ των 

νηςιών, ςτισ εςωτερικϋσ τουσ ζώνεσ, λϐγω τησ προβληματικόσ προςβαςιμϐτητϊσ 

τουσ. Παρϊλληλα, ο νηςιωτικϐσ χώροσ απειλεύται πιο ϋντονα απϐ την παγκϐςμια 

αλληλεξϊρτηςη των οικονομικών ςυςτημϊτων και των αγορών δεδομϋνου ϐτι οι 

ιδιαιτερϐτητα αυτό ϋρχεται ςε αντύθεςη με τα βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ του 

κυρύαρχου προτϑπου ανϊπτυξησ που βαςύζεται ςτισ οικονομύεσ κλύμακασ, την 

αςτικοπούηςη και την οικονομικό αποδοτικϐτητα και αποτελεςματικϐτητα.  

 

Ο νηςιωτικϐσ χώροσ και η διαφορετικϐτητϊ του, ϋχουν όδη αναγνωριςτεύ απϐ το 

΢ϑνταγμα, κατϊ την τελευταύα αναθεώρηςό του (ϊρθρο 101) αλλϊ και απϐ την 

Ευρωπαώκό Ϊνωςη, ςτο πλαύςιο τησ εδαφικόσ πολιτικόσ για τη ςυνοχό. Ψςτϐςο 

και οι Κοινοτικϋσ αλλϊ και οι εθνικϋσ πολιτικϋσ για την περιφερειακό ανϊπτυξη, 

δεν ϋχουν κϊνει κϊποιο ουςιαςτικϐ βόμα πλην τησ αναγνώριςησ αυτόσ. Ϊνα 

παρϊδειγμα αποτελεύ η προςβαςιμϐτητα, η οπούα αντιμετωπύζεται ςτην Ελλϊδα 

περιςςϐτερο ωσ πρϐβλημα υποδομών και λιγϐτερο ωσ ζότημα ςυνολικόσ 

λειτουργύασ του ςυςτόματοσ μεταφορών τησ χώρασ. Απϐ την ϊλλη πλευρϊ, η 

Ευρωπαώκό Ϊνωςη δεν ϋχει προχωρόςει ςε διαφοροπούηςη των αναπτυξιακών 

τησ ςτϐχων και μϋςων με βϊςη τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ των νηςιών. Ϊνα 

παρϊδειγμα εύναι ϐτι η προςπϊθεια ςϑγκλιςησ ςτηρύχθηκε περιςςϐτερο ςε 

μεταβιβϊςεισ πϐρων και λιγϐτερο ςτην εκπϐνηςη ςτρατηγικών ϋνταξησ των 

νηςιών ςτην αναπτυξιακό διαδικαςύα τησ Ε.Ε.  

 

Για τουσ λϐγουσ αυτοϑσ, ςε ευρωπαώκϐ επύπεδο, ειδικό διακρατικό ομϊδα 

εργαςύασ υπϐ τον ςυντονιςμϐ του Τπουργεύου Οικονομύασ, Ανταγωνιςτικϐτητασ 

και Ναυτιλύασ, ϋχει αναλϊβει την εξειδύκευςη του αναπτυξιακοϑ πλαιςύου για τα 

ευρωπαώκϊ νηςιϊ, προςπαθώντασ να επιςημϊνει και να ερευνόςει ςε βϊθοσ 

προϒποθϋςεισ και ςτρατηγικϋσ που θα επιτρϋψουν την βιώςιμη ανϊπτυξη και 

ευημερύα των νηςιωτικών περιοχών τησ Ευρώπησ. 

 

΢την κατεϑθυνςη αυτό βαςικϐ ζητοϑμενο εύναι ο προςδιοριςμϐσ ιδιαύτερων 

προςεγγύςεων για τη ςυνοχό, την ανταγωνιςτικϐτητα και τη ςϑγκλιςη ςτον 

νηςιωτικϐ χώρο, η διερεϑνηςη ειδικών θεμϊτων των ευρωπαώκών νηςιών, ϐπωσ η 

προςβαςιμϐτητα, η διαχεύριςη τησ τουριςτικόσ ανϊπτυξησ, η επιχειρηματικϐτητα, 

η προςταςύα των περιβαλλοντικών πϐρων και ειδικϊ του πϐςιμου ϑδατοσ, ο 

καθοριςμϐσ χρόςεων γησ, η αντιμετώπιςησ των κλιματικών αλλαγών κ.α.   
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΢υνεπώσ, η ανϊπτυξη του νηςιωτικοϑ χώρου αποτελεύ μια ιδιαύτερη διαδικαςύα, η 

δυςκολύα τησ οπούασ εκπορεϑεται απϐ τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ τησ 

νηςιωτικϐτητασ. Για αυτϐν ακριβώσ το λϐγο εύναι αναγκαύα μια εξειδικευμϋνη 

προςϋγγιςη, η οπούα να λαμβϊνει υπϐψη τισ παραμϋτρουσ του αναπτυξιακοϑ 

ςχεδιαςμοϑ και των ςχετικών πολιτικών, αλλϊ και να τισ προςαρμϐζει ςτα 

χαρακτηριςτικϊ του νηςιωτικοϑ χώρου. 

 

Ο οριςμϐσ του Νηςιοϑ περιλαμβϊνει τον γενικϐτερο κοινωνικοοικονομικϐ χώρο 

πϋρα απϐ το γεωγραφικϐ - μορφολογικϐ ϐρο του τμόματοσ ξηρϊσ που 

περιβϊλλεται απϐ θϊλαςςα. Η Eurostat ορύζει ωσ νηςύ κϊθε τμόμα γησ που 

περιβϊλλεται απϐ θϊλαςςα και το οπούο επιπλϋον:  

 

­ διαθϋτει ϋκταςη τουλϊχιςτον 1 Km2, 

 

­ απϋχει τουλϊχιςτον ϋνα χιλιϐμετρο απϐ την όπειρο, 

 

­ διαθϋτει μϐνιμο πληθυςμϐ ϊνω των 50 ατϐμων, 

 

­ δεν ϋχει ςταθερό ςϑνδεςη με τη ξηρϊ, 

 

­ δεν περιλαμβϊνει πρωτεϑουςα Ευρωπαώκοϑ κρϊτουσ. 

 

Με βϊςη τον οριςμϐ τησ Eurostat υπϊρχουν περύπου 450 νηςιϊ ςτην Ευρωπαώκό 

Ϊνωςη που καλϑπτουν το 4,5% του εδϊφουσ τησ. ΢ε αυτϊ δεν περιλαμβϊνονται 

τα Βρετανικϊ νηςιϊ, η Ιρλανδύα, η Μϊλτα και η Κϑπροσ, οι οπούεσ δεν πληροϑν το 

τελευταύο κριτόριο τησ Eurostat.  

 

Νηςιϊ διαθϋτουν 16 απϐ τα 27 Κρϊτη – Μϋλη τησ Ε.Ε. τα οπούα αποτελοϑν εύτε 

μϋροσ Περιφερειών, εύτε αυτοτελεύσ Περιφϋρειεσ. ΢υνολικϊ υπϊρχουν δεκαϋξι (16) 

διοικητικϋσ  περιφϋρειεσ ςτην Ευρώπη (NUTS Ι και NUTSII)1 αμιγώσ νηςιωτικϋσ 

εκ των οπούων οι τϋςςερισ (4) εύναι Ελληνικϋσ. Περύπου 21 εκατομμϑρια πολύτεσ 

τησ ΕΕ (4,2% του πληθυςμοϑ)  ζουν ςόμερα ςε μια απϐ τισ 20 νηςιωτικϋσ 

περιοχϋσ ό ςτα πολυϊριθμα παρϊκτια νηςιϊ που εύναι κατϊςπαρτα ςτα παρϊλια 

Κρατών – Μελών τησ Ε.Ε., τα οπούα ϐμωσ δεν αποτελοϑν αυτϐνομη διοικητικό 

μονϊδα (πχ. πολλϊ νηςιϊ τησ Βρετϊνησ). 

 

Σα αναπτυξιακϊ χαρακτηριςτικϊ των νηςιών διαφϋρουν ςτο βαθμϐ κατϊ τον 

οπούο διαφϋρουν τα γεωμορφολογικϊ και πληθυςμιακϊ χαρακτηριςτικϊ τουσ.  

                                       

1  «Εδαφικϋσ ΢τατιςτικϋσ Μονϊδεσ» ςτισ οπούεσ υποδιαιρεύται κϊθε χώρα οι οπούεσ αντιςτοιχοϑν 
υποχρεωτικϊ ςε διοικητικϋσ μονϊδεσ. Σο επύπεδο ΙΙ αντιςτοιχεύ ςτισ Διοικητικϋσ Περιφϋρειεσ 
και το επύπεδο ΙΙΙ ςτουσ Νομοϑσ τησ χώρασ.  
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Κατϊ αυτϐν τον τρϐπο οι νηςιωτικϋσ περιοχϋσ τησ Ευρώπησ διαφοροποιοϑνται 

μεταξϑ:  

 

­ Περιοχών υψηλόσ πληθυςμιακόσ ςυγκϋντρωςησ (Μϊλτα, Κϑπροσ, ΢αρδηνύα) 

 

­ Περιοχών ςυγκϋντρωςησ πολλών μικρών, αραιοκατοικημϋνων νηςιών 

(Κυκλϊδεσ, Αρχιπϋλαγοσ Σουρκοϑ (Υινλανδύα)). 

 

­ ΢υνολικοϑ πληθυςμοϑ που κυμαύνεται απϐ 5,2 κατούκουσ (΢ικελύα) ϋωσ 50 

κατούκουσ (μικρϊ νηςιϊ Κυκλϊδων) 

 

­ Εκτϊςεων που κυμαύνονται απϐ 1 Km2 ωσ 25 Km2 (΢ικελύα) 

 

­ Απϐςταςησ απϐ την ακτό απϐ 1 ϋωσ 430Km (΢αρδηνύα, ΢αν Πιϋτρο) 

 

­ Επιπϋδου διαβύωςησ απϐ 61% ϋωσ 139% του μϋςου Ευρωπαώκοϑ, ϐπωσ 

εκφρϊζεται απϐ το κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ ςε Μονϊδεσ Αγοραςτικόσ Δϑναμησ 

(ΜΑΔ). 

 

­ Πολιτικόσ αυτονομύασ, καθώσ πολλϊ νηςιϊ απολαμβϊνουν ιςχυρϐ καθεςτώσ 

αυτονομύασ (΢αρδηνύα, Αζϐρεσ, Ολαντ, Κορςικό), ϊλλα ςυγκροτοϑν 

αυτοδϑναμο περιφερειακϐ χώρο (΢ικελύα, Βϐρειο και Νϐτιο Αιγαύο, Κρότη, 

Ιϐνιο), ακϐμα περιςςϐτερα ςυγκροτοϑν διοικόςεισ επιπϋδου NUTSIII, ϐπωσ ο 

Νομϐσ Φύου. 

 

Παρϊ τισ διαφορϋσ ςε επιμϋρουσ μεγϋθη ο Ευρωπαώκϐσ νηςιωτικϐσ χώροσ 

παρουςιϊζει κοινϊ χαρακτηριςτικϊ, ϐπωσ: 

 

­ Η μειωμϋνη προςβαςιμϐτητα ατϐμων και εμπορευμϊτων που κϊνει την 

απϐςταςη και το κϐςτοσ επικοινωνύασ και μεταφορών πολλαπλϊςιο ςε ςχϋςη 

με αυτϐ των ηπειρωτικών περιοχών. 

 

­ Η υψηλό οικολογικό αξύα, η οπούα οφεύλεται τϐςο ςτην ϑπαρξη πολλών 

ενδημικών και ςπϊνιων ειδών τα οπούα ϐντασ ςε καθεςτώσ απομϐνωςησ απϐ 

τισ ηπειρωτικϋσ εκτϊςεισ εξελύχθηκαν ςτισ ιδιαύτερεσ ςυνθόκεσ των νηςιών, 

ϐςο και ςτην ςημαςύα των νηςιών για την μετανϊςτευςη τησ ορνιθοπανύδασ. 

 

­ Η ναυτικό και αλιευτικό παρϊδοςη που ϋχει καλλιεργηθεύ απϐ την ϊμεςη 

επαφό με την θϊλαςςα, ϊλλα και η ανϊπτυξη ιδιαύτερων τεχνολογικών 

μεθϐδων για την διαχεύριςη τησ γεωργύασ. 

 

­ Η τουριςτικό ανϊπτυξη, λϐγω τησ ϑπαρξησ των μεγϊλων ακτογραμμών ϊλλα 

και των λοιπών φυςικών και πολιτιςτικών πϐρων, η οπούα ςε πολλϋσ 
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περιπτώςεισ αποτελεύ την κυριϐτερη οικονομικό δραςτηριϐτητα των 

νηςιωτικών περιοχών. 

 

­ Η υψηλό κοινωνικό ςυνοχό, ϊλλα και οι ιδιαιτερϐτητεσ του κοινωνικοϑ χώρου 

των νηςιών. 

 

­ Η ανϊγκη κατανεμημϋνων υποδομών, δηλαδό υποδομών που δεν μποροϑν να 

εκμεταλλευτοϑν οικονομύεσ κλύμακασ μεγαλϑτερεσ απϐ αυτϋσ που προςφϋρει 

το κϊθε νηςύ και οι οπούεσ αντιςτοιχοϑν ςε αριθμϐ κατούκων πολϑ μικρϐτερησ 

τϊξησ μεγϋθουσ ςε ςχϋςη με τισ ηπειρωτικϋσ περιοχϋσ (π.χ. Φώροι Τγειονομικόσ 

Σαφόσ Απορριμμϊτων, αεροδρϐμια, λιμϊνια κλπ).  

 

΢την Ελλϊδα ο νηςιωτικϐσ χώροσ επηρεϊζει ϊμεςα τη δομό, τον χαρακτόρα και 

την αναπτυξιακό διϊρθρωςη του κρϊτουσ, κυρύωσ μϋςα απϐ τρεισ διαςτϊςεισ. 

 

Η πρώτη διϊςταςη αφορϊ ςτην τουριςτικό ανϊπτυξη η οπούα αρχύζει να 

οργανώνεται ωσ μαζικό δραςτηριϐτητα απϐ τη δεκαετύα του 1960, πρώτα ςε 

οριςμϋνα νηςιϊ, για να επεκταθεύ ςτο ςϑνολο του ελληνικοϑ νηςιωτικοϑ χώρου 

ϋωσ τη δεκαετύα του 1990. Η ανϊπτυξη αυτό θα όταν πολϑ περιοριςμϋνη αν δεν 

υπόρχε ο νηςιωτικϐσ χώροσ, ςτον οπούο βρύςκονται οι ςημαντικϐτεροι ςε μϋγεθοσ 

προοριςμού μαζικοϑ – παραθεριςτικοϑ τουριςμοϑ. Ο ςυνδυαςμϐσ τησ θϊλαςςασ, 

τησ μεγϊλησ ακτογραμμόσ, των ευνοώκών κλιματολογικών ςυνθηκών, του 

πλοϑςιου φυςικοϑ και πολιτιςτικοϑ περιεχομϋνου, εύναι ςυςτατικϊ που 

διαθϋτουν ςε αφθονύα τα ελληνικϊ νηςιϊ, δημιουργώντασ, υπϐ προϒποθϋςεισ, ϋνα 

ελκυςτικϐ και ποιοτικϐ τουριςτικϐ προώϐν.   

 

Η δεϑτερη διϊςταςη ςχετύζεται με την επύδραςη των ελληνικών νηςιών ςτην 

οικονομικό διϊθρωςη τησ χώρασ, η οπούα δεν περιορύζεται οϑτε χρονικϊ αλλϊ 

οϑτε και θεματικϊ, δηλαδό μϐνο ςτον τουριςμϐ. Για παρϊδειγμα, τα νηςιϊ 

αποτϋλεςαν κϑριο παρϊγοντα δημιουργύασ τησ ςϑγχρονησ Ελληνικόσ ναυτιλύασ, 

λϐγω τησ διαχρονικόσ ςχϋςησ των κατούκων τουσ με τη ναυτιλύα. 

 

Η τρύτη διϊςταςη ςχετύζεται με τον πρωτογενό τομϋα. Οι ςυνθόκεσ απομϐνωςησ, 

ϊλλα και τα ιδιαύτερα περιβαλλοντικϊ χαρακτηριςτικϊ, ϋχουν διαμορφώςει μια 

ςημαντικό αγροτικό οικονομύα ςτο νηςιωτικϐ χώρο. Πριν αναπτυχθοϑν οι 

ακτοπλοώκϋσ ςυνδϋςεισ, η επιβύωςη ςτα νηςιϊ ςτηριζϐταν ςε ϋνα μεγϊλο ποςοςτϐ 

ςτην αυτονομύα τουσ ςε τρϐφιμα. Σο καθεςτώσ αυτϐ ςε ςυνδυαςμϐ με τη μικρό 

διαθεςιμϐτητα χώρου και νεροϑ, οδόγηςε διαχρονικϊ ςτην ανϊπτυξη ςημαντικών 

αγροτικών πρακτικών και τεχνολογιών που αποςκοποϑςαν ςτη «βιώςιμη» 

παραγωγό και τη βϋλτιςτη διαχεύριςη των πεπεραςμϋνων φυςικών πϐρων. 

Παρϊλληλα, η γεωγραφικό απομϐνωςη ενύςχυςε τη δημιουργύα ενδημικών ειδών 

και τη δημιουργύα ειδικών τοπικών προώϐντων (π.χ. η μαςτύχα Φύου, οι διϊφορεσ 

ποικιλύεσ κραςιών κ.ο.κ.).  

 



  Η ΑΝΑΠΣΤΞΙΑΚΗ ΥΤ΢ΙΟΓΝΨΜΙΑ ΣΟΤ ΝΟΜΟΤ ΦΙΟΤ 

- ζει 9 - 

Η κτηνοτροφικό παραγωγό ςτηρύχθηκε ςτα αιγοπρϐβατα, εύδη ειδικϊ 

προςαρμοςμϋνα ςτη διαβύωςη ςε βραχώδη και ϊνυδρα μϋρη, τα οπούα παρεύχαν 

επϊρκεια ςε κρϋασ και γαλακτοκομικϊ προώϐντα. ΢ημαντικϐ, φυςικϊ, τμόμα τησ 

πρωτογενοϑσ παραγωγόσ αποτελεύ η αλιεύα.  Κϑρια μορφό που εντοπύζεται ςτα 

ελληνικϊ νηςιϊ, εύναι η παρϊκτια – τοπικό παραγωγό, καθώσ η δυςκολύα ϊμεςησ 

πρϐςβαςησ των αλιϋων προσ τισ μεγϊλεσ αγορϋσ των αςτικών κϋντρων, δεν 

επϋτρεψε, ιςτορικϊ, τη δημιουργύα ιςχυρών οικονομιών εκμετϊλλευςησ του 

αλιευτικοϑ αποθϋματοσ.  ΢όμερα, η αλιεύα εξακολουθεύ ςτα περιςςϐτερα νηςιϊ να 

αποτελεύ μια τοπικόσ κλύμακασ οικονομύα, χαρακτόρασ που επιτεύνεται απϐ τη 

μεύωςη των θαλϊςςιων οργανιςμών λϐγω τησ νϐμιμησ ό παρϊνομησ 

υπεραλύευςησ.  

 

1.3.  Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

 

Η Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου βρύςκεται ςτο βορειοανατολικϐ ϊκρο τησ Ελλϊδασ 

και καταλαμβϊνει ςυνολικό ϋκταςη 3.836 τετραγωνικών χιλιομϋτρων. 

Αποτελεύται απϐ τουσ Νομοϑσ Λϋςβου, Φύου και ΢ϊμου και περιλαμβϊνει 9 

κατοικημϋνα νηςιϊ. Ϊδρα τησ εύναι η Μυτιλόνη.  

 

Μεγϊλεσ διαφοροποιόςεισ παρουςιϊζονται μεταξϑ των νηςιών ϐςον αφορϊ το 

μϋγεθοσ, το ανϊγλυφο του εδϊφουσ και τισ ακτογραμμϋσ, ενώ επικρατοϑν κυρύωσ 

ορεινϋσ εκτϊςεισ. Φαρακτηριςτικϐ τησ Περιφϋρειασ εύναι οι μεγϊλεσ αποςτϊςεισ  

των νηςιών, τϐςο μεταξϑ τουσ, ϐςο και απϐ την Ηπειρωτικό Ελλϊδα. 

 

 

Δείκτεσ 
Βόρειο 

Aιγαίο 
Ελλάδα 

Πληθυςμόσ - Απογραφή 1991 199.231 10.259.900 

Πληθυςμόσ - Απογραφή 2001 206.121 10.964.020 

% τησ χώρασ 1,9% 100 

Κάτοικοι ανά km2 55,3 83,1 

% Μεταβολή πληθυςμού 1991-2001 3,5 6,9 

% αλλοδαποί 5,1% 7,3% 

% ηλικιωμένων (>65 ετών) 21,0% 16,7% 
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2    ΔΗΜΟΓΡΑΥΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΨΝΙΚΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚΑ ΣΟΤ ΝΟΜΟΤ ΦΙΟΤ 

 

2.1 Διοικητική Διάρθρωςη 

 

Ο Νομϐσ Φύου ϋχει ϋκταςη 904 τετραγωνικϊ χιλιϐμετρα. Αποτελεύται απϐ τρύα 

νηςιϊ, τη Φύο, τισ Οινοϑςςεσ και τα Χαρϊ. Η Φύοσ εύναι ϋνα απϐ τα μεγαλϑτερα 

νηςιϊ του Βορειοανατολικοϑ Αιγαύου και το πϋμπτο ςε ϋκταςη νηςύ ςτην Ελλϊδα, 

με μόκοσ ακτών 213 χλμ. Βρύςκεται πολϑ κοντϊ ςτη Μικρϊ Αςύα και απϋναντι απϐ 

τη χερςϐνηςο τησ Ερυθραύασ, απϐ την οπούα χωρύζεται με τον ομώνυμο Πορθμϐ.  

 

Η πρωτεϑουςα (Φύοσ ό Φώρα) βρύςκεται ςτο μϋςο τησ ανατολικόσ πλευρϊσ, ενώ 

επιπλϋον διακρύνονται τα χωριϊ του νϐτιου τμόματοσ του νηςιοϑ (Nοτιϐχωρα ό 

Mαςτιχοχώρια), τα χωριϊ του βορεύου τμόματοσ (Bορειϐχωρα) καθώσ και τα 

χωριϊ τησ περιοχόσ του Kϊμπου (Kαμπϐχωρα).  

 

Οι Οινοϑςςεσ αποτελοϑν ςϑμπλεγμα βραχονηςύδων του ανατολικοϑ Αιγαύου, 

ςυνολικόσ ϋκταςησ 17,4 τετρ. χιλιομϋτρων, ςε γεωγραφικό εγγϑτητα με τα 

παρϊλια τησ μικραςιατικόσ χερςονόςου τησ Ερυθραύασ και απϋχουν 9 ναυτ. μύλια 

απϐ την πϐλη τησ Φύου.  Σα Χαρϊ εύναι νόςοσ του Νομοϑ Φύου που βρύςκεται 

βορειοδυτικϊ τησ νόςου Φύου. 

 

O Νομϐσ, διοικητικϊ, περιλαμβϊνει ςόμερα δϋκα (10) Δόμουσ. Με την εφαρμογό 

του  Νϐμου  3852/2010 (ΥΕΚ 87A'/7.6.2010) «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ 

Αυτοδιούκηςησ και τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα 

"ΚΑΛΛΙΚΡΑΣΗ΢"», θα περιλαμβϊνει τρεισ (3) Δόμουσ, ϋναν ςε κϊθε νηςύ. Οι 

ςημερινού Δόμοι (οι περιςςϐτεροι απϐ τουσ οπούουσ προόλθαν απϐ ςυνενώςεισ 

Kοινοτότων) εύναι: Xύου, Oμηροϑπολησ, Kαρδαμϑλων, Kαμποχώρων, 

Mαςτιχοχωρύων, Aμανόσ, Iωνύασ, Aγύου Mηνϊ, Χαρών και Oινουςςών. 

 

΢τον ακϐλουθο πύνακα εμφανύζεται η ςημερινό διοικητικό διϊρθρωςη του Νομοϑ.  
 

Πίνακασ 2.1 Διοικητική Διάρθρωςη Νομού Φίου 
Δήμοσ Δημοτικό Διαμέριςμα 

Δήμοσ Φίου  
Δήμοσ Αγίου Μηνά Δ.δ. Θυμιανών  

Δ.δ. Νεοχωρίου  
Δήμοσ Αμάνησ Δ.δ. Βολιςςού  

Δ.δ. Αγίου Γάλακτοσ -- το Ωγιο Γάλα  
Δ.δ. Διευχών  
Δ.δ. Κεράμου  
Δ.δ. Κουρουνίων  
Δ.δ. Λεπτοπόδων  
Δ.δ. Μελανιού – το Μελανιόσ  
Δ.δ. Νέασ Ποταμιάσ -- η Νέα Ποταμιά  
Δ.δ. Νενητουρίων  
Δ.δ. Παρπαριάσ  
Δ.δ. Πιραμάσ -- η Πιραμά  
Δ.δ. Πιςπιλούντοσ -- η Πιςπιλούντα  
Δ.δ. Σρυπών  
Δ.δ. Υυτών  
Δ.δ. Φαλάνδρων 
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Δήμοσ Δημοτικό Διαμέριςμα 
Δήμοσ Ιωνίασ Δ.δ. Καλλιμαςιάσ  

Δ.δ. Βουνού  
Δ.δ. Ϊξω Διδύμασ -- η Ϊξω Διδύμα  
Δ.δ. Θολοποταμίου  
Δ.δ. Καταρράκτου -- ο Καταρράκτησ  
Δ.δ. Κοινήσ -- η Κοινή  
Δ.δ. Μέςα Διδύμασ  
Δ.δ. Μυρμηγκίου -- το Μυρμήγκι  
Δ.δ. Νενήτων  
Δ.δ. Παγίδοσ -- η Παγίδα  
Δ.δ. Υλατςίων  

Δήμοσ Καμποχώρων Δ.δ. Φαλκείου -- το Φαλκειό  
Δ.δ. Αγίου Γεωργίου ΢υκούςη -- ο Ωγιοσ Γεώργιοσ ΢υκούςησ  
Δ.δ. Βαβιλών -- οι Βαβίλοι  
Δ.δ. Βαςιλεωνοίκου -- το Βαςιλεώνοικο  
Δ.δ. Βερβεράτου -- το Βερβεράτο  
Δ.δ. Δαφνώνοσ -- ο Δαφνώνασ  
Δ.δ. Ζυφιά -- ο Ζυφιάσ  

Δήμοσ Καρδαμύλων Δ.δ. Καρδαμύλων  
Δ.δ. Αμάδων  
Δ.δ. Βικίου  
Δ.δ. Καμπιών -- τα Καμπιά  
Δ.δ. Πιτυούντοσ -- η Πιτυούσ  
Δ.δ. ΢παρτούντοσ -- η ΢παρτούντα  

Δήμοσ Μαςτιχοχωρίων Δ.δ. Πυργίου  
Δ.δ. Αρμολίων -- τα Αρμόλια  
Δ.δ. Βέςςησ -- η Βέςςα  
Δ.δ. Ελάτασ  
Δ.δ. Καλαμωτήσ  
Δ.δ. Λιθίου  
Δ.δ. Μεςτών  
Δ.δ. Ολύμπων -- οι Ολύμποι  
Δ.δ. Πατρικών -- τα Πατρικά  

Δήμοσ Οινουςςών  
Δήμοσ Ομηρούπολησ Δ.δ. Βροντάδου  

Δ.δ. Ανάβατου -- ο Ανάβατοσ  
Δ.δ. Αυγώνυμων -- τα Αυγώνυμα  
Δ.δ. Καρυών  
Δ.δ. Λαγκάδασ  
Δ.δ. ΢ιδηρούντοσ -- η ΢ιδηρούντα  
Δ.δ. ΢υκιάδασ  

Δήμοσ Χαρών  

 

2.2 Δημογραφικά Φαρακτηριςτικά 

 

΢ϑμφωνα με την τελευταύα απογραφό τησ 18ησ Μαρτύου 2001, ο πληθυςμϐσ ςτο 

Νομϐ Φύου ανερχϐταν ςε 53.106 ϊτομα. Απϐ το ςυγκεκριμϋνο πληθυςμϐ ποςοςτϐ 

48,3% κατοικεύ ςτο Δόμο Φύου, ενώ δεϑτεροσ ςε πληθυςμϐ Δόμοσ εύναι αυτϐσ τησ 

Ομηροϑπολησ ϐπου κατοικεύ το 14,1% του πληθυςμοϑ του Νομοϑ.  

 

΢τον πύνακα που ακολουθεύ εμφανύζεται ο υπολογιζϐμενοσ πληθυςμϐσ την 1η 

Ιανουαρύου κϊθε ϋτουσ για τα ενδιϊμεςα των απογραφών ϋτη. Σα  ςτοιχεύα 

αφοροϑν τον μϐνιμο πληθυςμϐ, δηλαδό τον αριθμϐ των ατϐμων που ϋχουν τη 

ςυνόθη διαμονό τουσ ςτη ςυγκεκριμϋνη γεωγραφικό περιοχό. Σο αντύςτοιχο 

διϊγραμμα δύνει την κατανομό του πληθυςμοϑ ανϊ δόμο, βϊςει των ςτοιχεύων 

απογραφόσ του 2001.  
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Πίνακασ 2.2 - Τπολογιζόμενοσ Πληθυςμόσ την 1η Ιανουαρίου κάθε έτουσ 
Ϊτοσ Περιφέρεια Βορ. Αιγαίου Φίοσ 

1991 201.318 52.707 

1992 201.523 52.722 

1993 201.843 52.783 

1994 202.297 52.871 

1995 202.778 52.957 

1996 203.402 53.070 

1997 203.710 53.074 

1998 204.248 53.166 

1999 204.629 53.191 

2000 205.031 53.211 

2001 205.158 53.109 

2002 204.586 52.919 

2003 204.071 52.662 

2004 203.169 52.379 

2005 202.402 52.337 

2006 201.732 52.150 

2007 201.083 52.022 

2008 200.517 51.957 

Σημ. Με ϋντονα ςτοιχεύα ϋχουν ςημανθεύ τα ϋτη των απογραφών 

Πηγό: Ελληνικό Στατιςτικό Αρχό - ΕΛΣΤΑΤ 

 
Οριςμϋνα ενδιαφϋροντα ςτοιχεύα προκϑπτουν απϐ την ανϊλυςη τησ ηλικιακόσ 

ςϑνθεςησ του πληθυςμοϑ διαχρονικϊ.  

 
΢υγκεκριμϋνα, ςϑμφωνα με τα ςτοιχεύα τησ απογραφόσ του πληθυςμοϑ του ϋτουσ 

2001,  το ποςοςτϐ των ηλικιωμϋνων ϊνω των 80 ετών ςτο Νομϐ εύναι 4,2% 

ϋναντι 3% ςτο ςϑνολο τησ χώρασ. Αντύθετα αναφορικϊ με τον νεανικϐ πληθυςμϐ 

(μϋχρι 14 ετών) δεν διαπιςτώνεται διαφοροπούηςη ςτο ηλικιακϐ πρϐτυπο του 

Νομοϑ ςε ςχϋςη με το ςϑνολο τησ χώρασ (15,2%).  

 

Σο ποςοςτϐ του οικονομικϊ ενεργοϑ πληθυςμοϑ (ϊτομα ηλικύασ 15 ϋωσ 64 ετών) 

το 2001 όταν 64,6% ϋναντι 68,6% ςτο ςϑνολο τησ χώρασ.   

 

 
΢ύνολο Φώρασ  

Απογραφή 2001 

Φίοσ  

Απογραφή 2001 

Φίοσ  

Απογραφή 1991 

΢ύνολο 10.934.097 53.106 52.714 

0-14 1.660.899 8.073 9.775 

15-24 1.561.637 7.989 8.371 

25-39 2.500.772 10.769 9.542 

40-54 2.183.267 9.923 8.262 

55-64 1.200.289 5.605 6.764 

65-79 1.497.181 8.497 7.555 

80 + 330.052 2.250 2.445 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 



  Η ΑΝΑΠΣΤΞΙΑΚΗ ΥΤ΢ΙΟΓΝΨΜΙΑ ΣΟΤ ΝΟΜΟΤ ΦΙΟΤ 

- ζει 13 - 

΢το διϊγραμμα που ακολουθεύ απεικονύζεται η ηλικιακό πυραμύδα του Νομοϑ 

κατϊ το ϋτοσ 2001 ςε ςϑγκριςη με το προηγοϑμενο ϋτοσ απογραφόσ (1991).  

 

Διάγραμμα 2.1 Ηλικιακή Πυραμίδα ςτο Ν. Φίου (2001 / 1991) 

2001 1991 

6.000 4.000 2.000 0 2.000 4.000 6.000

0-14

15-24

25-39

40-54

55-64

65-79

80 +
Άνδρες Γσναίκες

 
6.000 4.000 2.000 0 2.000 4.000 6.000

0-14

15-24

25-39

40-54

55-64

65-79

80 +
Άνδρες Γσναίκες

 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 

Η πυραμύδα των ηλικιών του πληθυςμοϑ παρουςιϊζει το φαινϐμενο τησ 

γόρανςησ, δηλαδό τησ διϐγκωςησ τησ πυραμύδασ προσ τισ μεγαλϑτερεσ ηλικύεσ. Tο 

1991 η πυραμύδα του πληθυςμοϑ όταν ευρϑτερη ςτη βϊςη τησ (παιδικό ηλικύα) 

και πιο περιοριςμϋνη ςτην κορυφό τησ (τρύτη ηλικύα).  

 

Η επιδεύνωςη αποδύδεται ςτουσ ύδιουσ δημογραφικοϑσ παρϊγοντεσ που 

διαμορφώνουν τα δημογραφικϊ μεγϋθη ςε εθνικϐ επύπεδο (περιοριςμϐσ των 

γεννόςεων και αϑξηςη τησ διϊρκειασ ζωόσ), αλλϊ και ςε παρϊγοντεσ που 

ςυνδϋονται με την εςωτερικό μετανϊςτευςη.  

 

Φαρακτηριςτικϊ ωσ προσ τη διαφαινϐμενη γόρανςη του πληθυςμοϑ, 

επιςημαύνονται τα εξόσ : 

  

­ Ο δεύκτησ γόρανςησ2 ςτο νομϐ (>65/0-14) το 2001 όταν 133 ϋναντι 102 το 

1991. Σο 2001 ςτο ςϑνολο τησ χώρασ ο ύδιοσ δεύκτησ διαμορφώθηκε ςε 110:1. 

Ο πληθυςμϐσ τησ Φύου εμφανύζεται γηραιϐτεροσ ςε ςχϋςη με τα αντύςτοιχα 

εθνικϊ μεγϋθη και με ςημαντικό επιδεύνωςη.  

 

                                       

2  Ο δεύκτησ γόρανςησ εμφανύζει τον αριθμϐ των ηλικιωμϋνων ατϐμων (65+) επύ 100 παιδιών 
(ϊτομα ηλικύασ μικρϐτερησ των 14 ετών 
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­ Ο δεύκτησ εξϊρτηςησ3 (0-14+>65/15-64) μειώθηκε απϐ 60,04 ςε 54,89. Η 

φαινομενικό βελτύωςη του δεύκτη οφεύλεται ωςτϐςο ςε μειωμϋνη ςυμμετοχό 

τησ μικρϐτερησ ηλικιακόσ ομϊδασ (<14) τησ οπούασ το πληθυςμιακϐ μερύδιο 

μειώθηκε απϐ 18,5% ςε 15,6%, ενώ η αναλογύα των ηλικιωμϋνων αυξόθηκε ςε 

αναλογικϊ μικρϐτερο ποςοςτϐ.  

 

Η εικϐνα προκϑπτει επομϋνωσ απϐ τον περιοριςμϐ του παιδικοϑ πληθυςμοϑ 

και την μετακύνηςη του ςτισ παραγωγικϋσ ομϊδεσ αντικατοπτρύζοντασ τη 

γενικό εικϐνα γόρανςησ. Ενδεικτικϐ τησ δημογραφικόσ εικϐνασ του Νομοϑ 

εύναι επύςησ ϐτι ο δεύκτησ εξϊρτηςησ ςτο ςϑνολο τησ χώρασ ανϋρχεται ςε 

46,85. 

 

2.3 Κοινωνικά Φαρακτηριςτικά 

 
Διάγραμμα 2.2 Αςτικοποίηςη ςτο Ν. Φίου 

Ξιεζπζκόο ζε 

Αζηηθά Θέληξα

53%

Ξιεζπζκόο ζε 

Αγξνηηθά 

Θέληξα

47%

 
Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ (Απογραφό 2001) 

 
Η αςτικοπούηςη ςτο Νομϐ Φύου για το ϋτοσ 2001 διαμορφώνεται ςτο 53% (ύδιο 

ποςοςτϐ ιςχϑει και για την ευρϑτερη γεωγραφικό περιοχό των Νηςιών Αιγαύου), 

ϋναντι 73%, ςτο ςϑνολο τησ χώρασ.  

 

Σα αςτικϊ κϋντρα του Νομοϑ ςυγκεντρώνουν 28.384 κατούκουσ, ενώ ο αγροτικϐσ 

πληθυςμϐσ ανϋρχεται ςτουσ 25.024 κατούκουσ (το υπϐλοιπο 47% του ςυνϐλου 

πληθυςμοϑ του Νομοϑ). ΢υγκριτικϊ αναφϋρεται, ϐτι το υψηλϐτερο ποςοςτϐ 

αςτικοπούηςησ ανϊμεςα ςτουσ Νομοϑσ τησ Περιφϋρειασ, παρουςιϊζει ο Νομϐσ 

Δωδεκανόςων (με 75% του ςυνολικοϑ πληθυςμοϑ να ςυγκεντρώνεται ςτα 

αςτικϊ κϋντρα) και μετϊ ακολουθεύ ο Νομϐσ Φύου. 

                                       

3  Ο δεύκτησ εξϊρτηςησ εμφανύζει τον αριθμϐ των εξαρτημϋνων μελών (παιδιών και 
ηλικιωμϋνων) επύ 100 ατϐμων ςε παραγωγικό ηλικύα 
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Επαγγελματική εναςχόληςη 

 

Ο αριθμϐσ των απαςχολοϑμενων ατϐμων κατϊ τη απογραφό του 2001 ανόλθε ςε 

17.441 ϊτομα που αναλογεύ ςε ποςοςτϐ 32,8% του ςυνολικοϑ πληθυςμοϑ. Σο 

αντύςτοιχο ποςοςτϐ ςτο ςϑνολο τησ χώρασ διαμορφώθηκε ςε 42,3%.  

 

Αξιοςημεύωτο εύναι το ςημαντικϊ μεγαλϑτερο ποςοςτϐ του πληθυςμοϑ που 

απαςχολεύται ςτον κλϊδο των μεταφορών (9,1% ϋναντι 6,1% ςε εθνικϐ επύπεδο), 

γεγονϐσ που ςυνδϋεται με την ιςχυρό παρουςύα, αλλϊ και την παρϊδοςη που ϋχει 

ο ναυτιλιακϐσ τομϋασ ςτο νομϐ. Αιςθητό εύναι επύςησ και η διαφορϊ ςτο ποςοςτϐ 

των απαςχολουμϋνων ςτη μεταπούηςη (11,5% ςτη χώρα και 5,3% ςτο νομϐ).  

Επιςημαύνεται ϐτι η διαχρονικό εξϋλιξη τησ κατανομόσ του οικονομικϊ ενεργοϑ 

πληθυςμοϑ θα αξιοποιηθεύ περαιτϋρω κατϊ τον εντοπιςμϐ των ανταγωνιςτικών 

κλϊδων τησ οικονομύασ του Νομοϑ.  

 
Πίνακασ 2.3 Αριθμόσ Απαςχολούμενων ανά Κλάδο Οικονομικήσ Δραςτηριότητασ 

(ςτοιχεία απογραφήσ 2001) 
Κλάδοσ Δραςτηριότητασ ΢ύνολο Φώρασ Ν. Φίου 

Γεωργύα, κτηνοτροφύα, θόρα, δαςοκομύα  601.939 1.507 

Αλιεύα 19.104 424 

Ορυχεύα, λατομεύα 12.136 30 

Μεταποιητικϋσ  βιομηχανύεσ 531.566 930 

Παροχό ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, φυςικοϑ αερύου, νεροϑ 38.547 164 

Καταςκευϋσ 376.777 2.016 

Εμπϐριο, επιςκευϋσ  643.677 2.444 

Ξενοδοχεύα, εςτιατϐρια 274.381 1.012 

Μεταφορϋσ, αποθόκευςη, επικοινωνύεσ 282.555 1.579 

Ενδιϊμεςοι χρηματο πιςτωτικού οργανιςμού 109.618 345 

Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ εκμιςθώςεισ, επ/κϋσ δραςτηριϐτητεσ 251.578 637 

Δημϐςια διούκηςη, ϊμυνα, υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη 330.328 1.897 

Εκπαύδευςη 258.194 1.205 

Τγεύα, κοινωνικό μϋριμνα  192.522 614 

Ωλλεσ επιχ/κϋσ δραςτηριϐτητεσ 146.297 562 

Ιδιωτικϊ νοικοκυριϊ που απαςχολοϑν προςωπικϐ 61.047 159 

Εταιρϐδικοι οργανιςμού και ϐργανα 1.170 1 

"Νϋοι" 247.155 1.066 

Δόλωςαν αςαφώσ ό δε δόλωςαν κλϊδο οικονομικόσ δςτηριϐτητασ 243.257 849 

 4.621.848 17.441 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ   

 
Εκπαίδευςη 

 

Μικρϋσ διαφορϋσ παρουςιϊζουν τα επύπεδα εκπαύδευςησ του Νομοϑ ςε ςχϋςη με 

το ςϑνολο τησ Φώρασ. Σο ποςοςτϐ των αναλφϊβητων εύναι μικρϐτερο (0,1%) απϐ 

αυτϐ τησ Φώρασ (0,3%), ενώ ςτισ υψηλϐτερεσ βαθμύδεσ (διδακτορικϐ και μϊςτερ) 

τα ποςοςτϊ εύναι μικρϐτερα (1,5%) ςε ςχϋςη με τα αντύςτοιχα εθνικϊ (3,6%).  
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Διάγραμμα 2.3 Επίπεδο Εκπαίδευςησ 
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Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ (Απογραφό 2001) 

 

Η πλειονϐτητα του πληθυςμοϑ του Νομοϑ εύναι απϐφοιτοι ΣΕΙ και λοιπών 

Ανωτϋρων ΢χολών (36%), ενώ ςτο ΢ϑνολο τησ Φώρασ το αντύςτοιχο ποςοςτϐ 

διαμορφώνεται ςτο 30,7%.  

 

Αναφορικϊ με την εκπαιδευτικό δραςτηριϐτητα, θα πρϋπει να επιςημανθεύ 

ιδιαύτερα η ςημαςύα τησ ναυτικόσ εκπαύδευςησ ςτο νομϐ και η παρουςύα  τησ ςε 

ϐλεσ τισ εκπαιδευτικϋσ βαθμύδεσ.  

 

Σο Ναυτικϐ Γυμνϊςιο – Λϑκειο Οινουςςών (1ο Επαγγελματικϐ Λϑκειο) ιδρϑθηκε 

το 1954 και  όταν  το  πρώτο  ναυτικϐ  γυμνϊςιο  ςτην  Ελλϊδα.  ΢το ΢χολεύο κατϊ 

το 2008 φοιτοϑςαν 23 μαθητϋσ απϐ διϊφορεσ περιοχϋσ τησ Ελλϊδασ λϐγω και τησ 

λειτουργύασ του οικοτροφεύου. Η κατεϑθυνςη που προςφϋρει το 1ο ΕΠΑΛ εύναι 

Ναυτικό, με ειδικϐτητα πλοιϊρχων.  

 

Η Ακαδημύα Εμπορικοϑ Ναυτικοϑ των Οινουςςών ιδρϑθηκε το 1965 και εύναι 

μϐνο ςχολό Πλοιϊρχων. Η ΢χολό Μηχανικών τησ Φύου  ιδρϑθηκε το 1965 

παρϊλληλα με την ΑΕΝ Οινουςςών, παρϋχοντασ και αυτό (ϐπωσ και η ΑΕΝ 

Οινουςςών) τη δυνατϐτητα εςωτερικόσ φούτηςησ.  

 

Η Πανεπιςτημιακό Μονϊδα Φύου του Πανεπιςτημύου Αιγαύου, περιλαμβϊνει τη 

΢χολό Επιςτημών τησ Διούκηςησ που αποτελεύται απϐ τα Σμόματα Διούκηςησ 

Επιχειρόςεων, Ναυτιλύασ και Επιχειρηματικών Τπηρεςιών και Μηχανικών 

Οικονομύασ και Διούκηςησ.  Περιλαμβϊνει επύςησ τισ Διοικητικϋσ Τπηρεςύεσ τησ 

http://1tee-oinouss.chi.sch.gr/to%20sxoleio%20mas.htm
http://www.ba.aegean.gr/
http://www.ba.aegean.gr/
http://www.stt.aegean.gr/
http://www.fme.aegean.gr/
http://www.fme.aegean.gr/
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΢χολόσ και των Σμημϊτων, τη βιβλιοθόκη τησ ΢χολόσ (παρϊρτημα τησ Κεντρικόσ 

Βιβλιοθόκησ) και τισ Υοιτητικϋσ Κατοικύεσ.  

 

Τγεία - Πρόνοια 

 

Απϐ τισ 53.652 κλύνεσ που υπϊρχουν ςτο ΢ϑνολο τησ Φώρασ, μϐνο 1.974 (4% του 

ςυνολικοϑ αριθμοϑ κλινών) βρύςκονται ςτα Νηςιϊ του Αιγαύου, εκ των οπούων το 

99% εύναι τοποθετημϋνα ςε γενικϊ θεραπευτόρια και το υπϐλοιπο 1% ςε 

Μαιευτικϊ – Γυναικολογικϊ θεραπευτόρια.  

 

Ο αριθμϐσ των κλινών ανϊ 1000 κατούκουσ ςτην Περιφϋρεια των Νηςιών του 

Αιγαύου το 2008 εύναι 3,81, ενώ ςτο ΢ϑνολο τησ Φώρασ ο δεύκτησ διαμορφώνεται 

ςτισ 3,37 κλύνεσ.   

 
Πίνακασ 2.4  Κλίνεσ κατά ειδικότητα και γεωγραφικό διαμέριςμα (2008) 

Ειδικότητα 

Θεραπευτηρίων  

Αριθμόσ Κλινών  Κλίνεσ ανά 1000 Κατοίκουσ  

΢ύνολο 

Ελλάδοσ 

Νήςοι 

Αιγαίου  

΢ύνολο 

Ελλάδοσ 

Νήςοι 

Αιγαίου  

Γενικϊ 37.808 1.932 3,37 3,81 

Μικτϊ  1.050 0 0,09 0,00 

Αντικαρκινικϊ 1.221 0 0,11 0,00 

Αφροδιςύων - Δερματικϊ 140 0 0,01 0,00 

Καρδιολογικϊ 0 0 0,00 0,00 

Λοιμωδών - Λεπροκομεύο 93 0 0,01 0,00 

Μαιευτικϊ - Γυναικολογικϊ 1.156 15 0,10 0,03 

Νευροψυχιατρικϊ 9.235 0 0,82 0,00 

Ορθοπεδικϊ  436 0 0,04 0,00 

Οφθαλμολογικϊ 65 0 0,01 0,00 

Παθολογικϊ 506 0 0,05 0,00 

Παιδιατρικϊ 1.701 0 0,15 0,00 

Υυματιολογικϊ 50 0 0,00 0,00 

Φειρουργικϊ 149 0 0,01 0,00 

΢ϑνολο* 53.652 1.947 4,78 3,84 

*Δεν περιλαμβϊνονται τα Στρατιωτικϊ Θεραπευτόρια και οι κλύνεσ τουσ. 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 
Πρόςβαςη ςτο Διαδίκτυο / χρήςη τεχνολογίασ 

 

΢ϑμφωνα με το Παρατηρητόριο για την Κοινωνύα τησ Πληροφορύασ, το ψηφιακϐ 

χϊςμα ανϊμεςα ςτισ αςτικϋσ και τουριςτικϋσ περιοχϋσ και τα αγροτικϊ και 

ημιαςτικϊ κϋντρα εξακολουθεύ να κυμαύνεται ςε υψηλϊ επύπεδα, 

διαμορφώνοντασ ουςιαςτικϊ περιφϋρειεσ δϑο ταχυτότων.  

 

Οι αςτικϋσ και τουριςτικϋσ περιοχϋσ διατηροϑν το προβϊδιςμα χρόςησ του 

διαδικτϑου. Η χρόςη του διαδικτϑου το 2008 ςε ϐλεσ τισ Περιφϋρειεσ τησ χώρασ 

εύναι ςημαντικϊ αυξημϋνη ςε ςχϋςη με το 2005 με πρωταγωνιςτϋσ τησ ανϊπτυξησ 

τισ περιφϋρειεσ τησ ΢τερεϊσ και Δυτικόσ Ελλϊδασ, το Αιγαύο και την Κρότη.  
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Η περιφϋρεια Β. Αιγαύου εύναι τρύτη ςτη ςειρϊ με ποςοςτϐ νοικοκυριών που ϋχουν 

πρϐςβαςη ςτο διαδύκτυο το 2008 να αγγύζει το 39%, απϐ το 18% που όταν το 

2005. Ο βαθμϐσ ανϊπτυξησ ςτη χρόςη του διαδικτϑου μεταξϑ των δϑο ετών εύναι 

μεγαλϑτεροσ ςτην εν λϐγω περιφϋρεια (21%), ςε ςχϋςη με το ΢ϑνολο Φώρασ 

(15%). 

 

Διάγραμμα 2.4 Ποςοςτό νοικοκυριών με κατ’ οίκον πρόςβαςη ςτο 
διαδίκτυο ανά περιφέρεια και ςτο ΢ύνολο τησ Φώρασ  (2008 / 2005) 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Αηηηθή

Λ. Αηγαίν

Β. Αηγαίν

Θξήηε

Θεληξηθή Καθεδνλία

Ηόληα Λεζηά

Πηεξεά Διιάδα

Γπηηθή Διιάδα

Ξεινπόλλεζνο

Αλαη. Καθεδνλία/Θξάθε

Ήπεηξνο

Θεζζαιία

Γπηηθή Καθεδνλία

Πύλνιν Διιάδαο
2008 2005

18%
39%

 
Πηγό: Παρατηρητόριο για την ΚτΠ 

 

Μεταφορικέσ Τποδομέσ 

 

Η Φύοσ εξυπηρετεύται απϐ ϋνα αεροδρϐμιο(ςτην Ανατολικό πλευρϊ του νηςιοϑ) 

και απϐ δυο κϑρια λιμϊνια : τησ Φύου (ςτην Ανατολικό πλευρϊ του νηςιοϑ) και 

των Μεςτών (ςτη Δυτικό πλευρϊ του νηςιοϑ).  

 

Η εικϐνα που παρουςιϊζει το αεροδρϐμιο Φύου εύναι απϐ κϊθε ϊποψη 

τριτοκοςμικό. Σο πολϑ μικρϐ μερύδιο που η αεροπορικό μεταφορϊ καταλαμβϊνει 

ςτο ςϑνολο του ειςερχϐμενου τουριςμοϑ ςτη Φύο οφεύλεται ςτην ϋλλειψη 

υποδομών εξυπηρϋτηςησ εταιριών και επιβατών. Σο 2008, οι αναχωρόςεισ – 

αφύξεισ αντιςτοιχοϑςαν ςε 1% του ςυνολικοϑ αριθμοϑ αναχωρόςεων – αφύξεων 

ςε επύπεδο χώρασ. Για τη βελτύωςη των υποδομών αεροπορικών μεταφορών 

εντϊχθηκε ςτο Γ’ ΚΠ΢ ϋργο αξύασ 498 χιλ. Ευρώ.  

 

΢το λιμϊνι τησ Φύου εντοπύζεται ςημαντικϐ πρϐβλημα αναφορικϊ με την αδυναμύα 

φιλοξενύασ πλούων μεγϊλου μόκουσ. Σο λιμϊνι των Μεςτών αποτελεύ μια απϐ τισ 

ςημαντικϐτερεσ υποδομϋσ προςπελαςιμϐτητασ του Νομοϑ (εκκρεμεύ η 

ολοκλόρωςη χερςαύων υποδομών και λοιπών εργαςιών) με αςόμαντη, προσ το 
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παρϐν, εμπορευματικό και επιβατικό κύνηςη ςε ςχϋςη με το λιμϊνι τησ Φύου. ΢το 

πλαύςιο του Γ’ ΚΠ΢ εντϊχθηκαν ϋργα ενύςχυςησ των λιμϋνων του Νομοϑ 

ςυνολικοϑ προϒπολογιςμοϑ 22,43 εκ. Ευρώ εκ των οπούων, 10,7 εκ. Ευρώ 

αφοροϑν ςτο Λιμϊνι των Μεςτών και  6,28 εκ. Ευρώ ςτην καταςκευό εξωτερικοϑ 

προβλότα ςτο λιμϊνι των Χαρών. 

 

Η κατϊςταςη του οδικοϑ δικτϑου δεν μπορεύ να θεωρηθεύ ικανοποιητικό, παρϊ 

τισ βελτιώςεισ που ϋχουν γύνει τα τελευταύα χρϐνια, (παρακϊμψεισ οικιςμών, 

διανούξεισ κλπ ).  

 

΢τη Φύο υπϊρχει χαρακτηριςμϋνη μια Εθνικό Οδϐσ ςυνολικοϑ μόκουσ 38 χλμ. Σο 

επαρχιακϐ δύκτυο αποτελεύται απϐ 26 χαρακτηριςμϋνεσ επαρχιακϋσ οδοϑσ με 

μόκοσ 406 χλμ.  ΢το Γ’ ΚΠ΢ εντϊχθηκαν ςυνολικϊ 15 οδικϊ ϋργα, ςυνολικοϑ 

προϒπολογιςμοϑ 30,69 εκ. Ευρώ.  

 

Απϐ αυτϊ ξεχωρύζουν η ολοκλόρωςη τησ οδοϑ Φύου – Λιμϋνα μεςτών ςυνολικοϑ 

προϒπολογιςμοϑ 14,13 εκ. Ευρώ και η παρακαμπτόριοσ τησ πϐλησ τησ Φύου, 

ςυνολικοϑ προϒπολογιςμοϑ 6,48 εκ. Ευρώ. 

 

΢την πϐλη τησ Φύου υπϊρχει ϋντονο κυκλοφοριακϐ πρϐβλημα το οπούο επιτεύνεται 

απϐ τη ςυγκϋντρωςη των εμπορικών καταςτημϊτων ςε περιοριςμϋνο χώρο και 

την ϋλλειψη κατϊλληλων μεταφορικών υποδομών. Σο πρϐβλημα αποδύδεται και 

ςτον μεγϊλο (αναλογικϊ με το μϋγεθοσ του πληθυςμοϑ) αριθμϐ επιβατηγών 

οχημϊτων και ςε ϋνα δύκτυο δρϐμων με ελλειπό γεωμετρικϊ ςτοιχεύα.  

΢ημειώνεται ϐτι ο Νομϐσ ϋχει την 7η υψηλϐτερη αναλογύα τροχαύων ατυχημϊτων 

ανϊ 1.000 κατούκουσ ςτη χώρα (1,8 με μϋςο ϐρο Ελλϊδοσ 1,5 το 2006).  

 

Δείκτεσ Ευημερίασ 

 

Ακολοϑθωσ παρατύθενται οριςμϋνοι δεύκτεσ, οι οπούοι επιλϋχθηκαν με ςκοπϐ την 

αποτϑπωςη τησ εικϐνασ τησ γενικόσ κατϊςταςησ διαβύωςησ ςτο νομϐ.  

 

Πίνακασ 2.5 Βαςικού Δεύκτεσ Ευημερύασ 

 Ν. Φίου 
Περιφέρεια 

Βορείου Αιγαίου 

΢ύνολο 

Φώρασ 

Κατϊ κεφαλό ΑΕΠ (2007*) 15.911 14.518 20.231 

Αποταμιευτικϋσ καταθϋςεισ / 

κϊτοικο (2007) 
16.570 - 15.416 

Επιβατηγϊ αυτοκύνητα / 100 

κατούκουσ (2008) 
42,9 32,9 (Νόςοι Αιγαύου) 44,5 

Νϋεσ Κατοικύεσ ανϊ / 1000 

κατούκουσ (2008) 
0,7 0,5 0,6 

*προςωρινϊ ςτοιχεύα Πηγό: Επεξεργαςύα Στοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 
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΢ϑμφωνα με τα ςτοιχεύα, το κατϊ κεφαλόν εθνικϐ ΑΕΠ το 2007 διαμορφώθηκε ςε 

20.231 Ευρώ. Για το Νομϐ Φύου ο εν λϐγο δεύκτησ διαμορφώθηκε ςτισ 15.911 

Ευρώ, το οπούο τον καθιςτϊ ςε χειρϐτερη θϋςη απϐ το ΢ϑνολο τησ Φώρασ αλλϊ ςε 

καλϑτερη απϐ την Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου (14.518 Ευρώ). ΢υνολικϊ ο νομϐσ 

κατατϊςςεται ςτη 19η θϋςη μεταξϑ των νομών τησ χώρασ.  

 

΢ϑμφωνα με ϋρευνα που εκπϐνηςε το τμόμα Οικονομύασ και Διούκηςησ του 

Μεςογειακοϑ Αγρονομικοϑ Ινςτιτοϑτου Φανύων (ΜΑΙΦ), ςε ςυνεργαςύα με το 

Πολυτεχνεύο και το Πανεπιςτόμιο Κρότησ, η Φύοσ το 2007 όταν ο τϋταρτοσ Νομϐσ 

ςε αποταμιευτικϋσ καταθϋςεισ ανϊ κϊτοικο (16.570 Ευρώ) μετϊ απϐ την Αττικό 

(23.610 Ευρώ ανϊ κϊτοικο), την Ευρυτανύα (20.183 Ευρώ) και την Κεφαλονιϊ 

(17.065 Ευρώ). Σο 2006, η Φύοσ κατεύχε τη 2η θϋςη ςτισ καταθϋςεισ ανϊ κϊτοικο 

με 16.850 Ευρώ (πρώτη όταν και πϊλι η Αττικό με 27.549 Ευρώ).  

 

Η μελϋτη αυτό βαςύςτηκε ςτα πιο πρϐςφατα ςτοιχεύα (2009) που ϋχουν 

δημοςιευθεύ απϐ την ΕΛ΢ΣΑΣ και τη βϊςη δεδομϋνων τησ ϋκδοςησ «Οι Νομού» τησ 

Αll Μedia Publications. ΢ημειώνεται ϐτι ο δεύκτησ των τραπεζικών καταθϋςεων 

ανϊ κϊτοικο θεωρεύται ϋνασ απϐ τουσ πιο αξιϐπιςτουσ δεύκτεσ ςτα διεθνό 

ςτατιςτικϊ πρϐτυπα, προκειμϋνου να αποτυπωθεύ το μϋγεθοσ τησ ευημερύασ μιασ 

περιοχόσ.  

 

΢το Νομϐ Φύου το 2008, βρύςκονταν ςε κυκλοφορύα 22.405 επιβατικϊ 

αυτοκύνητα, τα οπούα αποτελοϑν το 13% του αριθμοϑ των επιβατικών 

αυτοκινότων που κυκλοφοροϑν ςτην ευρϑτερη γεωγραφικό περιοχό του Αιγαύου 

(168.000). ΢το ςϑνολο τησ χώρασ αναλογοϑν 44,5 επιβατικϊ αυτοκύνητα ανϊ 100 

κατούκουσ. Ο αντύςτοιχοσ δεύκτησ για την ευρϑτερη γεωγραφικό περιοχό του 

Αιγαύου όταν 32,9 αυτοκύνητα. Ο Νομϐσ Φύου κατατϊςςεται ςτην τϋταρτη θϋςη με 

42,9 επιβατηγϊ αυτοκύνητα ανϊ 100 κατούκουσ.  

 

Θα πρϋπει επύςησ να επιςημανθεύ η υπεροχό του Νομοϑ Φύου ςε ςχϋςη τϐςο με το 

ςϑνολο τησ χώρασ, ϐςο και με την περιφϋρεια και ςε ϐτι αφορϊ τον αριθμϐ των 

αριθμϐ ιδιϐκτητων κατοικιών ανϊ 1000 κατούκουσ.   
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3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 

 

Ο Νομϐσ Φύου παρϊγει το 0,4% του Ακαθϊριςτου Εγχώριου Προώϐντοσ τησ χώρασ, 

ποςοςτϐ το οπούο τον κατατϊςςει μϐλισ ςτην 39η θϋςη μεταξϑ του ςυνϐλου των 

Νομών τησ χώρασ.  

 

Η οικονομύα του Νομοϑ ςτηρύζεται, ςε ςημαντικϐ βαθμϐ, ςτουσ τομεύσ τησ 

πρωτογενοϑσ παραγωγόσ και τησ παροχόσ υπηρεςιών, με τον τουριςτικϐ τομϋα 

να παρουςιϊζει ςημαντικό πρϐοδο τα τελευταύα χρϐνια. Η ςτενϐτητα των 

διαθϋςιμων φυςικών πϐρων, η μεύωςη και γόρανςη του πληθυςμοϑ, η 

εγκατϊλειψη τησ αγροτικόσ γησ κλπ εύναι οριςμϋνα απϐ τα χρϐνια προβλόματα 

των νηςιωτικών περιοχών που παρουςιϊζονται ϋντονα και ςτο Νομϐ Φύου. 

 

΢την παροϑςα ενϐτητα παρατύθενται οριςμϋνα βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ 

οικονομύασ του Νομοϑ τα οπούα και αντιπαρατύθενται προσ τα αντύςτοιχα εθνικϊ 

μεγϋθη.  

 

΢το πρώτο μϋροσ τησ ενϐτητασ, εξετϊζονται η Ακαθϊριςτη Προςτιθϋμενη Αξύα και 

το Ακαθϊριςτο Περιφερειακϐ Προώϐν. ΢κοπϐσ τησ ςυγκεκριμϋνησ ανϊλυςησ δεν 

εύναι μϐνο η διαπύςτωςη διαχρονικών τϊςεων και η πραγματοπούηςη 

ςυγκρύςεων με το ςϑνολο τησ εθνικόσ οικονομύασ, αλλϊ η μϋτρηςη τησ 

ανταγωνιςτικϐτητασ του Νομοϑ με ςυςχϋτιςη των ςυγκεκριμϋνων μεγεθών με 

ςτοιχεύα του εργατικοϑ δυναμικοϑ και τον υπολογιςμϐ των αντύςτοιχων δεικτών.  

 

΢το δεϑτερο μϋροσ αναλϑονται κϑρια μεγϋθη και χαρακτηριςτικϊ των επιμϋρουσ 

τομϋων τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ με ςκοπϐ τον εντοπιςμϐ βαςικών 

διαρθρωτικών τουσ ςτοιχεύων αλλϊ και των δυνατών ςημεύων και αδυναμιών. 

Βαςικϊ ποςοτικϊ μεγϋθη τησ ανϊλυςησ αυτόσ αξιοποιοϑνται ςτο επϐμενο μϋροσ 

τησ μελϋτησ κατϊ την ανϊλυςη των δυναμικών κλϊδων.  

 

΢το τρύτο μϋροσ εξετϊζεται ο τουριςτικϐσ κλϊδοσ, οι τϊςεισ και τα 

χαρακτηριςτικϊ του οπούου παρουςιϊζουν ιδιαύτερο ενδιαφϋρον καθώσ το 

τουριςτικϐ πρϐτυπο παρουςιϊζεται ςημαντικϊ διαφοροποιημϋνο ςε ςχϋςη με 

αυτϐ των ϊλλων νηςιών. Παρατύθεται το διεθνϋσ περιβϊλλον, παρουςιϊζονται οι 

πρϐςφατεσ τϊςεισ ςε εθνικϐ επύπεδο και, τϋλοσ, αναλϑονται τα κρύςιμα μεγϋθη 

πληρϐτητασ του Νομοϑ.  

 

3.1 Ακαθάριςτη Προςτιθέμενη Αξία / Ακαθάριςτο Περιφερειακό Προΰόν 

 

Η παροϑςα ενϐτητα εξετϊζει τα μεγϋθη τησ Ακαθϊριςτησ Προςτιθϋμενησ Αξύασ 

(ΑΠΑ) και του Ακαθϊριςτου Περιφερειακοϑ Προώϐντοσ. Η ΑΠΑ εύναι η ςυνολικό 

αξύα τησ παραγωγόσ απϐ την οπούα αφαιρεύται η ενδιϊμεςη κατανϊλωςη των 

αγαθών και υπηρεςιών που χρηςιμοποιοϑνται για την παραγωγό αυτό 

(ενδιϊμεςεσ ειςροϋσ).  
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Σο ακαθϊριςτο εγχώριο προώϐν (ΑΕΠ) ςε Περιφερειακϐ Επύπεδο ό ςε επύπεδο 

κλϊδων υπολογύζεται ωσ η ΑΠΑ ςυν τουσ φϐρουσ μεύον τισ επιδοτόςεισ. Ψσ 

Ακαθϊριςτο Περιφερειακϐ Προώϐν ορύζεται η ςυνολικό αξύα ϐλων των τελικών 

αγαθών και υπηρεςιών που παρόχθηςαν ςτην Περιφϋρεια ςε ϋνα ϋτοσ. Πρϐκειται 

για ϋνα απϐ τουσ πιο βαςικοϑσ δεύκτεσ μϋτρηςησ των ειςροών τησ οικονομύασ. 

 

Η παρϊθεςη των ςτοιχεύων αυτών γύνεται κατ’ αρχόν για να διαπιςτωθεύ η 

παραγωγικό διϊρθρωςη του Νομοϑ ςε ςχϋςη με το ςϑνολο τησ χώρασ και για το 

λϐγο αυτϐ τα ςτοιχεύα παρουςιϊζονται υπϐ τη μορφό ποςοςτιαύασ ςϑνθεςησ τησ 

ΑΠΑ ανϊ βαςικϐ κλϊδο παραγωγόσ.  ΢τη ςυνϋχεια, τα μεγϋθη τησ ΑΠΑ και του 

Περιφερειακοϑ ΑΕΠ ςυςχετύζονται με τα μεγϋθη του παραγωγικοϑ δυναμικοϑ με 

ςκοπϐ τον υπολογιςμϐ δεικτών παραγωγικϐτητασ. 

 

Ακαθάριςτη Προςτιθέμενη Αξία 

 

΢ημειώνεται ϐτι τα ςτοιχεύα τησ ΕΛ΢ΣΑΣ για την οικονομικό δραςτηριϐτητα των 

Ελληνικών Περιφερειών, δεν υπολογύζονται απϐ ϊμεςα απογραφικϊ δεδομϋνα ςε 

περιφερειακϐ επύπεδο, αλλϊ απϐ ϋμμεςουσ υπολογιςμοϑσ. ΢υγκεκριμϋνα, η 

ςυνολικό ΑΠΑ κατανϋμεται μεταξϑ των Περιφερειών και των Νομών με βϊςη μύα 

ςειρϊ περιφερειακών δεικτών π.χ. δεικτών απαςχϐληςησ, γεωργικόσ και 

βιομηχανικόσ παραγωγόσ, κλπ.. Απϐ τον υπολογιςμϐ αυτϐ προκϑπτει η 

περιφερειακό ΑΠΑ, η οπούα βϊςει των ςτοιχεύων τησ ΕΛ΢ΣΑΣ του 2007 ςε 

τρϋχουςεσ τιμϋσ ϋχει ωσ εξόσ: 

 
Πίνακασ 3.1 ΢ύνθεςη Ακαθάριςτησ Προςτιθέμενησ Αξίασ κατά Κλάδο (2007) 

 Ελλάδα Βόρειο Αιγαίο Φίοσ 

Γεωργύα, δαςοκομύα, αλιεύα 3,84% 6,41% 9,09% 

Βιομηχανύα ςυμπεριλαμβανομϋνησ τησ ενϋργειασ  13,57% 8,85% 8,16% 

Καταςκευϋσ 6,04% 5,31% 5,86% 

Φονδρικϐ και λιανικϐ εμπϐριο, επιςκευϋσ οχημϊτων 

και ειδών οικιακόσ χρόςησ, ξενοδοχεύα και 

εςτιατϐρια, μεταφορϋσ και επικοινωνύεσ 

33,50% 23,26% 21,58% 

Φρηματοπιςτωτικό διαμεςολϊβηςη, διαχεύριςη 

ακύνητησ περιουςύασ, εκμύςθωςη και επιχ/τικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ 

18,76% 25,56% 27,76% 

Ωλλεσ υπηρεςύεσ 24,28% 30,61% 27,55% 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ    

 
Επιςημαύνεται η αναλογικϊ μεγαλϑτερη ςυμμετοχό τησ πρωτογενοϑσ παραγωγόσ 

ςτη ςϑνθεςη τησ Ακαθϊριςτησ προςτιθϋμενησ αξύασ (9,1% ϋναντι 3,8% ςτο 

ςϑνολο τησ χώρασ), ϐπωσ επύςησ και των χρηματοπιςτωτικών υπηρεςιών και 

υπηρεςιών που ςχετύζονται με τη διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ (27,8% ϋναντι 

18,8%).  
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Εςτιϊζοντασ περαιτϋρω ςτο Νομϐ Φύου εξετϊζεται η διαχρονικό εξϋλιξη τησ 

Ακαθϊριςτησ Προςτιθϋμενησ Αξύασ (ΑΠΑ) κϊθε κλϊδου, ςε τρϋχουςεσ τιμϋσ.  

 

Η ςυνολικό ΑΠΑ την χρονικό περύοδο 2000 – 2007, κινόθηκε ανοδικϊ με μϋςο 

ετόςιο ρυθμϐ αϑξηςησ 7,52% και διαμορφώθηκε το 2007 ςε 731 εκ. Ευρώ. 

 

Ειδικϐτερα, ο κλϊδοσ τησ γεωργύασ, δαςοκομύασ και αλιεύασ ςημεύωςε πτώςη την 

περύοδο 2000-2007 και απϐ 79 εκ. Ευρώ Ευρώ το 2000 ανόλθε ςε 66 εκ. Ευρώ το 

2007, ςε αντύθεςη με τουσ υπϐλοιπουσ κλϊδουσ που παρουςύαςαν ανοδικό τϊςη. 

΢υγκεκριμϋνα, η βιομηχανύα (2000: 17 εκ. Ευρώ, 2007: 60 εκ. Ευρώ) , οι 

καταςκευϋσ (2000: 26 εκ. Ευρώ Ευρώ, 2007: 43 εκ. Ευρώ), το χονδρικϐ και 

λιανικϐ εμπϐριο, επιςκευϋσ οχημϊτων και ειδών οικιακόσ χρόςησ, ξενοδοχεύα και 

εςτιατϐρια, μεταφορϋσ και επικοινωνύεσ, (2000: 84 εκ. Ευρώ, 2007 : 158 εκ. 

Ευρώ), οι υπηρεςύεσ διαχεύριςησ ακύνητησ περιουςύασ και λοιπών 

επιχειρηματικών δραςτηριοτότων (2000: 126 εκ. Ευρώ, 2007: 203 εκ. Ευρώ), οι 

λοιπϋσ υπηρεςύεσ (2000: 108 εκ. Ευρώ, 2007: 201 εκ. Ευρώ) εμφϊνιςαν αϑξηςη 

την εξεταζϐμενη περύοδο. 
 

 

 

 

 

Διάγραμμα 3.1 ΢ύνθεςη Ακαθάριςτησ Προςτιθέμενησ Αξίασ κατά Κλάδο 

(2007)  

3,8%

6,4%

9,1%

13,6%

8,9%

8,2%

6,0%

5,3%

5,9%

33,5%

23,3%

21,6%

18,8%

25,6%

27,8%

Διιάδα

Βόξεην Αηγαίν

Σίνο

Γεωξγία, δαζνθνκία, αιηεία

Βηνκεραλία ζπκπεξηιακβαλνκέλεο ηεο ελέξγεηαο 

Σνλδξηθό θαη ιηαληθό εκπόξην, μελνδνρεία θαη εζηηαηόξηα, κεηαθνξέο θαη επηθνηλωλίεο

Σξεκαηνπηζηωηηθή δηακεζνιάβεζε, δηαρείξηζε αθίλεηεο πεξηνπζίαο, εθκίζζωζε θαη επηρ/ηηθέο
δξαζηεξηόηεηεο
Άιιεο ππεξεζίεο  

Πηγή: Επεξεργαςία ςτοιχείων ΕΛΣΤΑΤ 
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Πίνακασ 3.2 Ακαθάριςτη Προςτιθέμενη Αξία ανά Κλάδο ςτο Νομό Φίου 

(2000 - 2007) 
Κλάδοσ 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Γεωργύα, δαςοκομύα, αλιεύα 79 79 79 81 89 66 69 66 

Bιομηχανύα 

ςυμπεριλαμβανομϋνησ τησ 

ενϋργειασ 

17 25 37 36 40 47 61 60 

'Καταςκευϋσ 26 32 28 42 62 76 94 43 

Φονδρικϐ και λιανικϐ εμπϐριο, 

επιςκευϋσ οχημϊτων και 

ειδών οικιακόσ χρόςησ, 

ξενοδοχεύα και εςτιατϐρια, 

μεταφορϋσ και επικοινωνύεσ 

84 97 111 131 124 139 149 158 

'Φρηματοπιςτωτικό 

διαμεςολϊβηςη, διαχεύριςη 

ακύνητησ περιουςύασ, 

εκμύςθωςη και επιχ/τικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ 

126 133 143 160 173 178 185 203 

Ωλλεσ υπηρεςύεσ 108 101 106 128 152 155 184 201 

΢υνολικό ακαθϊριςτη 

προςτιθϋμενη αξύα 
440 467 504 578 640 661 742 731 

*προςωρινϊ ςτοιχεύα. Αξύα ςε εκατομμύρια ευρώ. Σε τρϋχουςεσ τιμϋσ 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων EΣΥΕ 

 
Οι κλϊδοι που παρουςύαςαν ςημαντικό αϑξηςη την εξεταζϐμενη περύοδο, όταν 

αυτϐσ τησ βιομηχανύασ (20,02%) και του χονδρικοϑ και λιανικοϑ εμπορύου 

(9,45%). Αντύθετα, ο μοναδικϐσ κλϊδοσ που παρουςύαςε πτώςη, ϐπωσ ϊλλωςτε 

και ςε επύπεδο χώρασ και περιφϋρειασ - αλλϊ με μεγαλϑτερο ποςοςτϐ, όταν αυτϐσ 

τησ γεωργύασ – δαςοκομύασ - αλιεύασ με μϋςο ετόςιο ρυθμϐ -1,87%. 

 

Ακαθάριςτο Εγχώριο / Περιφερειακό Προΰόν 

 

΢τον πύνακα που ακολουθεύ παρουςιϊζεται η εξϋλιξη του ΑΕΠ ςτο ςϑνολο τησ 

Φώρασ και ανϊ περιφϋρεια.  

 

Σο περιφερειακϐ Ακαθϊριςτο Εγχώριο Προώϐν (ΑΕΠ) προκϑπτει απϐ την ΑΠΑ, 

αφοϑ αφαιρεθοϑν οι αξύεσ χρηματοπιςτωτικόσ διαμεςολϊβηςησ που μετρώνται 

ϋμμεςα και προςτεθοϑν οι καθαρού φϐροι επύ των προώϐντων (φϐροι μεύον 

επιδοτόςεισ). Σα δϑο τελευταύα ςτοιχεύα δεν εύναι διαθϋςιμα ςε επύπεδο 

Περιφϋρειασ και κατανϋμονται αναλογικϊ με βϊςη την Ακαθϊριςτη Προςτιθϋμενη 

Αξύα. 

 

Η ςυμμετοχό των περιφερειών ςτο Α.Ε.Π. ϋχει παραμεύνει ςχετικϊ ςταθερό κατϊ 

τη διϊρκεια των ετών 2005-2007, ενώ το μεγαλϑτερο μϋροσ του Ακαθϊριςτου 

Εγχώριου Προώϐντοσ παρϊγεται κυρύωσ ςτισ περιφϋρειεσ Αττικόσ και Κεντρικόσ 

Μακεδονύασ. 
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Ψσ απϐλυτο μϋγεθοσ, το Ακαθϊριςτο Προώϐν ςτην Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου 

ανόλθε ςε 2.958 εκ. Ευρώ το 2007 ϋναντι 2.548 το 2005, παρουςιϊζοντασ 

ποςοςτϊ ετόςιασ αϑξηςησ ςε τρϋχουςεσ τιμϋσ, τησ τϊξεωσ του 7,2% και 8,3%.  

 

Αυτό η αϑξηςη ϐμωσ δε μεταβϊλλει ςημαντικϊ τη ςυμμετοχό τησ Περιφϋρειασ ςτο 

ςυνολικϐ ΑΕΠ τησ χώρασ κατϊ την περύοδο αναφορϊσ, καθώσ παρϊγει ςταθερϊ 

μϐλισ το 1,3%, που αποτελεύ το χαμηλϐτερο ποςοςτϐ ςε ςχϋςη με τισ υπϐλοιπεσ 

Περιφϋρειεσ. 
 

Πίνακασ 3.3 - Ακαθάριςτο Εγχώριο Προΰόν ςε ΢ύνολο Φώρασ και ανά Περιφέρεια 

(2007) 

Γεωγραφική 

Περιφέρεια 

Αξία ςε τρέχουςεσ 

τιμέσ  

(Ευρώ εκατ) 

΢υμμετοχή ςτο 

΢ύνολο Φώρασ 

Αν. Μακεδονύα & 

Θρϊκη 
7.896 3,5% 

Κεντρικό 

Μακεδονύα 
31.431 13,8% 

Δυτικό Μακεδονύα 4.814 2,1% 

Θεςςαλύα 10.761 4,7% 

Ϋπειροσ 5.326 2,3% 

Ιϐνια Νηςιϊ 3.645 1,6% 

Δυτικό Ελλϊσ 9.434 4,1% 

΢τερεϊ Ελλϊσ 11.059 4,8% 

Πελοπϐννηςοσ 9.846 4,3% 

Αττικό 113.499 49,7% 

Βϐρειο Αιγαύο 2.958 1,3% 

Νϐτιο Αιγαύο 6.456 2,8% 

Κρότη 11.054 4,8% 

΢ϑνολο Φώρασ 228.180 100% 

*προςωρινϊ ςτοιχεύα. Αξύα ςε εκατομμύρια ευρώ. Σε τρϋχουςεσ τιμϋσ 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων EΣΥΕ 

 
Κατά κεφαλή ΑΕΠ 

 

Η χρόςη περιφερειακοϑ κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ για την εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων 

ςχετικϊ με το ειςϐδημα των Περιφερειών, παρουςιϊζει προβλόματα ϐταν 

υπϊρχουν διαπεριφερειακϋσ μετακινόςεισ εργαζομϋνων, καθώσ το περιφερειακϐ 

ΑΕΠ αφορϊ προώϐν που παρϊγεται απϐ τουσ εργαζϐμενουσ ςε μύα περιοχό, αλλϊ 

διαιρεύται με τον αριθμϐ των κατούκων τησ περιοχόσ.  

 

Επύςησ, η ϋλλειψη πιο πρϐςφατων, απϐ το 2007, ςτοιχεύων, επιτρϋπει την 

εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων για τη ςχετικό ςυμμετοχό τησ περιφϋρειασ ςε ϋτη 

ανϐδου του οικονομικοϑ κϑκλου, αλλϊ ϐχι για τη ςυμπεριφορϊ τησ ανϐδου αυτόσ 

μετϊ το 2008. 
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Πίνακασ 3.4 Κατά Κεφαλή ΑΕΠ ςε  ΢ύνολο Φώρασ, ανά Περιφέρεια και Νομό 

(2000–2007) 
Γεωγραφική Περιφέρεια  2000 2001 2002 2003 2004* 2005* 2006* 2007* 

Ελλϊδα  12.483 13.372 14.254 15.642 16.798 17.594 18.878 20.231 

Βϐρειο Αιγαύο  8.800 9.793 10.029 11.498 11.927 12.598 14.245 14.518 

Φύοσ  9.384 9.982 10.761 12.314 13.573 14.117 16.106 15.911 

*προςωρινϊ ςτοιχεύα - Αξύα ςε ευρώ. Σε τρϋχουςεσ τιμϋσ 

Σημεύωςη: Χρηςιμοποιόθηκε ο υπολογιζόμενοσ πληθυςμόσ ςτισ 30/6 κϊθε ϋτουσ. 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 
Ο ανωτϋρω Πύνακασ παρουςιϊζει την εξϋλιξη του κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ (ςε 

τρϋχουςεσ τιμϋσ) για την περύοδο 2000-2007. Απϐ την εξϋταςη των μεγεθών 

προκϑπτει ϐτι το κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ εμφανύζεται μικρϐτερο απϐ το μϋςο εθνικϐ 

μϋγεθοσ (ςτο 78,65%), αλλϊ μεγαλϑτερο ςε ςχϋςη με το μϋςο κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ 

τησ Περιφϋρειασ. ΢υγκεκριμϋνα, τα μεγϋθη για το Νομϐ Φύου, την Περιφϋρεια 

Βορεύου Αιγαύου και το ςϑνολο τησ χώρασ διαμορφώθηκαν ςε 15.911 Ευρώ, 

14.518 Ευρώ και 20.231 Ευρώ, αντύςτοιχα για το 2007.  

 
Διάγραμμα 3.2 - Διαχρονική εξέλιξη του Κατά Κεφαλή ΑΕΠ για το ΢ύνολο 

τησ Φώρασ, την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και το  Νομό  Φίου (2000 – 

2007)   
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Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 
Αναλϑοντασ τουσ ρυθμοϑσ ανϊπτυξησ, προκϑπτει ϐτι η προαναφερϐμενη 

βελτύωςη τησ εξϋλιξησ του ςυνολικοϑ Ακαθϊριςτου Προώϐντοσ του Νομοϑ και τησ 

Περιφϋρειασ κατϊ την περύοδο αναφορϊσ, αντικατοπτρύζεται και ςτο κατϊ 

κεφαλόν Ακαθϊριςτο Προώϐν. Επιπλϋον, το γεγονϐσ ϐτι ο ρυθμϐσ αϑξηςησ του 

ςυνολικοϑ Ακαθϊριςτου Προώϐντοσ τησ Περιφϋρειασ δεν διαφϋρει ςημαντικϊ απϐ 

αυτϐν τησ Φώρασ (περύπου 1,3% του ςυνολικοϑ ΑΕΠ), εύχε ωσ ςυνϋπεια τη 
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διατόρηςη τησ ανιςϐτητασ μεταξϑ του Νομοϑ και του ςυνϐλου τησ χώρασ. Ο 

ρυθμϐσ ανϊπτυξησ του κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ αυξόθηκε τϐςο ςτο Νομϐ Φύου ϐςο και 

ςτην Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου με ρυθμϐ 7,83% και 7,41% αντύςτοιχα, ϋναντι 

7,14% για το ςϑνολο τησ οικονομύασ την εξεταζϐμενη περύοδο. Επιπλϋον το 

εξεταζϐμενο μϋγεθοσ παρουςύαςε οριακό μεύωςη (τησ τϊξησ του 1%) για το Νομϐ 

Φύου το 2007 ςε ςχϋςη με το 2006, ϐταν ςτο ςϑνολο τησ χώρασ και ςε 

περιφερειακϐ επύπεδο αυξόθηκε κατϊ 7% και 2% αντύςτοιχα.  

 

Μερική Παραγωγικότητα τησ Εργαςίασ 

 

Η παραγωγικϐτητα τησ εργαςύασ αντιςτοιχεύ ςτην ποςϐτητα εργαςύασ που 

απαιτεύται για την παραγωγό μιασ ςυγκεκριμϋνησ μονϊδασ. Απϐ μακροοικονομικό 

ϊποψη, η παραγωγικϐτητα τησ εργαςύασ μετρϊται μϋςω του ακαθϊριςτου 

εγχώριου προώϐντοσ (ΑΕγχΠ) μιασ χώρασ ανϊ ενεργϐ ϊτομο. Η ανϊπτυξη 

παραγωγικϐτητασ εξαρτϊται απϐ την ιδιϐτητα του φυςικοϑ κεφαλαύου, τη 

βελτύωςη των δεξιοτότων του εργατικοϑ δυναμικοϑ, τισ τεχνολογικϋσ προϐδουσ 

και τισ νϋεσ μορφϋσ οργϊνωςησ. Η ανϊπτυξη τησ παραγωγικϐτητασ αποτελεύ την 

κϑρια πηγό ανϊπτυξησ μιασ οικονομύασ. Για τη μϋτρηςό τησ χρηςιμοποιεύται ο 

δεύκτησ μερικόσ παραγωγικϐτητασ τησ εργαςύασ που αποτελεύ το λϐγο του 

παραγϐμενου προώϐντοσ προσ την ποςϐτητα τησ χρηςιμοποιοϑμενησ εργαςύασ. 

Παρϊ τισ θεωρητικϋσ του ελλεύψεισ ο ςυγκεκριμϋνοσ δεύκτησ αποτελεύ εϑκολα 

υπολογύςιμο δεύκτη ςε επύπεδο Νομοϑ δεδομϋνησ τησ διαθεςιμϐτητασ 

ςτατιςτικών ςτοιχεύων.  

 
Πίνακασ 3.5 Δείκτησ Μέςησ Παραγωγικότητασ τησ Εργαςίασ 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

΢ϑνολο  Ελλϊδοσ 33.432 34.603 35.225 37.297 38.408 38.530 38.869 40.020 

Ανατ. Μακεδονύα - 

Θρϊκη 

23.537 25.133 24.470 26.138 27.729 27.646 27.770 28.387 

Κεντρικό Μακεδονύα 29.219 29.322 29.802 30.362 31.953 32.300 32.151 32.264 

Δυτικό Μακεδονύα 30.857 30.608 32.573 34.409 35.384 37.682 37.903 37.970 

Θεςςαλύα 26.245 27.524 27.968 30.022 28.690 28.732 29.478 29.603 

Ϋπειροσ 26.588 29.162 27.999 30.613 31.063 31.693 31.491 31.110 

Ιϐνια Νηςιϊ 27.229 29.731 29.310 30.711 30.159 30.329 33.164 33.758 

΢τερεϊ Ελλϊσ 39.850 40.508 36.196 35.020 38.517 37.923 37.611 36.832 

Πελοπϐννηςοσ 28.375 28.371 26.966 28.708 29.444 30.251 30.370 30.359 

Αττικό 42.397 43.795 45.338 49.160 50.348 50.380 50.301 53.167 

Βϐρειο Αιγαύο 27.399 28.887 29.052 32.465 31.716 31.105 32.621 31.450 

Νϐτιο Αιγαύο 38.323 39.115 39.144 40.217 39.682 37.946 42.729 41.978 

Κρότη 26.700 28.114 30.574 30.536 31.604 30.993 32.986 33.889 

Ν. Φύου 29.795 30.552 32.030 35.657 38.467 38.477 41.968 40.239 

Σημ. Ο υπολογιςμόσ των δεικτών ϋχει γύνει με χρόςη τησ ΑΠΑ και του απαςχολούμενου προςωπικού. Η αναγωγό 

ςε ςταθερϋσ τιμϋσ ϋγινε με χρόςη μϋςων δεικτών τιμών ϋτουσ. Οι υπολογιςμού 2004-2007 ϋχουν γύνει βϊςει 

προςωρινών ςτοιχεύων. Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑ 
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Για τον υπολογιςμϐ των δεικτών παραγωγικϐτητασ χρηςιμοποιοϑνται οι 

μετρόςεισ των εκροών και των ειςροών των Περιφερειών, ϐπωσ παρατϋθηκαν 

προηγοϑμενα. Οι εκροϋσ τησ περιφερειακόσ οικονομύασ μποροϑν να μετρηθοϑν 

εύτε με χρόςη τησ ΑΠΑ, εύτε με χρόςη ΑΕΠ. Μεταξϑ των δϑο, για την ανϊλυςη που 

ακολουθεύ προτιμόθηκε η χρόςη τησ ΑΠΑ, καθώσ η χρόςη του ΑΕΠ ϋχει την τϊςη 

να εμφανύζει περιςςϐτερο θετικϊ αποτελϋςματα ςε κλϊδουσ ϋνταςησ ενδιϊμεςων 

ειςροών (αγαθϊ και υπηρεςύεσ που χρηςιμοποιοϑνται για την παραγωγό). Για την 

απομϐνωςη τησ επύδραςησ τησ μεταβολόσ των τιμών ςτα μεγϋθη 

χρηςιμοποιόθηκε ωσ αποπληθωριςτόσ ο μϋςοσ δεύκτησ τιμών κϊθε ϋτουσ.  

 

Η εργαςύα εύναι η ειςροό που χρηςιμοποιεύται ςτον δεύκτη παραγωγικϐτητασ και 

μπορεύ να καθοριςτεύ εύτε βϊςει των ωρών εργαςύασ, εύτε βϊςη του ςυνολικοϑ 

αριθμοϑ των εργαζομϋνων, εύτε του αριθμοϑ των εργαζομϋνων ςε ιςοδϑναμο 

πλόρουσ απαςχϐληςησ. ΢την προκειμϋνη περύπτωςη, ωσ ειςροό χρηςιμοποιεύται ο 

ςυνολικϐσ αριθμϐσ των απαςχολουμϋνων (παρϊ τισ προφανεύσ αδυναμύεσ, καθώσ 

δεν λαμβϊνονται υπϐψη ποιοτικϊ χαρακτηριςτικϊ του ςυντελεςτό «εργαςύα»), 

λϐγω τησ διαθεςιμϐτητασ των ςχετικών ςτατιςτικών ςτοιχεύων. Σο ακϐλουθο 

διϊγραμμα παρουςιϊζει την παραγωγικϐτητα τησ εργαςύασ, εκφραςμϋνη ωσ 

ποςοςτϐ του μϋςου εθνικοϑ. 

 
Διάγραμμα 3.3 Μέςη Παραγωγικότητα τησ Εργαςίασ ςτο Νομό Φίου ςε 

ςχέςη με το μέςο Εθνικό όρο 
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Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 
Για λϐγουσ ευκρύνειασ τησ παρουςύαςησ, ϋχουν επιλεγεύ και ςυγκρύνονται με το 

Νομϐ Φύου, η Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου και οριςμϋνεσ χαρακτηριςτικϋσ 
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περιοχϋσ. Η παραγωγικϐτητα τησ εργαςύασ εμφανύζεται αιςθητϊ ψηλϐτερη ςτο 

Νομϐ Φύου ςε ςχϋςη με τα μϋςα εθνικϊ μεγϋθη, ιδιαύτερα μετϊ το ϋτοσ 2002. 

Επιπλϋον υπερϋχει ςημαντικϊ ςε ςχϋςη με την Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου.  

 

Λϐγω τησ μη διαθεςιμϐτητασ επαρκών ςτατιςτικών ςτοιχεύων δεν εύναι δυνατό η 

ςυγκριτικό μελϋτη τησ παραγωγικϐτητασ τησ εργαςύασ μεταξϑ διαφορετικών 

κλϊδων ςε επύπεδο Νομοϑ, αλλϊ τϋτοια ςϑγκριςη εύναι εφικτό μϐνο ςε επύπεδο 

περιφϋρειασ. Επιπλϋον, τϋτοιου εύδουσ ςυγκριτικό ανϊλυςη θα πρϋπει να 

αντιμετωπύζεται με επιφϑλαξη, καθώσ η χρόςη του δεύκτη τησ μϋςησ 

παραγωγικϐτητασ τησ εργαςύασ ςτρεβλώνεται ανϊλογα με το κατϊ πϐςο η κϊθε 

δραςτηριϐτητα εύναι εντϊςεωσ εργαςύασ. Οι επιδϐςεισ των κλϊδων εμφανύζονται 

καλϑτερεσ των πραγματικών ϐταν δεν λαμβϊνονται υπϐψη τισ ποιοτικϋσ 

βελτιώςεισ του ςυντελεςτό εργαςύα. Επύςησ, εύναι δϑςκολο να μετρηθεύ με 

ακρύβεια η παραγωγό του τομϋα των υπηρεςιών ςε μια περύοδο ϐπου οι 

τεχνολογικϋσ αλλαγϋσ εύναι εξαιρετικϊ γρόγορεσ.  

 
Διάγραμμα 3.4 Μέςη Παραγωγικότητα τησ Εργαςίασ ςε Κλάδουσ του Βορείου 

Αιγαίου (2007*/2000) 
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* Προςωρινϊ Στοιχεύα 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 

Σο ανωτϋρω διϊγραμμα δεν παρατύθεται με ςκοπϐ την πραγματοπούηςη 

ςυγκρύςεων μεταξϑ των κλϊδων αλλϊ για την απεικϐνιςη τησ μειοϑμενησ τϊςησ 

τησ παραγωγικϐτητασ ςε οριςμϋνουσ κλϊδουσ ςε ςχϋςη με ϊλλουσ. 

Προκϑπτει δηλαδό η διαπύςτωςη ϐτι η παραγωγικό διϊρθρωςη του Νομοϑ Φύου 

(ϐπωσ αναλϑθηκε προηγοϑμενα) εύναι εξαρτημϋνη απϐ τη δραςτηριϐτητα 

(Γεωργύα, δαςοκομύα κλπ), ϐπου η μϋςη παραγωγικϐτητα τησ εργαςύασ 
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εμφανύζεται ςημαντικϊ μειοϑμενη, γεγονϐσ που θα ϋχει ςοβαρϋσ ςυνϋπειεσ ςτην 

ανταγωνιςτικϐτητα τησ παραγωγόσ του.  

 

Σα παραπϊνω αποτελοϑν ενδεύξεισ, ενώ ςε κϊθε περύπτωςη η πλόρησ εικϐνα τησ 

κατϊςταςησ (για τον ςχεδιαςμϐ πχ. τησ αναπτυξιακόσ πολιτικόσ) προϒποθϋτει 

διαθεςιμϐτητα κατϊλληλων και αναλυτικών ςτατιςτικών ςτοιχεύων και εκτύμηςη 

των ςχετικών δεικτών με χρόςη και των ωρών εργαςύασ και ςε επύπεδο Νομοϑ 

ώςτε να μποροϑν να εξϊγονται ςυμπερϊςματα για τα ποιοτικϊ χαρακτηριςτικϊ 

τησ παραγωγικϐτητασ (βαθμϐσ αξιοπούηςησ Σεχνολογιών Πληροφορύασ και 

Επικοινωνιών, ςυςχϋτιςη με επύπεδο εκπαύδευςησ και κατϊρτιςησ ϋμψυχου 

δυναμικοϑ κλπ).  

 

Επιπλϋον, ςημαντικϊ διαφοροποιημϋνη εικϐνα ενδϋχεται να προκϑψει με την 

ενςωμϊτωςη των ςτοιχεύων των δϑο τελευταύων ετών, καθώσ οι πρϐςφατεσ 

οικονομικϋσ εξελύξεισ, οι ςυνθόκεσ ϑφεςησ και μεύωςησ τησ απαςχϐληςησ, η 

ϋνταςη των οπούων διαφοροποιεύται τομεακϊ και γεωγραφικϊ, ενδϋχεται να 

διαφοροποιόςουν ςημαντικϊ την εικϐνα τησ παραγωγικϐτητασ μεταξϑ 

διαφορετικών περιοχών τησ χώρασ, αλλϊ και μεταξϑ διαφορετικών κλϊδων εντϐσ 

του ύδιου Νομοϑ.  
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3.2 Ανάλυςη Οικονομικήσ Δραςτηριότητασ ανά Σομέα και Κλάδο 

 

Μετϊ απϐ την παρϊθεςη των βαςικών μεγεθών παραγωγόσ και 

παραγωγικϐτητασ του Νομοϑ Φύου και τησ πραγματοπούηςησ βαςικών 

ςυγκρύςεων μεταξϑ του Νομοϑ και των αντύςτοιχων εθνικών μεγεθών, ςτην 

παροϑςα ενϐτητα επιχειρεύται περαιτϋρω εμβϊθυνςη ςτα ςτοιχεύα του Νομοϑ 

προκειμϋνου να αποτυπωθεύ η παραγωγικό του διϊρθρωςη.  

 

Πρωτογενήσ τομέασ 

 

Ο αγροτικϐσ τομϋασ χαρακτηρύζεται απϐ την ϑπαρξη δυναμικών κλϊδων 

(μαςτιχοκαλλιϋργεια ιχθυοκαλλιϋργεια, αλιεύα, κτηνοτροφύα). Η δραςτηριϐτητα 

των κλϊδων αυτών διαφοροποιεύται απϐ περιοχό ςε περιοχό και χαρακτηρύζει τισ 

περιοχϋσ αυτϋσ. ΢τουσ ςυγκεκριμϋνουσ κλϊδουσ απαςχολεύται κατϊ παρϊδοςη ο 

τοπικϐσ πληθυςμϐσ και με παραδοςιακϊ ςυςτόματα καλλιϋργειασ. ΢το γεγονϐσ 

αυτϐ, αλλϊ και ςτισ ιδιαύτερεσ εδαφικϋσ και κλιματολογικϋσ ςυνθόκεσ που 

χαρακτηρύζουν το Νομϐ Φύου, οφεύλεται η παραγωγό παραδοςιακών – 

βιολογικών επώνυμων προώϐντων, καθώσ και η δυνατϐτητα περαιτϋρω 

ανϊπτυξησ ςε οριςμϋνουσ απϐ αυτϊ.  

 

Επιπλϋον τον αγροτικϐ τομϋα ςτο Νομϐ Φύο χαρακτηρύζουν :  

 

­ η μορφολογύα του εδϊφουσ (ϋδαφοσ ορεινϐ ςε ποςοςτϐ 68%),  

 

­ η απαςχϐληςη (κατϊ την απογραφό του 2001, κϑρια απαςχϐληςη ςτον τομϋα 

δόλωςαν 1.931 ϊτομα ό 11,7% του απαςχολοϑμενου πληθυςμοϑ ϋναντι 

13,44% ςε επύπεδο χώρασ, ενώ μαζύ με εκεύνουσ που δόλωςαν τον τομϋα ωσ 

δευτερεϑουςα απαςχϐληςη, ο αριθμϐσ υπερϋβη τα 11.000 ϊτομα),  

 

­ η ςυμμετοχό του τομϋα ςτο προώϐν του Νομοϑ (ποςοςτϐ 9%, ςημαντικϊ 

υψηλϐτερο απϐ αυτϐ τησ χώρασ και τησ Ε.Ε.), 

 

­ ο αριθμϐσ των εκμεταλλεϑςεων (7.012).  

 

Φαρακτηριςτικϐ του πρωτογενοϑσ τομϋα του Νομοϑ Φύου εύναι επύςησ η 

δεςπϐζουςα θϋςη του κλϊδου τησ αλιεύασ και τησ υδατοκαλλιϋργειασ.  

 

΢ϑμφωνα με το Μητρώο Επιχειρόςεων τησ ΕΛ΢ΣΑΣ, ςτο ςυγκεκριμϋνο κλϊδο 

δραςτηριοποιοϑνταν κατϊ το 2005 26 επιχειρόςεισ, οι οπούεσ 

πραγματοπούηςαν ςυνολικϐ κϑκλο εργαςιών τησ τϊξησ των 12,7 εκ. Ευρώ 

Ευρώ.   
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Πίνακασ 3.6 Πρωτογενήσ Σομέασ: Αριθμόσ Επιχειρήςεων και Κύκλοσ Εργαςιών 

(2005) 

Δραςτηριότητα 
Αριθμόσ 

επιχειρήςεων 

Κύκλοσ 

εργαςιών 

Υυτικό και ζωικό παραγωγό, θόρα και ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ   61 4.187.579 

Αλιεύα και υδατοκαλλιϋργεια   26 12.659.366 

Λοιπϊ ορυχεύα και λατομεύα   3  

Τποςτηρικτικϋσ δραςτηριϐτητεσ εξϐρυξησ   1  

΢ϑνολο :  91 16.846.944 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ (Μητρώο Επιχειρόςεων 2005)   

 
Η διϊρθρωςη τησ αγροτικόσ παραγωγόσ ανϊ βαςικϐ προώϐν βϊςει των 

διαθϋςιμων ςτοιχεύων του ϋτουσ 2005 εμφανύζεται ςτον πύνακα που ακολουθεύ.  

 

Η παραγωγό κουκιών αποτελεύ το μεγαλϑτερο ποςοςτϐ (6,7%) του κλϊδου ςτη 

χώρα απϐ τα υπϐλοιπα αγροτικϊ εύδη που παρϊγονται ςτην περιοχό, και 

ακολουθοϑν τα μανταρύνια με 3,3%. ΢τον πύνακα δεν υπϊρχουν διαθϋςιμα 

ςτοιχεύα αναφορικϊ με την παραγωγό αλιευμϊτων και επομϋνωσ δεν εύναι δυνατϐ 

να διαπιςτωθεύ η ςχετικό ςημαςύα του Νομοϑ ςτην εθνικό παραγωγό βϊςει 

ποςοτικών ςτοιχεύων. Επιςημαύνεται ϐτι τα ςτοιχεύα παραγωγόσ του πύνακα 

αξιοποιοϑνται ςτη ςυνϋχεια, κατϊ την ανϊλυςη των δυναμικών κλϊδων. 

 
Πίνακασ 3.7 Παραγωγή κατά αγροτικό προΰόν για την Ελλάδα, τα νηςιά Αιγαίου 

και το Νομό Φίου (Προςωρινά ςτοιχεία 2005) 

Αγροτικά Προΰόντα Ελλάδα Νήςοι Αιγαίου Νομόσ Φίου % μερίδιο 

Αμπελουργικά Προΰόντα 

Μοϑςτοσ 437.178 23.869 83 0,02% 

Επιτραπϋζια ΢ταφϑλια  200.788 3.875 526 0,26% 

΢ταφύδα 71.194 8 5 0,01% 

Βρώςιμα Όςπρια     

Υαςϐλια 19.617 612 7 0,04% 

Κουκιϊ 3.083 502 206 6,68% 

Λαθοϑρια 260 113   - - 

Ρεβϑθια 2.618 115 38 1,45% 

Μπιζϋλια 649 22   - - 

Υακό 1.565 37 18 1,15% 

Κτηνοτροφικϊ     

Κτηνοτροφικοί Καρποί 

΢ϑνολο 23.893 1.220 156 0,65% 

Μπιζϋλια 7.027 4   - - 

΢ανά 

Φϐρτα  344.924 41.680 1.576 0,46% 

Αραβϐςιτοσ 284.608 2.780   - - 

Μηδικό/Σριφϑλλια 1.284.077 16.660   - - 

Πεπονοειδό και Πατϊτεσ     

Καρποϑζια 680.956 18.361 902 0,13% 

Πεπϐνια 164.209 7.080 247 0,15% 

Πατϊτεσ 818.727 44.786 2.172 0,27% 

Βιομηχανικά Υυτά 

Μαςτύχα 150  150  
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Αγροτικά Προΰόντα Ελλάδα Νήςοι Αιγαίου Νομόσ Φίου % μερίδιο 

Καπνϐσ 123.729   -  - - 

Βαμβϊκι 1.231.597   -  - - 

΢ουςϊμι 46 27  - - 

Ηλύανθοσ 8.875 7  - - 

Αραχύδα (Υυςτύκι Αρϊπικο) 1.733 8  - - 

΢ϐγια 6  -  - - 

Ζαχαρϐτευτλα 2.573.393  -  - - 

΢ιτηρά για καρπό 

΢ιτϊρι Μαλακϐ 346.750 201  - - 

΢ιτϊρι ΢κληρϐ 1.697.399 17.805 358 0,02% 

Κριθϊρι 233.551 22.020 181 0,08% 

Βρώμη 84.105 3.291 22 0,03% 

΢ύκαλη 32.620 10  - - 

Αραβϐςιτο (ςϑνολο) 2.534.077 615  - - 

Ρϑζι 167.247  -  - - 

Λαχανικά 

Λϊχανα, Κουνουπύδια 260.913 5.330 443 0,17% 

Σομϊτεσ Βιομηχανικϋσ 1.048.242 1.466  - - 

Σομϊτεσ Νωπόσ Φρόςησ 665.338 29.068 979 0,15% 

Πρϊςα 42.633 982  - - 

Κρεμϑδια 186.175 6.050 476 0,26% 

Μπϊμιεσ 12.859 331 25 0,19% 

Μελιτζϊνεσ 68.595 3.253 144 0,21% 

Δενδροκομικά Προΰόντα 

Λεμϐνια 84.412 6.480 730 0,86% 

Πορτοκϊλια 958.387 9.438 2.296 0,24% 

Μανταρύνια 126.440 7.544 4.199 3,32% 

Αχλϊδια 81.796 2.165 57 0,07% 

Μόλα 259.621 1.852 24 0,01% 

Ροδϊκινα 817.341 1.311 26 0,00% 

Βερύκοκα 84.135 985 23 0,03% 

Κερϊςια 46.352 146 17 0,04% 

Αμϑγδαλα 49.154 2.314 400 0,81% 

Καρϑδια 21.643 645 34 0,16% 

Βρώςιμεσ Ελιϋσ 291.716 1.539  - - 

Ελιϋσ Ελαιοπούηςεωσ 2.291.469 130.053 9.562 0,42% 

Ελαιϐλαδο 2004/2005 411.983 21.409 550 0,13% 

Κτηνοτροφικά Προΰόντα 

Γϊλα 1.987.280 102.748 9.354 0,47% 

Κρϋασ (Ζώων και Πουλερικών) 462.276 23.812 1.696 0,37% 

Συρύ Μαλακϐ 116.915 5.074  - - 

Συρύ ΢κληρϐ 38.979 5.288 443 1,14% 

Βοϑτυρο Νωπϐ 2.434 109  - - 

Βοϑτυρο Λιωμϋνο 852 193  - - 

Λύποσ Φοιρινϐ 1.396 28  - - 

Μαλλιϊ Προβϊτων 8.647 547 11 0,13% 

Μϋλι 15.639 1.294 54 0,35% 

Αυγϊ (χιλ. Σεμϊχια) 1.961.994 91.288 8781 0,45% 

Χϊρια εςωτ. Τδϊτων 28.200 1.685  - - 

Ποςότητα ςε τόνουσ      

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

Παραγωγό Μαςτύχασ: Πηγό Ένωςη Μαςτιχοπαραγωγών Χύου 
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Μεταποίηςη 

 

Ο τομϋασ χαρακτηρύζεται απϐ χαμηλϐ επύπεδο ανϊπτυξησ που οφεύλεται, 

πρωτύςτωσ, ςτην ϋλλειψη πρώτων υλών, ςτο υψηλϐ κϐςτοσ μεταφορϊσ προσ και 

απϐ την ηπειρωτικό Ελλϊδα και ςτην ϋλλειψη τεχνογνωςύασ ςτην παραγωγό και 

προώθηςη των προώϐντων. Οι ΜμΕ, λειτουργοϑν ςε οικογενειακό βϊςη και 

τεύνουν να δραςτηριοποιοϑνται περιςςϐτερο ςε τομεύσ ϐπωσ τα τρϐφιμα και τα 

ποτϊ, η κεραμικό, η εξϐρυξη και διϊθεςη αδρανών υλικών, η επεξεργαςύα 

αγροτικών προώϐντων, δηλαδό δραςτηριϐτητεσ που αναπτϑςςονται με βϊςη την 

εκμετϊλλευςη μιασ τοπικόσ ϑλησ ό παρϊδοςησ ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο κλϊδο (π.χ. 

μαςτύχα, εςπεριδοειδό). Ο δευτερογενόσ τομϋασ απαςχολοϑςε κατϊ την 

απογραφό του 2001, 1.094  ϊτομα, ότοι ποςοςτϐ 6,27% των απαςχολουμϋνων 

ϋναντι 11,5% ςε επύπεδο χώρασ.  
 

Πίνακασ 3.8 Μεταποίηςη: Αριθμόσ Επιχειρήςεων και Κύκλοσ Εργαςιών (2005) 

Δραςτηριότητα 

Αριθμόσ  

επιχειρήςεων 

Κύκλοσ 

 εργαςιών 

Βιομηχανύα τροφύμων   86 13.124.144 

Ποτοποιύα   8 2.143.455 

Παραγωγό κλωςτοϒφαντουργικών υλών   11 601.889 

Καταςκευό ειδών ϋνδυςησ   5 500.299 

Βιομηχανύα δϋρματοσ και δερμϊτινων ειδών   1  

Βιομηχανύα ξϑλου και καταςκευό προώϐντων απϐ ξϑλο και 

φελλϐ, εκτϐσ απϐ ϋπιπλα καταςκευό ειδών καλαθοποιύασ και 

ςπαρτοπλεκτικόσ   

18 941.434 

Φαρτοποιύα και καταςκευό χϊρτινων προώϐντων   2  

Εκτυπώςεισ και αναπαραγωγό προεγγεγραμμϋνων μϋςων   10 945.796 

Παραγωγό χημικών ουςιών και προώϐντων   3  

Καταςκευό προώϐντων απϐ ελαςτικϐ (καουτςοϑκ) και 

πλαςτικϋσ ϑλεσ   

4 654.736 

Παραγωγό ϊλλων μη μεταλλικών ορυκτών προώϐντων   33 15.059.821 

Παραγωγό βαςικών μετϊλλων   11 699.845 

Καταςκευό μεταλλικών προώϐντων, με εξαύρεςη τα 

μηχανόματα και τα εύδη εξοπλιςμοϑ   

68 8.755.519 

Καταςκευό ηλεκτρονικών υπολογιςτών, ηλεκτρονικών και 

οπτικών προώϐντων   

2  

Καταςκευό ηλεκτρολογικοϑ εξοπλιςμοϑ   2  

Καταςκευό μηχανημϊτων και ειδών εξοπλιςμοϑ π.δ.κ.α.   7 441.456 

Καταςκευό λοιποϑ εξοπλιςμοϑ μεταφορών   1  

Καταςκευό επύπλων   24 1.177.929 

Ωλλεσ μεταποιητικϋσ δραςτηριϐτητεσ   14 1.027.785 

΢ϑνολο 310 46.074.107 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ (Μητρώο Επιχειρόςεων 2005)   

 

Κατϊ το 2005 καταγρϊφηκαν μϐλισ 310 μεταποιητικϋσ επιχειρόςεισ με μϋςο 

κϑκλο εργαςιών τησ τϊξησ των 46,1 εκ. Ευρώ. Απϐ αυτϋσ, 94 δραςτηριοποιοϑνταν 

ςτον κλϊδο παραγωγόσ τροφύμων / ποτών. 
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Εμπόριο - Τπηρεςίεσ 

 

Βϊςει των διαθϋςιμων ςτοιχεύων τησ ΕΛ΢ΣΑΣ, ο τομϋασ του Εμπορύου αποτελεύ 

τον ςημαντικϐτερο τομϋα οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ βϊςει Κϑκλου Εργαςιών 

και Αριθμοϑ Επιχειρόςεων.  

 

Η ακαθϊριςτη προςτιθϋμενη αξύα ςτον εμπορικϐ τομϋα του Νομοϑ 

διαμορφώθηκε ςτο 21,58% τησ ςυνολικόσ (ςτοιχεύα ΕΛ΢ΣΑΣ 2007), ενώ ςτο 

ςϑνολο τησ χώρασ καταλαμβϊνει το 33,50%. Θα πρϋπει να επιςημανθεύ η ςημαςύα 

που ϋχουν οι υπηρεςύεσ που ςχετύζονται με τισ μεταφορϋσ (δραςτηριϐτητεσ που 

ςυνδϋονται και με τη ναυτιλύα ςε μεγϊλο βαθμϐ).  

 
Πίνακασ 3.9 Εμπόριο – Τπηρεςίεσ: Αριθμόσ Επιχειρήςεων και Κύκλοσ Εργαςιών 

(2005) 
Δραςτηριότητα Αριθμόσ 

επιχειρήςεων 

Κύκλοσ 

εργαςιών 

Τπηρεςίεσ 

Εκδοτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   8 1.279.992 

Επιςκευό ηλεκτρονικών υπολογιςτών και ειδών ατομικόσ ό 

οικιακόσ χρόςησ   

34 1.646.667 

Αεροπορικϋσ μεταφορϋσ   1  

Αθλητικϋσ δραςτηριϐτητεσ και δραςτηριϐτητεσ διαςκϋδαςησ 

και ψυχαγωγύασ   

16 430.407 

Ωλλεσ δραςτηριϐτητεσ παροχόσ προςωπικών υπηρεςιών   85 3.833.530 

Ωλλεσ επαγγελματικϋσ, επιςτημονικϋσ και τεχνικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ   

25 1.034.056 

Αποθόκευςη και υποςτηρικτικϋσ προσ τη μεταφορϊ 

δραςτηριϐτητεσ   

20 1.527.588 

Αρχιτεκτονικϋσ δραςτηριϐτητεσ και δραςτηριϐτητεσ 

μηχανικών τεχνικϋσ δοκιμϋσ και αναλϑςεισ   

163 10.227.012 

Αςφαλιςτικϊ, ανταςφαλιςτικϊ και ςυνταξιοδοτικϊ ταμεύα, 

εκτϐσ απϐ την υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη   

6 152.157 

Δημιουργικϋσ δραςτηριϐτητεσ, τϋχνεσ και διαςκϋδαςη   46 1.498.099 

Δημϐςια διούκηςη και ϊμυνα? υποχρεωτικό κοινωνικό 

αςφϊλιςη   

13 2.664.521 

Διαφόμιςη και ϋρευνα αγορϊσ   16 796.324 

Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ   35 2.073.416 

Διοικητικϋσ δραςτηριϐτητεσ γραφεύου, γραμματειακό 

υποςτόριξη και ϊλλεσ δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υποςτόριξησ 

προσ τισ επιχειρόςεισ   

44 761.430 

Δραςτηριϐτητεσ ανθρώπινησ υγεύασ   9 202.137 

Δραςτηριϐτητεσ απαςχϐληςησ   1  

Δραςτηριϐτητεσ βιβλιοθηκών, αρχειοφυλακεύων, μουςεύων 

και λοιπϋσ πολιτιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   

8 300.611 

Δραςτηριϐτητεσ βοόθειασ κατ' ούκον   2  

Δραςτηριϐτητεσ ενοικύαςησ και εκμύςθωςησ   28 2.116.815 

Δραςτηριϐτητεσ κεντρικών γραφεύων? δραςτηριϐτητεσ 

παροχόσ ςυμβουλών διαχεύριςησ   

40 13.518.743 

Δραςτηριϐτητεσ κοινωνικόσ μϋριμνασ χωρύσ παροχό 

καταλϑματοσ   

7 66.657 
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Δραςτηριότητα Αριθμόσ 

επιχειρήςεων 

Κύκλοσ 

εργαςιών 

Δραςτηριϐτητεσ νοικοκυριών ωσ εργοδοτών οικιακοϑ 

προςωπικοϑ   

1  

Δραςτηριϐτητεσ οργανώςεων   13 658.493 

Δραςτηριϐτητεσ παροχόσ προςταςύασ και ϋρευνασ   11 179.403 

Δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υπηρεςιών ςε κτύρια και 

εξωτερικοϑσ χώρουσ   

21 624.038 

Δραςτηριϐτητεσ προγραμματιςμοϑ ηλεκτρονικών 

υπολογιςτών, παροχόσ ςυμβουλών και ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ   

11 548.263 

Δραςτηριϐτητεσ προγραμματιςμοϑ και ραδιοτηλεοπτικών 

εκπομπών   

14 1.042.025 

Δραςτηριϐτητεσ ςυναφεύσ προσ τισ χρηματοπιςτωτικϋσ 

υπηρεςύεσ και τισ αςφαλιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   

16 595.540 

Δραςτηριϐτητεσ ταξιδιωτικών πρακτορεύων, γραφεύων 

οργανωμϋνων ταξιδιών και υπηρεςιών κρατόςεων και 

ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ   

17 2.469.092 

Δραςτηριϐτητεσ υπηρεςιών εςτύαςησ   442 27.902.690 

Δραςτηριϐτητεσ υπηρεςιών πληροφορύασ   5 98.713 

Δραςτηριϐτητεσ χρηματοπιςτωτικών υπηρεςιών, με εξαύρεςη 

τισ αςφαλιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ και τα ςυνταξιοδοτικϊ 

ταμεύα   

2  

Εκπαύδευςη   44 1.746.646 

Επιςτημονικό ϋρευνα και ανϊπτυξη   22 449.958 

Καταλϑματα   87 8.509.716 

Κτηνιατρικϋσ δραςτηριϐτητεσ   5 79.952 

Νομικϋσ και λογιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   65 1.984.880 

Πλωτϋσ μεταφορϋσ   12 1.877.890 

Σαχυδρομικϋσ και ταχυμεταφορικϋσ δραςτηριϐτητεσ  8 540.170 

Σηλεπικοινωνύεσ   5 1.463.116 

Συχερϊ παιχνύδια και ςτοιχόματα   2  

Φερςαύεσ μεταφορϋσ και μεταφορϋσ μϋςω αγωγών  107 13.363.357 

΢ύνολο Τπηρεςιών 1.517 108.264.104 

Εμπόριο 

Λιανικϐ εμπϐριο, εκτϐσ απϐ το εμπϐριο μηχανοκύνητων 

οχημϊτων και μοτοςυκλετών   

999 178.915.729 

Φονδρικϐ εμπϐριο, εκτϐσ απϐ το εμπϐριο μηχανοκύνητων 

οχημϊτων και μοτοςυκλετών   

221 123.554.002 

Φονδρικϐ και λιανικϐ εμπϐριο επιςκευό μηχανοκύνητων 

οχημϊτων και μοτοςυκλετών   

179 24.608.835 

΢ύνολο Εμπορίου 1.399 327.078.566 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ (Μητρώο Επιχειρόςεων 2005)   

 
Σουριςμόσ 

 

Σα ςτοιχεύα αφύξεων και διανυκτερεϑςεων τουριςτών ςυγκεντρώνονται κατϊ 

κϑριο λϐγο απϐ απογραφικό ϋρευνα που διενεργεύται ςϑμφωνα με την Οδηγύα 

95/57 τησ Ε.Ε. ςε ϐλα τα καταλϑματα ξενοδοχειακοϑ τϑπου και τα κϊμπινγκ. Απϐ 

τα ςτοιχεύα αυτϊ προκϑπτουν οριςμϋνα ςυμπερϊςματα αναφορικϊ με 

διαχρονικϋσ τϊςεισ ςτην τουριςτικό κύνηςη του Νομοϑ και την πληρϐτητα των 
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ξενοδοχειακών μονϊδων που παρϋχουν ενδεύξεισ τυχϐν κορεςμοϑ και δυνατϊ 

περιθώρια ανϊπτυξησ ςυγκεκριμϋνων κατηγοριών μονϊδων. Πριν την εξϋταςη 

των ειδικϐτερων ςτοιχεύων τουριςτικόσ κύνηςησ που αφοροϑν το Νομϐ Φύου, 

επιχειρεύται μια ςκιαγρϊφηςη τησ τουριςτικόσ κύνηςησ τησ χώρασ και η 

περιγραφό του γενικοϑ τουριςτικοϑ περιβϊλλοντοσ.  

 

Ο πύνακασ που ακολουθεύ παρουςιϊζει τα ςτοιχεύα αφύξεων αλλοδαπών απϐ το 

εξωτερικϐ (αφύξεισ ςτα ςϑνορα τησ χώρασ) κατϊ την περύοδο 1994-2008, ϋτςι 

ϐπωσ αυτϊ ςυγκεντρώθηκαν απϐ διοικητικϋσ πηγϋσ (Τπηρεςύα Πολιτικόσ 

Αεροπορύασ και Τπουργεύο Δημϐςιασ Σϊξησ) και απϐ δειγματοληπτικό ϋρευνα που 

πραγματοποιεύται ςτουσ ςταθμοϑσ ελϋγχου διαβατηρύων τησ χώρασ και αφορϊ 

τισ αφύξεισ αλλοδαπών απϐ τισ χώρεσ ΢ϋγκεν. Όπωσ παρατηρεύται, η ανοδικό 

πορεύα των ετών 2005 και 2006 (11,7% και 8,4% αντύςτοιχα) ςτισ αφύξεισ των 

αλλοδαπών τουριςτών ςυνεχύςτηκε με παρϐμοιο ρυθμϐ το ϋτοσ 2007, ϐπου και 

καταγρϊφηκε αϑξηςη τησ τϊξησ του 8,5%. Η θετικό αυτό εξϋλιξη ακολοϑθηςε δϑο 

ϋτη με ςυνεχϐμενη μεύωςη του ειςερχϐμενου τουριςμοϑ. Ιδιαύτερα μϊλιςτα το 

«Ολυμπιακϐ» ϋτοσ 2004, καταγρϊφηκε μεύωςη των αφύξεων αλλοδαπών 

τουριςτών κατϊ 3,5% ςε ςχϋςη με το προηγοϑμενο ϋτοσ.  
 

Πίνακασ 3.10 Αφίξεισ Αλλοδαπών Σουριςτών (1994 – 2008*, ΢ύνολο Φώρασ) 

Ϊτοσ 

Αφίξεισ 

Αλλοδαπών 

Σουριςτών 

Μεταβολή 

1994 11.301.722  

1995 10.712.145 -5,2% 

1996 9.782.061 -8,7% 

1997 10.588.489 8,2% 

1998 11.363.822 7,3% 

1999 12.605.928 10,9% 

2000 13.567.453 7,6% 

2001 14.678.688 8,2% 

2002 14.918.177 1,6% 

2003 14.784.560 -0,9% 

2004 14.267.420 -3,5% 

2005 15.938.131 11,7% 

2006 17.283.910 8,4% 

2007 18.754.593 8,5% 

2008* 15.938.806 - 

* το 2008 τα ςτοιχεύα αφορούν αφύξεισ μη-κατούκων ςτην Ελλϊδα 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 
΢το ςημεύο αυτϐ διευκρινύζεται ϐτι ςτισ παραπϊνω αφύξεισ αλλοδαπών 

τουριςτών μϋχρι το ϋτοσ 2007, ϋχουν καταγραφεύ και οι οικονομικού μετανϊςτεσ 

που διαμϋνουν ςτην Ελλϊδα και διϋρχονται κατϊ καιροϑσ απϐ τα ςϑνορα τησ 

χώρασ. Απϐ το 2008 πραγματοποιεύται αλλαγό ςτον τρϐπο καταμϋτρηςησ, ώςτε 

το ςχετικϐ μϋγεθοσ να αφορϊ τουσ μη-κατούκουσ και ϐχι τουσ αλλοδαποϑσ εν 
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γϋνει. ΢υνεπώσ, η ςημαντικό μεύωςη ςτο ςχετικϐ μϋγεθοσ οφεύλεται και ςτην 

αλλαγό του τρϐπου ςτατιςτικόσ καταμϋτρηςησ.  

 

Για καλϑτερη εικϐνα τησ τουριςτικόσ κύνηςησ, παρουςιϊζονται ςτη ςυνϋχεια τησ 

ενϐτητασ, τα ςτοιχεύα αφύξεων αλλοδαπών ςε πϊςησ φϑςεωσ ξενοδοχειακϊ 

καταλϑματα για τα πιο πρϐςφατα ϋτη. Η πλειοψηφύα των αλλοδαπών τουριςτών 

που επιςκϋπτονται τη χώρα μασ επιλϋγει το αεροπλϊνο ωσ μϋςο μεταφορϊσ και 

ειδικϐτερα τισ ναυλωμϋνεσ πτόςεισ (charter). ΢υγκεκριμϋνα, το 2008, το 73,4% 

του ςυνολικοϑ αριθμοϑ των μη – κατούκων που ϋφθαςαν ςτην Ελλϊδα ταξύδεψαν 

αεροπορικώσ, το 19,5% οδικώσ, το 6,8% θαλαςςύωσ και μϐνο το 0,4% 

ςιδηροδρομικώσ. Οι κυριϐτεροι ςταθμού ειςϐδου για τον προςερχϐμενο τουριςμϐ 

εύναι το Αεροδρϐμιο τησ Αθόνασ και ακολουθοϑν τα αεροδρϐμια του Ηρακλεύου 

και τησ Ρϐδου. 
 

Πίνακασ 3.11 Αφίξεισ μη – κατοίκων από το εξωτερικό ανά μέςο μεταφοράσ και 

ςταθμό ειςόδου (2008) 
Μέςο Ειςόδου Αριθμόσ Αφίξεων Μερίδιο 

Αεροπορικώσ 11.691.650 73,4% 

Αθηνών 3.472.845  

Ηρακλεύου 2.135.198  

Ρϐδου 1.369.406  

Λοιπών ςταθμών 1.038.529  

Θεςςαλονύκησ 897.997  

Κϋρκυρασ 806.713  

Κω 671.660  

Φανύων 669.122  

Ζακϑνθου 464.874  

΢αντορύνησ 165.307  

΢ιδηροδρομικώσ 65.873 0,4% 

Προμαχώνα (Ν. ΢ερρών)* 11.226  

΢ιδηροδρομικού ςταθμού εκτϐσ 

δεύγματοσ 

54.647  

Δια θαλάςςησ 1.080.025 6,8% 

Πατρών 382.493  

Ηγουμενύτςασ 303.985  

Λοιπών ςταθμών 293.188  

Κϋρκυρασ 100.360  

Οδικώσ 3.101.257 19,5% 

Οδικού ςταθμού εκτϐσ 

δεύγματοσ 

1.397.752  

Ευζώνων (Ν. Κιλκύσ) 808.596  

Προμαχώνα (Ν. ΢ερρών) 436.786  

Κακκαβιϊσ (Ν. Ιωαννύνων) 151.529  

Κόπων (Ν. Ϊβρου) 306.595  

΢ύνολο Αφίξεων 15.938.806 100,0% 

* οι αφύξεισ μη κατούκων για τον ςταθμό αυτό υπολογύζονται με βϊςη μόνο τουσ μόνεσ που 

πραγματοποιεύται δειγματοληψύα. Για τουσ μόνεσ που δεν πραγματοποιεύται δειγματοληψύα γύνεται 

εκτύμηςη των αφύξεων μη κατούκων και ςυμπεριλαμβϊνεται ςτα ςτοιχεύα των ςιδηροδρομικών 

ςταθμών εκτόσ δεύγματοσ 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 
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Οι δϑο ςημαντικϐτερεσ αγορϋσ για το ελληνικϐ τουριςτικϐ προώϐν κατϊ τα 

τελευταύα χρϐνια, παραμϋνουν το Ηνωμϋνο Βαςύλειο και η Γερμανύα. Θα πρϋπει να 

επιςημανθεύ ωςτϐςο ϐτι, ο αυξημϋνοσ αριθμϐσ ειςερχϐμενων τουριςτών των 

τελευταύων ετών και η ανϊκαμψη ςτην τουριςτικό κύνηςη δεν ςυνδϋεται με τισ 

δϑο χώρεσ, καθώσ ο αριθμϐσ των τουριςτών με τη ςυγκεκριμϋνη προϋλευςη 

παρουςιϊζει ςε γενικϋσ γραμμϋσ ςταςιμϐτητα. Αντύθετα, θα πρϋπει να 

επιςημανθεύ η ςημαντικό αϑξηςη των τουριςτών με προϋλευςη τισ ΗΠΑ (παρϊ τη 

ςυνεχό ανατύμηςη του ευρώ ϋναντι του δολαρύου), αλλϊ και τη Ρωςύα. 

 
Πίνακασ 3.12 Αφίξεισ αλλοδαπών ανά χώρα προέλευςησ  

(2002-2008*, ΢ύνολο Φώρασ) 
Προέλευςη 2004 2005 2006 2007 2008* Μερίδιο 2008 

Γερμανύα 2.189.222 2.241.942 2.267.961 2.264.332 2.430.481 15,25% 

Ην. Βαςύλειο 2.869.737 2.718.721 2.615.836 2.618.542 2.260.299 14,18% 

Ιταλύα 898.208 1.128.506 1.187.598 1.157.081 1.123.171 7,05% 

Γαλλύα 621.407 676.658 712.131 756.105 910.023 5,71% 

Ολλανδύα 611.990 666.287 782.154 828.185 753.875 4,73% 

ΗΠΑ 161.398 305.840 358.624 380.611 612.825 3,84% 

΢ουηδύα 334.150 316.042 428.334 449.312 388.127 2,44% 

Αυςτρύα 440.391 464.470 492.921 490.320 384.490 2,41% 

Ρωςύα 142.346 182.334 261.253 257.411 304.849 1,91% 

Λοιπϊ κρϊτη 4.761.440 5.775.805 6.606.932 8.315.892 6.770.667 42,48% 

Κρουαζιϋρεσ 954.791 1.172.668 1.244.694 1.236.802 Μ.Δ. - 

΢ΤΝΟΛΟ 14.267.420 15.938.131 17.283.910 18.754.593 15.938.806 100,00% 

ΜΔ: μη διαθϋςιμα ςτοιχεύα 

*το 2008 τα ςτοιχεύα αφορούν αφύξεισ μη-κατούκων ςτην Ελλϊδα 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 
Μια καλϑτερη εικϐνα τησ τουριςτικόσ κύνηςησ δύνουν τα ςτοιχεύα αφύξεων των 

αλλοδαπών πελατών ςτα πϊςησ φϑςεωσ ξενοδοχειακϊ καταλϑματα και κϊμπινγκ 

τησ Ελλϊδασ, ςϑμφωνα με απογραφικό ϋρευνα που διενεργεύται βϊςει τησ 

Οδηγύασ 95/57 τησ ΕΕ ςε ϐλα τα εν λϐγω καταλϑματα τησ χώρασ.  

 

΢ϑμφωνα με την εν λϐγω ϋρευνα, το 2008 οι αφύξεισ των αλλοδαπών και 

ημεδαπών τουριςτών ςτα καταλϑματα ξενοδοχειακοϑ τϑπου και τουριςτικϊ 

κϊμπινγκ ανόλθαν ςε 16 εκ. Ευρώ (14,3 εκ. Ευρώ ςε ξενοδοχεύα και 388.171ςε 

κϊμπινγκ), παρουςιϊζοντασ οριακό μεύωςη κατϊ 0,1% ϋναντι του 2007. Η πτώςη  

οφεύλεται ςτουσ αλλοδαποϑσ πελϊτεσ οι οπούοι ςημεύωςαν μεύωςη 0,75%, ϋναντι 

των ημεδαπών που παρουςιϊζουν αϑξηςη 0,61%. Γενικϐτερα, κατϊ το 2008, το 

44,5% των αφύξεων ςτα εξεταζϐμενα καταλϑματα αφορϊ ημεδαποϑσ και το 

55,5% αλλοδαποϑσ. 

 

Αναφορικϊ με τα λοιπϊ καταλϑματα, ςημαντικό εύναι η αϑξηςη των αφύξεων ςτα 

παραδοςιακϊ καταλϑματα το 2008 ϋναντι του 2007, οπούα διαμορφώνεται ςτο 

8,7%, ενώ οι αφύξεισ ςτα επιπλωμϋνα διαμερύςματα αυξόθηκαν κατϊ 4,8%. 
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Παρϊ τισ περύ του αντιθϋτου προςπϊθειεσ, η εποχικϐτητα του ελληνικοϑ 

τουριςμοϑ παραμϋνει υψηλό και δεν ϋχει μεταβληθεύ ουςιαςτικϊ τα τελευταύα 

χρϐνια. Ο ακϐλουθοσ πύνακασ εμφανύζει την εποχικϐτητα ςτισ αφύξεισ μη - 

κατούκων (αφύξεισ ςτα ςϑνορα), απ’ ϐπου διαπιςτώνεται ϐτι τουσ καλοκαιρινοϑσ 

μόνεσ (Ιοϑνιο – Αϑγουςτο) καταγρϊφεται το όμιςυ ςχεδϐν των αφύξεων. Ο 

χαμηλϐτεροσ αριθμϐσ των αφύξεων καταγρϊφεται τουσ μόνεσ Ιανουαρύου και 

Υεβρουαρύου. Όπωσ εύναι αναμενϐμενο η εποχικϐτητα παρουςιϊζει ϋντονεσ 

διαφοροποιόςεισ ανϊλογα με τον τουριςτικϐ προοριςμϐ, αλλϊ και το εύδοσ του 

καταλϑματοσ.  

 
Πίνακασ 3.13 Εποχικότητα τουριςμού: Κατανομή αφίξεων αλλοδαπών ανά μήνα 

(2008, ΢ύνολο Φώρασ) 
Μήνασ Αφίξεισ Μερίδιο 

Ιανουϊριοσ 391.160 2,5% 

Υεβρουϊριοσ 384.736 2,4% 

Μϊρτιοσ 466.243 2,9% 

Απρύλιοσ 691.043 4,3% 

Μϊιοσ 1.463.232 9,2% 

Ιοϑνιοσ 2.089.184 13,1% 

Ιοϑλιοσ 2.617.998 16,4% 

Αϑγουςτοσ 3.171.274 19,9% 

΢επτϋμβριοσ 2.347.162 14,7% 

Οκτώβριοσ 1.424.530 8,9% 

Νοϋμβριοσ 488.957 3,1% 

Δεκϋμβριοσ 403.290 2,5% 

΢ΤΝΟΛΟ 15.938.806 100,0% 

Πηγό: ΕΛ΢ΣΑΣ 

 
Ξενοδοχειακό Δυναμικό – Επενδύςεισ ςτον Κλάδο 

 

Σα ςτοιχεύα αναφορικϊ με το ξενοδοχειακϐ δυναμικϐ, τον αριθμϐ και την 

κατηγορύα των διαθϋςιμων κλινών παρϋχονται απϐ το Ξενοδοχειακϐ 

επιμελητόριο τησ Ελλϊδασ.  

 

Ο ακϐλουθοσ πύνακασ αποτυπώνει το διαθϋςιμο ξενοδοχειακϐ δυναμικϐ τησ 

χώρασ ανϊ κατηγορύα καταλϑματοσ. Παρϊλληλα με τα τελευταύα διαθϋςιμα 

ςτοιχεύα του ϋτουσ 2008 παρατύθενται και ςτοιχεύα του 2007 με ςκοπϐ τη 

διενϋργεια ςυγκρύςεων αναφορικϊ με την τϊςη βελτύωςησ των παρεχϐμενων 

υπηρεςιών που επιχειρεύται τα τελευταύα χρϐνια και την αναβϊθμιςη των 

ξενοδοχειακών καταλυμϊτων.  

 

Διαπιςτώνεται αϑξηςη ςτο ξενοδοχειακϐ δυναμικϐ τησ χώρασ, το οπούο ςϑμφωνα 

με τα τελευταύα διαθϋςιμα ςτοιχεύα του 2008 αριθμεύ πλϋον 9.385 ξενοδοχειακϋσ 

μονϊδεσ (ϋναντι 9.207 το 2007) και 715,9 χιλ. κλύνεσ, ϋναντι 700,9 χιλ. το 2007. 

 

Παρϊλληλα με την αϑξηςη του δυναμικοϑ διαπιςτώνεται και αναβϊθμιςη του 

τουριςτικοϑ προώϐντοσ τα τελευταύα χρϐνια. ΢ταδιακϊ το ποςοςτϐ των κλινών 
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που εύναι διαθϋςιμεσ ςε μονϊδεσ 5* αυξόθηκε ςε 11,0% το 2008, απϐ 10,0% το 

2007, ενώ αϑξηςη διαπιςτώνεται και ςτισ μονϊδεσ 5*. Η δε απεικονιζϐμενη 

αναβϊθμιςη αφορϊ αυτό που ςυντελϋςτηκε μετϊ την ολοκλόρωςη των εργαςιών 

εκςυγχρονιςμοϑ, αλλϊ και την αλλαγό τησ κατηγοριοπούηςησ (απϐ το ςϑςτημα 

των τϊξεων) που ςυντελϋςτηκε ενϐψει των Ολυμπιακών Αγώνων.   

 
Πίνακασ 3.14 - Ξενοδοχειακό δυναμικό ςτο ΢ύνολο Φώρασ ανά κατηγορία (2008/2007) 

Κατηγορία 
Μονάδεσ Κλίνεσ Μερίδιο (κλινών) 

2007 2008 2008/2007 2007 2008 2008/2007 2007 2008 

5* 199 230 15,6% 70.198 78.464 11,8% 10,0% 11,0% 

4* 1.048 1.102 5,2% 181.476 183.900 1,3% 25,9% 25,7% 

3* 1.900 2.058 8,3% 163.729 169.941 3,8% 23,4% 23,7% 

2* 4.403 4.387 -0,4% 228.404 227.146 -0,6% 32,6% 31,7% 

1* 1.657 1.608 -3,0% 57.126 56.406 -1,3% 8,1% 7,9% 

΢ϑνολο 9.207 9.385 1,9% 700.933 715.857 2,1% 100,0% 100,0% 

Πηγό: Ξενοδοχειακϐ Επιμελητόριο τησ Ελλϊδασ 

 
Βϊςει των τελευταύων διαθϋςιμων ςτοιχεύων (2008), το ξενοδοχειακϐ δυναμικϐ 

τησ χώρασ (ξενοδοχεύα και κϊμπινγκ) ςε περιφερειακϐ επύπεδο αναλϑεται ςτον 

παρακϊτω πύνακα. ΢ϑμφωνα με τα ςτοιχεύα του πύνακα, ςτην Περιφϋρεια 

Βορεύου Αιγαύου αντιςτοιχεύ το 2,6% του ςυνολικοϑ αριθμοϑ κλινών τησ χώρασ, 

εκ των οπούων το 13% βρύςκεται ςτο Νομϐ Φύου.  

 
Πίνακασ 3.15 Ξενοδοχειακό δυναμικό ανά περιοχή τησ χώρασ (2008) 

Γεωγραφική Περιοχή Αριθμόσ Καταλυμάτων Αριθμόσ κλινών 
Ξενοδοχεία Κάμπινγκ ΢ύνολο Ξενοδοχεία Κάμπινγκ ΢ύνολο 

΢ύνολο Φώρασ 9.38

5 

32

1 

9.70

6 

715.85

7 

88.57

2 

804.42

9 Βϐρεια Ελλϊδα 2.25

2 

11

1 

2.36

3 

135.17

9 

36.91

5 

172.09

4 Ανατολικό Μακεδονύα - 

Θρϊκη 

377 15 392 18.902 6.010 24.912 
Ϊβρου 67 2 69 3.724 963 4.687 
Ξϊνθησ 18 1 19 1.357 411 1.768 
Ροδϐπησ 20 2 22 1.374 764 2.138 
Δρϊμασ 19 0 19 1.002 0 1.002 
Καβϊλασ 253 10 263 11.445 3.872 15.317 
Κεντρικό Μακεδονύα 1.16

8 

81 1.24

9 

82.888 28.18

5 

111.07

3 Ημαθύασ 32 0 32 1.448 0 1.448 
Θεςςαλονύκη 139 3 142 13.840 4.456 18.296 
Κιλκύσ 14 0 14 629 0 629 
Πϋλλασ 60 0 60 2.262 0 2.262 
Πιερύασ 370 30 400 17.680 8.614 26.294 
΢ερρών 35 0 35 1.904 0 1.904 
Φαλκιδικόσ 518 48 566 45.125 15.11

5 

60.240 
Δυτικό Μακεδονύα 121 0 121 5.334 0 5.334 
Γρεβενών 24 0 24 907 0 907 
Καςτοριϊσ 30 0 30 1.574 0 1.574 
Κοζϊνησ 32 0 32 1.656 0 1.656 
Υλώρινασ 35 0 35 1.197 0 1.197 
Θεςςαλύασ 586 15 601 28.055 2.720 30.775 
Καρδύτςασ 36 0 36 1.631 0 1.631 
Λϊριςασ 47 2 49 2.991 516 3.507 
Μαγνηςύασ 425 8 433 19.364 1.464 20.828 
Σρικϊλων 78 5 83 4.069 740 4.809 
Κεντρικό Ελλϊδα 2.58

0 

15

0 

2.73

0 

180.05

8 

36.92

8 

216.98

6 
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Γεωγραφική Περιοχή Αριθμόσ Καταλυμάτων Αριθμόσ κλινών 
Ξενοδοχεία Κάμπινγκ ΢ύνολο Ξενοδοχεία Κάμπινγκ ΢ύνολο 

Ϋπειροσ 321 17 338 12.773 4.010 16.783 
Ωρτασ 14 0 14 668 0 668 
Θεςπρωτύασ 48 5 53 2.423 1.158 3.581 
Ιωϊννινα 174 1 175 5.596 210 5.806 
Πρϋβεζα 85 11 96 4.086 2.642 6.728 
Ιϐνια Νηςιϊ 901 26 927 86.120 6.250 92.370 
Ζϊκυνθοσ 257 5 262 26.672 1.203 27.875 
Κϋρκυρα 415 11 426 45.097 2.499 47.596 
Κεφαλονιϊ 135 2 137 9.402 1.197 10.599 
Λευκϊδα 94 8 102 4.949 1.351 6.300 
Δυτικό Ελλϊδα 258 26 284 18.555 6.784 25.339 
Αιτωλοακαρνανύα 71 4 75 3.768 770 4.538 
ΑχαϏα 111 8 119 7.116 1.912 9.028 
Ηλεύα 76 14 90 7.671 4.102 11.773 
΢τερεϊ Ελλϊδα 524 16 540 28.920 4.670 33.590 
Βοιωτύα 31 0 31 1.384 0 1.384 
Εϑβοια 231 8 239 15.768 2.180 17.948 
Ευρυτανύα 31 0 31 1.548 0 1.548 
Υθιώτιδα 153 4 157 6.602 1.857 8.459 
Υωκύδα 78 4 82 3.618 633 4.251 
Πελοπϐννηςοσ 576 65 641 33.690 15.21

4 

48.904 
Αργολύδα 143 22 165 11.105 4.142 15.247 
Αρκαδύα 86 6 92 2.807 1.165 3.972 
Κορινθύα 114 7 121 8.647 1.543 10.190 
Λακωνύα 107 10 117 3.943 3.551 7.494 
Μεςςηνύα 126 20 146 7.188 4.813 12.001 
Αττικό 694 10 704 62.168 2.630 64.798 
Νηςιϊ Αιγαύου, Κρότη 3.85

9 

50 3.90

9 

338.45

2 

12.09

9 

350.55

1 Βϐρειο Αιγαύο 400 0 400 21.077 0 21.077 
Λϋςβοσ 141 0 141 8.064 0 8.064 
΢ϊμοσ 201 0 201 10.330 0 10.330 
Φύοσ 58 0 58 2.683 0 2.683 
Νϐτιο Αιγαύο 1.93

7 

34 1.97

1 

165.69

8 

9.284 174.98

2 Δωδεκϊνηςοσ 983 3 986 122.78

7 

396 123.18

3 Κυκλϊδεσ 954 31 985 42.911 8.888 51.799 
Κρότη 1.52

2 

16 1.53

8 

151.67

7 

2.815 154.49

2 Ηρϊκλειο 505 4 509 64.567 978 65.545 
Λαςύθι 209 3 212 21.638 483 22.121 
Ρϋθυμνο 303 3 306 29.463 498 29.961 
Φανιϊ 505 6 511 36.009 856 36.865 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Διανυκτερεύςεισ ςτα Ξενοδοχειακά Καταλύματα τησ Φώρασ 

 

Οι διανυκτερεϑςεισ που πραγματοποιόθηκαν ςτο ςϑνολο τησ χώρασ τα ϋτη 2001-

2008 απεικονύζονται ςτον πύνακα που ακολουθεύ. ΢ημειώνεται ϐτι, οι 

διανυκτερεϑςεισ ςυνιςτοϑν αποτελεςματικϐτερο μϋτρο τησ τουριςτικόσ κύνηςησ 

ςε ςχϋςη με τισ τουριςτικϋσ αφύξεισ, καθώσ η ορθϐτερη εκτύμηςη τησ ζότηςησ του 

τουριςτικοϑ προώϐντοσ θα πρϋπει να περιλαμβϊνει και το χρϐνο παραμονόσ των 

τουριςτών ςτη χώρα.   

 

Σα ςτοιχεύα ςχετικϊ με τισ διανυκτερεϑςεισ τουριςτών ςυγκεντρώνονται ςτην 

απογραφικό ϋρευνα που διενεργεύται ςϑμφωνα με την Οδηγύα 95/57 τησ ΕΕ ςε 

ϐλα τα καταλϑματα ξενοδοχειακοϑ τϑπου και τα κϊμπινγκ τησ χώρασ με νϐμιμη 
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ϊδεια και δύδονται ςυνοπτικϊ ςτον πύνακα που ακολουθεύ. ΢ημειώνεται ϐτι, ςτα 

ςτοιχεύα που παρουςιϊζονται δεν περιλαμβϊνονται οι διανυκτερεϑςεισ ςε 

κϊμπινγκ.  
 

Πίνακασ 3.16 Διανυκτερεύςεισ ςε ξενοδοχειακά καταλύματα τησ χώρασ  

(2001 – 2008) 
Ϊτοσ ΢ύνολο Ημεδαπών Αλλοδαπών % Αλλοδαπών 

2001 55.105.342 13.408.078 41.697.264 75,7% 

2002 53.477.984 13.214.547 40.263.437 75,3% 

2003 53.475.703 13.716.146 39.759.557 74,4% 

2004 51.589.793 13.280.010 38.309.783 74,3% 

2005 54.017.256 13.942.458 40.074.798 74,2% 

2006 56.707.728 14.248.961 42.458.767 74,9% 

2007 64.085.524 16.675.264 47.410.260 73,9% 

2008 64.073.727 16.840.111 47.233.616 73,7% 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 
Σα ςυμπερϊςματα που προκϑπτουν αναφορικϊ με την κύνηςη εύναι ανϊλογα με 

αυτϊ που αναλϑθηκαν ςε προηγοϑμενη ενϐτητα και υποδεικνϑουν την ανϊκαμψη 

τησ τουριςτικόσ κύνηςησ απϐ το 2005 και μετϊ, ςε ςυνϋχεια δϑο ςυνεχϐμενων 

ετών αρνητικόσ πορεύασ. Δεν ϋχει αλλϊξει ςημαντικϊ η ςϑνθεςη του τουριςμοϑ, με 

τουσ αλλοδαποϑσ να τροφοδοτοϑν ςε ποςοςτϐ 74%-75% περύπου τη ζότηςη. 

Ψςτϐςο, το 2008 ο αριθμϐσ των διανυκτερεϑςεων μειώθηκε οριακϊ λϐγω τησ 

μεύωςησ του αριθμοϑ των διανυκτερεϑςεων αλλοδαπών.  

 

Πληρότητα Ξενοδοχειακών Καταλυμάτων 

 

Σο ςϑνολο των πραγματοποιοϑμενων διανυκτερεϑςεων ςε ςχϋςη με το 

ξενοδοχειακϐ δυναμικϐ τησ χώρασ αποδύδουν μύα εικϐνα για την πληρϐτητα των 

ξενοδοχειακών καταλυμϊτων. Η πληρϐτητα υπολογύζεται διαιρώντασ τισ 

ςυνολικϋσ διανυκτερεϑςεισ με το γινϐμενο των προςφερομϋνων θϋςεων κλινών 

επύ τον αριθμϐ των ημερών ϐταν οι θϋςεισ κλινών διατύθενται πρϊγματι προσ 

χρόςη, χωρύσ να λαμβϊνονται υπϐψη οι εποχιακϋσ ό ϊλλεσ προςωρινϋσ παϑςεισ 

λειτουργύασ (Απϐφαςη ΕΚ 35/1999 «για τισ διαδικαςύεσ εφαρμογόσ τησ οδηγύασ 

95/57/ΕΚ του Συμβουλύου ςχετικϊ με τη ςυλλογό ςτατιςτικών ςτοιχεύων ςτον 

τομϋα του τουριςμού»).  

 

΢ϑμφωνα με τα παραπϊνω ο τϑποσ υπολογιςμοϑ τησ Καθαρόσ Πληρϐτητασ εύναι: 

Πληρϐτητα = Διανυκτερεϑςεισ / Διαθϋςιμεσ Κλινοημϋρεσ  x 100.  
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Πίνακασ 3.17 Πληρότητα ξενοδοχειακών καταλυμάτων ςτο ΢ύνολο τησ Φώρασ 

(2002 – 2008) 
Ϊτοσ Διανυκτερεύςεισ Κλίνεσ Κλινοημέρεσ Πληρότητα Μ.Ο. Σελευταίασ Σριετίασ 

2002 53.477.984 626.914 2.883.801 61,8%  

2003 53.475.703 644.898 2.936.333 60,7%  

2004 51.589.793 658.271 3.092.913 55,6%  

2005 54.017.256 682.050 3.072.654 58,6%  

2006 56.707.728 693.252 3.160.966 59,8% 

57,83% 2007 64.085.524 576.775 3.747.691 57,0% 

2008 64.073.727 577.618  56,7% 

Πηγό: ΕΛ΢ΣΑΣ 

 

΢τοιχεία τουριςτικήσ κίνηςησ Νομού Φίου  

 

Προςφορά - Σουριςτική χωρητικότητα.  

 

Ο πύνακασ που ακολουθεύ εμφανύζει τον αριθμϐ και την κατηγορύα των 

ξενοδοχειακών μονϊδων ςτο Νομϐ ϐπωσ καταγρϊφηκαν απϐ το ξενοδοχειακϐ 

επιμελητόριο τησ Ελλϊδασ το 2008. ΢ϑμφωνα με τα ςτοιχεύα, ςτο Νομϐ 

λειτουργοϑν ςυνολικϊ 54 ξενοδοχειακϋσ μονϊδεσ 2.634 κλινών.  

 

Σα περιςςϐτερα ξενοδοχεύα του Νομοϑ ανόκουν ςτην κατηγορύα τριών αςτϋρων 

3* (25 ςτο ςϑνολο) ενώ η πλειοψηφύα των διαθϋςιμων κλινών ανόκει ςτην 

κατηγορύα των 4* (1.117 κλύνεσ που αντιςτοιχοϑν ςτο 42,4% του ςυνϐλου). 
 

Πίνακασ 3.18 Ξενοδοχειακό δυναμικό Νομού Φίου (2008) 
Κατηγορία Μονάδεσ Κλίνεσ Μερίδιο (κλινών) 

5* 2 119 4,5% 

4* 14 1.117 42,4% 

3* 25 820 31,1% 

2* 9 501 19,0% 

1* 4 77 2,9% 

΢ύνολο 54 2.634 100,0% 

Πηγό: Ξενοδοχειακό Επιμελητόριο τησ Ελλϊδασ 

 

Εξέλιξη των διανυκτερεύςεων τουριςτών και τησ πληρότητασ των 

ξενοδοχειακών μονάδων  

 

Σα πιο πρϐςφατα ςτοιχεύα αναφορικϊ με τισ διανυκτερεϑςεισ και τη ζότηςη του 

τουριςτικοϑ προώϐντοσ ςτο Ν. Φύου, ϋτςι ϐπωσ διατύθενται απϐ την ΕΛ΢ΣΑΣ και 

ϋτςι ϐπωσ προκϑπτουν απϐ την απογραφικό ϋρευνα που διενεργεύται ςϑμφωνα 

με την Οδηγύα 95/57 τησ ΕΕ ςε ϐλα τα καταλϑματα ξενοδοχειακοϑ τϑπου και τα 

κϊμπινγκ τησ χώρασ με νϐμιμη ϊδεια, εμφανύζονται ςτον πύνακα που ακολουθεύ. 

΢ημειώνεται ϐτι, δεν περιλαμβϊνονται οι διανυκτερεϑςεισ ςε κϊμπινγκ. 
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Πίνακασ 3.19 ΢ύνολο διανυκτερεύςεων ςτο Νομό Φίου (2004 – 2008) 
Ϊτοσ από Ημεδαπούσ από Αλλοδαπούσ ΢ύνολο Μεταβολή 

2004 83.915 61.468 145.383 - 

2005 111.738 71.957 183.695 26,4% 

2006 131.428 92.242 223.670 21,8% 

2007 124.656 92.368 217.024 -3,0% 

2008 135.857 102.237 238.094 9,7% 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Ο αριθμϐσ των διανυκτερεϑςεων ςτον νομϐ την περύοδο 2004-2007 ακολουθεύ 

ανοδικό πορεύα, ενώ το 2008 παρουςύαςε ςημαντικό αϑξηςη κατϊ 9,7% και 

διαμορφώθηκε ςε 234.094 διανυκτερεϑςεισ. Η αϑξηςη αυτό προόλθε τϐςο απϐ 

τον ημεδαπϐ ϐςο και απϐ τον αλλοδαπϐ τουριςμϐ. Ψςτϐςο, οι διανυκτερεϑςεισ 

απϐ ημεδαποϑσ εξακολουθοϑν να κατϋχουν το μεγαλϑτερο μερύδιο, το οπούο 

ανόλθε ςε 57% του ςυνϐλου το 2008. Θα πρϋπει να ςημειωθεύ ϐτι εύναι πιθανϐ, το 

μϋγεθοσ τησ αϑξηςησ των ςτοιχεύων για το 2008 να ϋχει επηρεαςτεύ απϐ την 

ιδιαύτερα αυξημϋνη ανταπϐκριςη των ξενοδοχειακών καταλυμϊτων ςτην 

απογραφικό ϋρευνα.  

 

Πληρότητα Ξενοδοχειακών Μονάδων ςτο Νομό 

 
Πίνακασ 3.20 – Πληρότητα ξενοδοχειακών μονάδων ςτο Νομό Φίου 

Ϊτοσ Διανυκτερεύςεισ 

Κλίνεσ  

(ςε 

λειτουργία) 

Πληρότητα 
Μ.Ο. Σελευταίασ 

3ετίασ 

2004 145.383 1.639 49,3%   

2005 183.695 1.750 48,6%   

2006 223.670 2.078 46,5% 

45,33% 2007 217.024 2.185 46,3% 

2008 238.094 2.271 43,2% 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 

΢ε ϐτι αφορϊ ςτην προςφορϊ κλινών (τουριςτικό χωρητικϐτητα) επιςημαύνεται 

ϐτι, ϐπωσ αναφϋρθηκε και ςτην προηγοϑμενη ενϐτητα, ο αριθμϐσ των κλινών ςε 

λειτουργύα ςτο νομϐ ςε ξενοδοχειακϊ καταλϑματα (ανεξαρτότωσ κατηγορύασ – 

εξαιρουμϋνων των κϊμπινγκ) για το 2008 όταν 2.271. Η πληρϐτητα υπολογύζεται 

– ϐπωσ αναφϋρθηκε και ανωτϋρω - βϊςη τησ ςχϋςησ: Πληρότητα = 

Διανυκτερεύςεισ / Κλινοημϋρεσ, ϐπου Κλινοημϋρεσ = Καταγεγραμμϋνεσ Κλύνεσ ςε 

Λειτουργύα ςτη διϊρκεια του μόνα x 30.  
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Διάγραμμα 3.5 – Πληρότητα ξενοδοχειακών καταλυμάτων Νομού Φίου 

(2004-2008) 
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Οι κλύνεσ ςε λειτουργύα εμφανύζονται ςτο δεξιό ϊξονα 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ 

 

΢τον πύνακα εμφανύζεται η πληρϐτητα ςτο ςϑνολο των ξενοδοχειακών 

καταλυμϊτων (ανεξαρτότωσ κατηγορύασ – πλην κϊμπινγκ) ςτο Nομϐ Φύου για 

την περύοδο 2004 - 2008. Σα ςτοιχεύα προϋρχονται απϐ τισ ςτατιςτικϋσ 

Σουριςμοϑ τησ ΕΛ΢ΣΑΣ.  

 

Όπωσ φαύνεται απϐ τα ςτοιχεύα του πύνακα η πληρϐτητα ςτο νομϐ για το 2008 

διαμορφώθηκε ςε 43,2%, μειωμϋνη κατϊ 3,10% ϋναντι του προηγοϑμενου ϋτουσ. 

Η μϋςη ετόςια πληρϐτητα του ςυνϐλου των καταλυμϊτων (πλην κϊμπινγκ) για 

την περύοδο 2006 – 2008 (3ετύα) διαμορφώθηκε ςε 45,33%. 
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4 ΕΠΙΦΕΙΡΗΜΑΣΙΚΗ ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 

 

΢την παροϑςα ενϐτητα παρουςιϊζονται ςτοιχεύα τησ επιχειρηματικόσ 

δραςτηριϐτητασ του Νομοϑ Φύου. Κατϐπιν τησ επιςκϐπηςησ του αριθμοϑ των 

επιχειρόςεων που δραςτηριοποιοϑνται ςτο Νομϐ, παρατύθεται ανϊλυςη τησ 

χρηματοοικονομικόσ κατϊςταςησ των επιχειρόςεων με ϋμφαςη ςτη διαχρονικό 

εξϋλιξη των μεγεθών τουσ την τελευταύα πενταετύα και επιχειρεύται η αποτϑπωςη 

τησ επενδυτικόσ δραςτηριϐτητασ.  

 

4.1 Αριθμόσ Επιχειρήςεων 

 

Ακολοϑθωσ παρατύθενται ςτοιχεύα για τον αριθμϐ των επιχειρόςεων ςτο νομϐ, το 

εύδοσ τησ δραςτηριϐτητϊσ τουσ και την κϑκλο εργαςιών τουσ. Σα ςτοιχεύα 

προϋρχονται απϐ το Μητρώο Επιχειρόςεων τησ Ε΢ΤΕ (2005) και αφοροϑν 

επιχειρόςεισ ανεξαρτότωσ νομικόσ μορφόσ. Επύςησ, δεν ςυμπεριλαμβϊνονται 

ςτοιχεύα κϑκλου εργαςιών για δραςτηριϐτητεσ ϐπου ο αριθμϐσ των επιχειρόςεων 

δεν υπερβαύνει τισ τρεισ.  

 
Πίνακασ 4.1 Αριθμόσ Επιχειρήςεων ςτο Ν. Φίου 

Κλάδοσ 
Αριθμόσ 

Επιχειρ/ων 

Κύκλοσ 

Εργαςιών 

Αλιεύα, ιχθυοκαλλιϋργεια και ςυναφεύσ βοηθητικϋσ δραςτηριϐτητεσ  29 84.765.741 

Δαςοκομύα, υλοτομύα και ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ 19 162.275 

Ωγνωςτη Δραςτηριϐτητα 215 11.755.619 

Υυτικό και ζωικό παραγωγό, θόρα και ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ   61 4.187.579 

Αλιεύα και υδατοκαλλιϋργεια   26 12.659.366 

Λοιπϊ ορυχεύα και λατομεύα   3  

Τποςτηρικτικϋσ δραςτηριϐτητεσ εξϐρυξησ   1  

Βιομηχανύα τροφύμων   86 13.124.144 

Ποτοποιύα   8 2.143.455 

Παραγωγό κλωςτοϒφαντουργικών υλών   11 601.889 

Καταςκευό ειδών ϋνδυςησ   5 500.299 

Βιομηχανύα δϋρματοσ και δερμϊτινων ειδών   1  

Βιομηχανύα ξϑλου και καταςκευό προώϐντων απϐ ξϑλο και φελλϐ, εκτϐσ 

απϐ ϋπιπλα  καταςκευό ειδών καλαθοποιύασ και ςπαρτοπλεκτικόσ   

18 941.434 

Φαρτοποιύα και καταςκευό χϊρτινων προώϐντων   2  

Εκτυπώςεισ και αναπαραγωγό προεγγεγραμμϋνων μϋςων   10 945.796 

Παραγωγό χημικών ουςιών και προώϐντων   3  

Καταςκευό προώϐντων απϐ ελαςτικϐ (καουτςοϑκ) και πλαςτικϋσ ϑλεσ   4 654.736 

Παραγωγό ϊλλων μη μεταλλικών ορυκτών προώϐντων   33 15.059.821 

Παραγωγό βαςικών μετϊλλων   11 699.845 

Καταςκευό μεταλλικών προώϐντων, με εξαύρεςη τα μηχανόματα και τα 

εύδη εξοπλιςμοϑ   

68 8.755.519 

Καταςκευό ηλεκτρονικών υπολογιςτών, ηλεκτρονικών και οπτικών 

προώϐντων   

2  

Καταςκευό ηλεκτρολογικοϑ εξοπλιςμοϑ   2  

Καταςκευό μηχανημϊτων και ειδών εξοπλιςμοϑ π.δ.κ.α.   7 441.456 

Καταςκευό λοιποϑ εξοπλιςμοϑ μεταφορών   1  

Καταςκευό επύπλων   24 1.177.929 

Ωλλεσ μεταποιητικϋσ δραςτηριϐτητεσ   14 1.027.785 
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Κλάδοσ 
Αριθμόσ 

Επιχειρ/ων 

Κύκλοσ 

Εργαςιών 

Επιςκευό και εγκατϊςταςη μηχανημϊτων και εξοπλιςμοϑ   25 4.926.330 

Παροχό ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, φυςικοϑ αερύου, ατμοϑ και κλιματιςμοϑ   8 1.972.799 

΢υλλογό, επεξεργαςύα και παροχό νεροϑ   6 281.066 

Επεξεργαςύα λυμϊτων   2  

Καταςκευϋσ κτιρύων   249 18.580.168 

Ϊργα πολιτικοϑ μηχανικοϑ   44 6.106.034 

Εξειδικευμϋνεσ καταςκευαςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   480 20.807.051 

Φονδρικϐ και λιανικϐ εμπϐριο  επιςκευό μηχανοκύνητων οχημϊτων και 

μοτοςυκλετών   

179 24.608.835 

Φονδρικϐ εμπϐριο, εκτϐσ απϐ το εμπϐριο μηχανοκύνητων οχημϊτων και 

μοτοςυκλετών   

221 123.554.002 

Λιανικϐ εμπϐριο, εκτϐσ απϐ το εμπϐριο μηχανοκύνητων οχημϊτων και 

μοτοςυκλετών   

999 178.915.729 

Φερςαύεσ μεταφορϋσ και μεταφορϋσ μϋςω αγωγών   107 13.363.357 

Πλωτϋσ μεταφορϋσ   12 1.877.890 

Αεροπορικϋσ μεταφορϋσ   1  

Αποθόκευςη και υποςτηρικτικϋσ προσ τη μεταφορϊ δραςτηριϐτητεσ   20 1.527.588 

Σαχυδρομικϋσ και ταχυμεταφορικϋσ δραςτηριϐτητεσ   8 540.170 

Καταλϑματα   87 8.509.716 

Δραςτηριϐτητεσ υπηρεςιών εςτύαςησ   442 27.902.690 

Εκδοτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   8 1.279.992 

Παραγωγό κινηματογραφικών ταινιών, βύντεο και τηλεοπτικών 

προγραμμϊτων, ηχογραφόςεισ και μουςικϋσ εκδϐςεισ   

6 144.358 

Δραςτηριϐτητεσ προγραμματιςμοϑ και ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών   14 1.042.025 

Σηλεπικοινωνύεσ   5 1.463.116 

Δραςτηριϐτητεσ προγραμματιςμοϑ ηλεκτρονικών υπολογιςτών, 

παροχόσ ςυμβουλών και ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ   

11 548.263 

Δραςτηριϐτητεσ υπηρεςιών πληροφορύασ   5 98.713 

Δραςτηριϐτητεσ χρηματοπιςτωτικών υπηρεςιών, με εξαύρεςη τισ 

αςφαλιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ και τα ςυνταξιοδοτικϊ ταμεύα   

2  

Αςφαλιςτικϊ, ανταςφαλιςτικϊ και ςυνταξιοδοτικϊ ταμεύα, εκτϐσ απϐ 

την υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη   

6 152.157 

Δραςτηριϐτητεσ ςυναφεύσ προσ τισ χρηματοπιςτωτικϋσ υπηρεςύεσ και 

τισ αςφαλιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   

16 595.540 

Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ   35 2.073.416 

Νομικϋσ και λογιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   65 1.984.880 

Δραςτηριϐτητεσ κεντρικών γραφεύων  δραςτηριϐτητεσ παροχόσ 

ςυμβουλών διαχεύριςησ   

40 13.518.743 

Αρχιτεκτονικϋσ δραςτηριϐτητεσ και δραςτηριϐτητεσ μηχανικών  

τεχνικϋσ δοκιμϋσ και αναλϑςεισ   

163 10.227.012 

Επιςτημονικό ϋρευνα και ανϊπτυξη   22 449.958 

Διαφόμιςη και ϋρευνα αγορϊσ   16 796.324 

Ωλλεσ επαγγελματικϋσ, επιςτημονικϋσ και τεχνικϋσ δραςτηριϐτητεσ   25 1.034.056 

Κτηνιατρικϋσ δραςτηριϐτητεσ   5 79.952 

Δραςτηριϐτητεσ ενοικύαςησ και εκμύςθωςησ   28 2.116.815 

Δραςτηριϐτητεσ απαςχϐληςησ   1  

Δραςτηριϐτητεσ ταξιδιωτικών πρακτορεύων, γραφεύων οργανωμϋνων 

ταξιδιών και υπηρεςιών κρατόςεων και ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ   

17 2.469.092 

Δραςτηριϐτητεσ παροχόσ προςταςύασ και ϋρευνασ   11 179.403 

Δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υπηρεςιών ςε κτύρια και εξωτερικοϑσ χώρουσ   21 624.038 

Διοικητικϋσ δραςτηριϐτητεσ γραφεύου, γραμματειακό υποςτόριξη και 

ϊλλεσ δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υποςτόριξησ προσ τισ επιχειρόςεισ   

44 761.430 

Δημϐςια διούκηςη και ϊμυνα  υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη   13 2.664.521 
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Κλάδοσ 
Αριθμόσ 

Επιχειρ/ων 

Κύκλοσ 

Εργαςιών 

Εκπαύδευςη   44 1.746.646 

Δραςτηριϐτητεσ ανθρώπινησ υγεύασ   9 202.137 

Δραςτηριϐτητεσ βοόθειασ κατ' ούκον   2  

Δραςτηριϐτητεσ κοινωνικόσ μϋριμνασ χωρύσ παροχό καταλϑματοσ   7 66.657 

Δημιουργικϋσ δραςτηριϐτητεσ, τϋχνεσ και διαςκϋδαςη   46 1.498.099 

Δραςτηριϐτητεσ βιβλιοθηκών, αρχειοφυλακεύων, μουςεύων και λοιπϋσ 

πολιτιςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ   

8 300.611 

Συχερϊ παιχνύδια και ςτοιχόματα   2  

Αθλητικϋσ δραςτηριϐτητεσ και δραςτηριϐτητεσ διαςκϋδαςησ και 

ψυχαγωγύασ   

16 430.407 

Δραςτηριϐτητεσ οργανώςεων   13 658.493 

Επιςκευό ηλεκτρονικών υπολογιςτών και ειδών ατομικόσ ό οικιακόσ 

χρόςησ   

34 1.646.667 

Ωλλεσ δραςτηριϐτητεσ παροχόσ προςωπικών υπηρεςιών   85 3.833.530 

΢ϑνολο 4.399 647.765.162 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ (Μητρώο Επιχειρόςεων 2005)   

 
΢υνολικϊ, κατϊ το 2005, ςτο Νομϐ δραςτηριοποιόθηκαν 4.399 επιχειρόςεισ οι 

οπούεσ πραγματοπούηςαν κϑκλο εργαςιών τησ τϊξησ των 647,8 εκ. Ευρώ Ευρώ, 

Ενδεικτικϐ τησ κυριαρχύασ των μικροϑ και μεςαύου μεγϋθουσ επιχειρηματικών 

μονϊδων εύναι το διϊγραμμα που ακολουθεύ: 

 
 

Διάγραμμα 4.1  Κατανομή νομικών μορφών επιχειρήςεων Ν. Φίου 
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Πηγό: Επεξεργαςύα Στοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ (Μητρώο Επιχειρόςεων) 
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Μϐλισ το 15,2% των επιχειρηματικών μονϊδων λειτουργοϑν υπϐ τη μορφό 

εταιρεύασ. Απϐ την ϊλλη πλευρϊ καταγρϊφηκαν μϐλισ 98 Ανώνυμεσ Εταιρεύεσ, 

απϐ τισ οπούεσ 20 αφοροϑςαν ξενοδοχειακϋσ επιχειρόςεισ, 6 δραςτηριοποιοϑνταν 

ςτισ ιχθυοκαλλιϋργειεσ και επτϊ ςτισ καταςκευϋσ. 

 

4.2 Ανάλυςη Φρηματοοικονομικήσ Κατάςταςησ Επιχειρήςεων του Νομού 

Φίου 

 

΢την παροϑςα ενϐτητα επιχειρεύται η αποτϑπωςη τησ χρηματοοικονομικόσ 

κατϊςταςησ και των επιδϐςεων των επιχειρόςεων του Νομοϑ Φύου, 

περιορύζοντασ την ανϊλυςη ςε μϋροσ των ανωτϋρω επιχειρόςεων (Α.Ε. και ΕΠΕ), 

για τισ οπούεσ εντοπύςτηκαν ςτοιχεύα ιςολογιςμών. Σα ςτοιχεύα για την ανϊλυςη 

που ακολουθεύ αντλόθηκαν απϐ δημοςιευμϋνουσ ιςολογιςμοϑσ και  λογαριαςμοϑσ 

αποτελεςμϊτων χρόςησ απϐ επιχειρόςεισ που ϋχουν την ϋδρα τουσ ό αςκοϑν την 

κϑρια δραςτηριϐτητα τουσ ςτο Νομϐ.  Η ανϊλυςη αφορϊ τα ϋτη 2005-2009, ενώ 

δεν αντλόθηκαν δεδομϋνα για το 2010, διϐτι μϋχρι τη ςτιγμό τησ ολοκλόρωςησ 

τησ ςϑνταξησ τησ μελϋτησ (Μϊιοσ 2010), ο μεγαλϑτεροσ αριθμϐσ επιχειρόςεων δεν 

εύχε ακϐμα προχωρόςει ςε δημοςύευςη αποτελεςμϊτων.  

 

Όπωσ εύναι ευνϐητο, η οριοθϋτηςη τησ ανϊλυςησ ςε επιχειρόςεισ που 

δημοςιεϑουν αποτελϋςματα και επομϋνωσ λειτουργοϑν με τη μορφό τησ 

Ανώνυμησ Εταιρεύασ και Εταιρεύασ Περιοριςμϋνησ Ευθϑνησ αγνοεύ τον κϑριο ϐγκο 

των μικροϑ και μεςαύου μεγϋθουσ επιχειρόςεων που λειτουργοϑν με λοιπϋσ 

νομικϋσ μορφϋσ. Ψςτϐςο, θα πρϋπει να τονιςτεύ ϐτι βϊςει κϑκλου εργαςιών και 

εϑρουσ δραςτηριοτότων οι επιχειρόςεισ που επελϋγηςαν, αποτελοϑν 

αντιπροςωπευτικϐ μϋγεθοσ τησ επιχειρηματικόσ δραςτηριϐτητασ ςτο Νομϐ, ενώ 

η παρϊθεςη των ςτοιχεύων προςφϋρει και τη δυνατϐτητα απομϐνωςησ 

διαχρονικών τϊςεων.   

 

Για καλϑτερη παρουςύαςη και ανϊλυςη, οι επιχειρόςεισ ϋχουν διαχωριςτεύ ςε 

τϋςςερισ διακριτοϑσ κλϊδουσ δραςτηριϐτητασ (μεταπούηςη, εμπϐριο, τουριςμϐσ 

και λοιπϋσ υπηρεςύεσ) και ϐπου εύναι δυνατϐ, πραγματοποιοϑνται ςυγκρύςεισ με 

τουσ αντύςτοιχουσ δεύκτεσ ςτο ςϑνολο τησ Xώρασ, ϐπωσ αυτού αντλόθηκαν απϐ 

την ϋκδοςη τησ ICAP “Η Ελλϊδα ςε Αριθμοϑσ 2010”.  

 

Μεταποίηςη 

 

΢τον πύνακα που ακολουθεύ, παρουςιϊζονται ομαδοποιημϋνα, ςτοιχεύα 

ιςολογιςμών απϐ 19 μεταποιητικϋσ επιχειρόςεισ που ϋχουν την ϋδρα τουσ ό 

αςκοϑν την κϑρια δραςτηριϐτητα τουσ ςτο Νομϐ Φύου. Επιςημαύνεται ϐτι, ςτο 

δεύγμα των επιχειρόςεων ϋχει ςυμπεριληφθεύ και η εταιρεύα ΝΗΡΕΤ΢ 

ΙΦΘΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕ΢ ΑΕ, τα μεγϋθη τησ οπούασ ςυμβϊλλουν ςε πολϑ μεγϊλο 

βαθμϐ ςτη διαμϐρφωςη των ςυνολικών. ΢το δεύγμα ϋχει επύςησ ςυμπεριληφθεύ 

και η ΕΝΨ΢Η ΜΑ΢ΣΙΦΟΠΑΡΑΓΨΓΨΝ ΦΙΟΤ ωσ ςημαντικό επιχεύρηςη του κλϊδου 
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παραγωγόσ τροφύμων, παρϊ το ϐτι πρϐκειται για ΢υνεταιριςτικό Ϊνωςη. Επύςησ, 

δεν ϋχουν ςυμπεριληφθεύ οι επιχειρόςεισ παραγωγόσ ενϋργειασ απϐ ΑΠΕ, καθώσ 

πρϐκειται για νϋα ςχετικϊ δραςτηριϐτητα, τα ςτοιχεύα τησ οπούασ κρύθηκε 

ςκϐπιμο να εξεταςτοϑν διακριτϊ.  

 

΢ϑμφωνα με τα ςτοιχεύα του πύνακα για τισ μεταποιητικϋσ επιχειρόςεισ, 

προκϑπτουν τα εξόσ:  

 

­ Σο ςϑνολο του ενεργητικοϑ των εταιρειών του δεύγματοσ διαμορφώθηκε ςε 

520 εκ. Ευρώ το 2009, παρουςιϊζοντασ ςημαντικό μεύωςη ςε ςχϋςη με το 

2008 και αϑξηςη κατϊ 72% ϋναντι του 2005 (303 εκ. Ευρώ). Η αϑξηςη αυτό 

οφεύλεται κυρύωσ ςτην αϑξηςη των καθαρών παγύων.  

 

­ Σα ύδια κεφϊλαια διαμορφώθηκαν ςε 185 εκ. Ευρώ το 2009, παρουςιϊζοντασ 

μεύωςη κατϊ 9% ςε ςχϋςη με το 2008 και αϑξηςη κατϊ 37% ϋναντι του 2005 

(135εκ. Ευρώ). 

 

­ Η δανειακό επιβϊρυνςη των επιχειρόςεων επιδεινώθηκε με τισ μϋςο και 

μακροπρϐθεςμεσ υποχρεώςεισ να εμφανύζονται αυξημϋνεσ το 2008  και το 

2009 ςε ςχϋςη με τα προηγοϑμενα χρϐνια. 

 

­ Οι ςυνολικϋσ πωλόςεισ των επιχειρόςεων του δεύγματοσ το 2009 

παρουςύαςαν ςημαντικό μεύωςη (κατϊ 25%) ϋναντι του 2008 και 

διαμορφώθηκαν ςε 190 εκ. Ευρώ, ενώ εμφϊνιςαν αϑξηςη κατϊ 10% ςε ςχϋςη 

με τισ πωλόςεισ το 2005 (173 εκ. Ευρώ). 

 
Πίνακασ 4.2 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελεςμάτων Φρήςεωσ 

Μεταποιητικών Επιχειρήςεων Ν. Φίου (2005 – 2009, ςε Ευρώ εκ. Ευρώ) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Καθαρϊ Πϊγια 115 136 215 295 237 

Αποθϋματα 83 102 134 111 164 

Απαιτόςεισ 94 99 159 133 101 

΢ϑνολο Ενεργητικοϑ 303 359 575 574 520 

Ιδύα Κεφϊλαια 135 146 204 202 185 

Μακρ/ςμεσ Τποχρεώςεισ & Προβλϋψεισ 67 67 125 191 186 

Βραχυπρϐθεςμεσ Τποχρεώςεισ 100 146 246 180 149 

Πωλόςεισ 173 202 276 237 190 

Μικτϐ Περιθώριο 44 24 75 83 48 

Φρηματοοικονομικϋσ Δαπϊνεσ 1 1 2 3 1 

΢ϑνολο Αποςβϋςεων 7 7 7 8 8 

Κϋρδοσ Προ Υϐρου Ειςοδόματοσ 15 15 22 12 7 

Δεύγμα Εταιρειών  16 18 18 18 18 

 
Όςον αφορϊ ςτουσ χρηματοοικονομικοϑσ δεύκτεσ για τισ ύδιεσ επιχειρόςεισ:  
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­ Σο μικτϐ περιθώριο μειώθηκε  το 2009 ςε ςχϋςη με το 2008 κατϊ 9,6 %, 

(2009: 25,3%, 2008: 34,9%) και παρϋμεινε ςτα ύδια επύπεδα, ςε ςχϋςη με το 

2005. Ο δεύκτησ του Νομοϑ παρϋμεινε ςε ςημαντικϊ υψηλϐτερα επύπεδα απϐ 

το αντύςτοιχο περιθώριο ςτο ςϑνολο τησ Φώρασ, το οπούο (ςϑμφωνα με την 

ϋκδοςη τησ ICAP “Η Ελλϊδα ςε Αριθμοϑσ 2010” και για δεύγμα 5.167 

βιομηχανικών επιχειρόςεων) διαμορφώθηκε ςε 18,78% το 2008. Σο 

περιθώριο καθαροϑ κϋρδουσ υποδηλώνει τη ςταδιακό ςυρρύκνωςη τησ 

κερδοφορύασ των επιχειρόςεων του Νομοϑ, καθώσ αυτϐ μειώθηκε ςταδιακϊ 

απϐ 8,4% το 2005 ςε 3,8% το 2009. Η αντύςτροφη εικϐνα μεταξϑ του μικτοϑ 

και καθαροϑ περιθωρύου κϋρδουσ αποδύδεται ςε αϑξηςη των μη λειτουργικών 

δαπανών των επιχειρόςεων και των χρηματοοικονομικών τουσ εξϐδων. 

  

­ Η εικϐνα τησ ρευςτϐτητασ των μεταποιητικών επιχειρόςεων εύναι εν γϋνει 

θετικό, παρουςιϊζονται ωςτϐςο ςημεύα οριακόσ επιδεύνωςησ. Θετικϊ ςτην 

ρευςτϐτητα των εν λϐγω επιχειρόςεων ςτο Νομϐ επιδρϊ και η ςχϋςη ανϊμεςα 

ςτουσ δεύκτεσ εύςπραξησ απαιτόςεων και εξϐφληςησ προμηθευτών καθώσ το 

2008 διαμορφώθηκαν κατϊ μϋςο ϐρο ςε 160 και 185 ημϋρεσ αντύςτοιχα. ΢το 

ςϑνολο τησ Φώρασ οι ςυγκεκριμϋνοι δεύκτεσ διαμορφώθηκαν το 2008 ςε 103 

και 71 ημϋρεσ αντύςτοιχα, κϊτι το οπούο δεν ευνοεύ την ρευςτϐτητα των 

εταιρειών του δεύγματοσ.  

 

­ Η δανειακό επιβϊρυνςη των επιχειρόςεων παρουςύαςε βαθμιαύα επιδεύνωςη, 

καθώσ η ςχϋςη ξϋνων προσ ύδια κεφϊλαια διαμορφώθηκε ςε 1,8:1 το 2009 απϐ 

1,2:1 το 2005. Θα πρϋπει να επιςημανθεύ ωσ ιδιαύτερα επιβαρυντικό εξϋλιξη 

(ιδιαύτερα λαμβανομϋνων υπϐψη των τρεχουςών εξελύξεων) η επιδεύνωςη τησ 

ςχϋςησ μεταξϑ χρηματοοικονομικών δαπανών και κερδών. Ενώ η κϊλυψη των 

χρηματοοικονομικών δαπανών απϐ τα προ φϐρων κϋρδη ανϋρχονταν ςε 15 

φορϋσ το 2005, πλϋον η ςχϋςη αυτό ϋχει κατϋλθει ςε 7 φορϋσ, γεγονϐσ που 

καθιςτϊ τισ εξεταζϐμενεσ επιχειρόςεισ περιςςϐτερο ευϊλωτεσ ςε ενδεχϐμενεσ 

αυξόςεισ των επιτοκύων και την επιδεύνωςη του πιςτοληπτικοϑ τμόματοσ. 

 
Πίνακασ 4.3 Βαςικοί Αριθμοδείκτεσ Μεταποιητικών Επιχειρήςεων Ν. Φίου 

 (2005 – 2009) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Αποδοτικϐτητα Ιδύων Κεφαλαύων (%) 10,8 10,5 10,8 5,8 3,9 

Αποδοτικϐτητα Απαςχολοϑμενων Κεφαλαύων (%) 7,2 6,9 6,7 3,0 1,9 

Περιθώριο Μικτοϑ Κϋρδουσ (%) 25,6 11,8 27,0 34,9 25,3 

Περιθώριο Καθαροϑ Κϋρδουσ (%) 8,4 7,3 7,9 5,0 3,8 

Ξϋνα / άδια Κεφϊλαια 1,2 1,5 1,8 1,8 1,8 

Γενικό Ρευςτϐτητα 1,9 1,5 1,5 1,6 1,9 

Ωμεςη  Ρευςτϐτητα 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

Μϋςοσ Όροσ Προθεςμύασ Εύςπραξησ Απαιτόςεων 175 156 183 160 182 

Μϋςοσ Όροσ Προθ. Εξϐφληςησ Προμηθευτών 168 165 188 186 157 

Κυκλοφοριακό Σαχϑτητα Αποθεμϊτων 236 210 243 263 421 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 10,8 10,5 10,8 5,8 3,9 
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Διάγραμμα 4.2 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελ/των Μεταποιητικών Επιχειρήςεων Ν. Φίου 
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Παραγωγή Ενέργειασ 

 

Λϐγω τησ ιδιαύτερησ ςυμπεριφορϊσ των επιχειρόςεων του κλϊδου (απϐ πλευρϊσ 

αποτελεςμϊτων) και του ςυγκριτικϊ «νϋου» χαρακτόρα τουσ, κρύθηκε ςκϐπιμη η 

διακριτό παρουςύαςό τουσ ςε ςχϋςη με τισ λοιπϋσ μεταποιητικϋσ επιχειρόςεισ. ΢το  

δεύγμα ϋχουν ςυμπεριληφθεύ τϋςςερισ επιχειρόςεισ παραγωγόσ ενϋργειασ απϐ 

ΑΠΕ (Αιολικϊ). Οι πωλόςεισ των επιχειρόςεων αυτών διαμορφώθηκαν το 2009 

ςε 542 χιλ. Ευρώ. Εύναι αξιοςημεύωτο ϐτι το εξεταζϐμενο διϊςτημα, οι 

επιχειρόςεισ εμφανύζουν ςταθερϊ ανοδικό εξϋλιξη ςτην κερδοφορύα τουσ. Σο 

καθαρϐ περιθώριο κϋρδουσ ανόλθε απϐ -20% το 2005 (ζημιϋσ) ςε 20% το 2009. 
 

Πίνακασ 4.4 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού Επιχειρήςεων Παραγωγήσ Ενέργειασ Ν. Φίου 

(2005 – 2009, ςε Ευρώ χιλ) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Καθαρϊ Πϊγια 917 888 861 779 644 

Αποθϋματα 0 0 0 0 0 

Απαιτόςεισ 544 775 679 594 577 

΢ϑνολο Ενεργητικοϑ 1609 1737 1779 1665 1732 

Ιδύα Κεφϊλαια 1115 1033 1227 1104 1014 

Μακρ/ςμεσ Τποχρεώςεισ & Προβλϋψεισ 326 414 296 176 208 

Βραχυπρϐθεςμεσ Τποχρεώςεισ 168 291 256 385 510 

Πωλόςεισ 424 446 516 492 542 

Μικτϐ Περιθώριο -155 -140 1 118 104 

Φρηματοοικονομικϋσ Δαπϊνεσ 20 31 46 32 16 

΢ϑνολο Αποςβϋςεων 64 63 157 79 141 

Κϋρδοσ Προ Υϐρου Ειςοδόματοσ -79 -64 42 107 97 

Δεύγμα Εταιρειών  3 3 4 4 4 

 
 

Πίνακασ 4.5 - Αριθμοδείκτεσ Επιχειρήςεων Παραγωγήσ Ενέργειασ  Ν. Φίου  

(2005 – 2009) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Αποδοτικϐτητα Ιδύων Κεφαλαύων (%) -7,9 -6,2 3,4 9,7 9,6 

Αποδοτικϐτητα Απαςχολοϑμενων Κεφαλαύων (%) -5,5 -4,4 2,8 8,4 8,0 

Περιθώριο Μικτοϑ Κϋρδουσ (%) -36,6 -31,4 0,1 23,9 19,2 

Περιθώριο Καθαροϑ Κϋρδουσ (%) -0,2 -0,1 0,1 0,2 0,2 

Ξϋνα / άδια Κεφϊλαια 4,1 2,9 3,6 2,3 2,1 

Γενικό Ρευςτϐτητα -7,9 -6,2 3,4 9,7 9,6 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 3 3 4 4 4 
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Διάγραμμα 4.3 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελεςμάτων Επιχειρήςεων ΑΠΕ 
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Εμπορικέσ επιχειρήςεισ  

 

Σο δεύγμα των επιχειρόςεων ανϋρχεται ςε 19. Επιςημαύνεται ϐτι η παρουςύα 

μεγϊλου αριθμοϑ μικρών και μεςαύων εμπορικών μονϊδων που λειτουργοϑν με 

νομικϋσ μορφϋσ εκτϐσ Α.Ε. και ΕΠΕ περιορύζει την αντιπροςωπευτικϐτητα των 

απεικονιζϐμενων ςτοιχεύων. Ψςτϐςο η παρϊθεςη κρύνεται ςκϐπιμη για την 

διαπύςτωςη γενικών τϊςεων. Για τισ επιχειρόςεισ αυτϋσ, επιςημαύνονται τα εξόσ: 

  

Σο ςϑνολο του ενεργητικοϑ διαμορφώθηκε ςε περύπου 37 εκ. Ευρώ το 2009 

ϋναντι 50 εκ. Ευρώ το 2008, παρουςιϊζοντασ μεύωςη κατϊ 37% η οπούα οφεύλεται 

κυρύωσ ςτην μεύωςη των αποθεμϊτων τουσ. Μεγϊλη εύναι η ποςοςτιαύα αϑξηςη 

(32%) που παρουςιϊζει το ςϑνολο των ιδύων κεφαλαύων, το οπούο διαμορφώθηκε 

ςε 14,5 εκ. Ευρώ το 2008. Μειωμϋνεσ κατϊ 38% εμφανύςθηκαν οι 

μεςομακροπρϐθεςμεσ υποχρεώςεισ την περύοδο 2009/08. Σϋλοσ, οι ςυνολικϋσ 

πωλόςεισ ανόλθαν ςε 53,17 εκ. Ευρώ το 2009 ϋναντι 78,04 εκ. Ευρώ το 2008, 

εμφανύζοντασ μεύωςη  κατϊ 46,7%, ενώ ςημαντικϊ μειωμϋνα εμφανύςθηκαν και 

τα προ φϐρου κϋρδη την ύδια περύοδο (-71%). 

 
Πίνακασ 4.6 - ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελεςμάτων Εμπορικών 

Επιχειρήςεων Ν. Φίου (2005 – 2009, ςε εκ. Ευρώ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Καθαρϊ Πϊγια 9,10 11,14 14,00 14,65 11,93 

Αποθϋματα 8,20 8,15 9,60 11,33 8,06 

Απαιτόςεισ 9,73 11,75 14,79 16,05 11,61 

΢ϑνολο Ενεργητικοϑ 28,73 34,54 42,80 49,97 36,57 

Ιδύα Κεφϊλαια 6,95 8,28 10,95 14,47 10,92 

Τποχρεώςεισ 21,78 26,26 31,85 35,49 25,66 

Πωλόςεισ 63,82 68,35 76,80 78,04 53,17 

Μικτϐ Περιθώριο 11,48 11,44 13,94 13,97 11,65 

Φρηματοοικονομικϋσ Δαπϊνεσ 0,57 0,71 0,93 1,01 0,47 

΢ϑνολο Αποςβϋςεων 1,06 1,11 1,36 1,50 1,23 

Κϋρδοσ Προ Υϐρου Ειςοδόματοσ 0,63 -0,06 0,91 0,46 -0,25 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 19 19 19 19 19 
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Αναφορικϊ με τουσ κυριϐτερουσ αριθμοδεύκτεσ, επιςημαύνονται τα εξόσ:  

 

­ Η αποδοτικϐτητα των ιδύων κεφαλαύων των εμπορικών επιχειρόςεων ςτη 

Φώρα (7.581 επιχειρόςεισ) κυμϊνθηκε ςε χαμηλϐτερα επύπεδα την περύοδο 

2007-2008 (για την οπούα υπϊρχουν τα πιο πρϐςφατα ςτοιχεύα,2007: 20,5%, 

2008: 13,5%) ςε ςχϋςη με το Νομϐ (2008: 80% και 2009: 30%).  

 

­ ΢το Νομϐ το περιθώριο μεικτοϑ κϋρδουσ παρϋμεινε ςταθερϐ το 2009 (18%) ςε 

ςχϋςη με το 2008, αλλϊ ςε χαμηλϐτερα επύπεδα απϐ το μικτϐ περιθώριο ςτη 

Φώρα (για την πιο πρϐςφατη περύοδο με διαθϋςιμα ςτοιχεύα, 2007: 20,37%, 

2008: 20,25%).  

 

­ Η κατϊςταςη ρευςτϐτητασ των επιχειρόςεων του Νομοϑ κρύνεται ωσ 

ικανοποιητικό. 

 

­ Ο δεύκτησ ξϋνων προσ ύδια κεφϊλαια ανόλθε ςτη Φώρα ςε 3,03:1, ενώ και οι 

επιχειρόςεισ του Νομοϑ εμφανύζουν πολϑ ςημαντικό εξϊρτηςη απϐ δανειακϊ 

κεφϊλαια.  

 

Θα πρϋπει να επιςημανθεύ κϊποια τϊςη μεύωςησ ςτη μϐχλευςη, η οπούα ϐμωσ 

δεν οφεύλεται ςε μικρϐτερη δανειακό επιβϊρυνςη, αλλϊ ςχετύζεται με 

αναλογικϊ μεγαλϑτερεσ Αυξόςεισ Μετοχικοϑ Κεφαλαύου επιχειρόςεων του 

δεύγματοσ.   

 

­ Ιδιαύτερα αρνητικό εικϐνα εμφανύζει η ςχϋςη μεταξϑ καθαρών κερδών και 

Φρηματοοικονομικών δαπανών ςτο Νομϐ: ειδικϊ κατϊ το πιο πρϐςφατο ϋτοσ 

2009, οι χρηματοοικονομικϋσ δαπϊνεσ κϊλυψαν κατϊ -0,53 φορϋσ τα καθαρϊ 

κϋρδη των εμπορικών επιχειρόςεων. 
 

Πίνακασ 4.7 - Αριθμοδείκτεσ Εμπορικών Επιχειρήςεων Ν. Φίου (2005 – 2009) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Αποδοτικϐτητα Ιδύων Κεφαλαύων (%) 12,0 90,0 -10,0 80,0 30,0 

Αποδοτικϐτητα Απαςχολοϑμενων Κεφαλαύων (%) 0,1 0,9 -0,1 0,5 0,2 

Περιθώριο Μικτοϑ Κϋρδουσ (%) 17,0 18,0 17,0 18,0 18,0 

Περιθώριο Καθαροϑ Κϋρδουσ (%) 1,1 1,0 -1,0 1,2 0,6 

Ξϋνα / άδια Κεφϊλαια 3,51 3,13 3,17 2,91 2,45 

Γενικό Ρευςτϐτητα 0,88 0,91 1,02 1,10 1,33 

Ωμεςη  Ρευςτϐτητα 0,52 0,53 0,66 0,74 0,91 

Μϋςοσ Όροσ Προθεςμύασ Εύςπραξησ Απαιτόςεων 45 51 57 62 65 

Μϋςοσ Όροσ Προθεςμύασ Εξϐφληςησ Προμηθευτών 86 87 97 99 82 

Κυκλοφοριακό Σαχϑτητα Αποθεμϊτων 54 57 52 56 65 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 16 16 18 18 10 
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Διάγραμμα 4.4–΢τοιχεία ιςολογιςμού και αποτελ/των Εμπορικών Επιχειρήςεων Ν.Φίου 
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Σουριςτικέσ Επιχειρήςεισ  

 

΢το δεύγμα (25 επιχειρόςεισ), ϋχουν ςυμπεριληφθεύ ξενοδοχειακϋσ επιχειρόςεισ 

ϐλων των κατηγοριών που λειτουργοϑν με τη μορφό ΑΕ και ΕΠΕ, ταξιδιωτικϊ 

γραφεύα, επιχειρόςεισ ενοικύαςησ οχημϊτων και ςκαφών αναψυχόσ που 

λειτουργοϑν εντϐσ του Νομοϑ. Για τισ επιχειρόςεισ αυτϋσ:  

 

­ Σο ςϑνολο του ενεργητικοϑ διαμορφώθηκε ςε περύπου 41,82 εκ. Ευρώ το 

2009 ϋναντι 46,27εκ. Ευρώ το 2008, παρουςιϊζοντασ μεύωςη κατϊ 10% η 

οπούα οφεύλεται ςτην μεύωςη των καθαρών παγύων τουσ.  

 

­ Μεύωςη παρουςιϊζει το 2009 και το ςϑνολο των ιδύων κεφαλαύων (κατϊ 

12%), το οπούο διαμορφώθηκε ςε 32,56 εκ. Ευρώ. 

 

­ Μειωμϋνεσ κατϊ 6,5% εμφανύςθηκαν οι μεςομακροπρϐθεςμεσ υποχρεώςεισ 

την περύοδο 2009/08 . 

 

­ Οι ςυνολικϋσ πωλόςεισ διαμορφώθηκαν ςε 6,83 εκ. Ευρώ το 2009 ϋναντι 9,11 

εκ. Ευρώ το 2008, εμφανύζοντασ μεύωςη κατϊ 33%, ενώ την τελευταύα διετύα 

οι επιχειρόςεισ του δεύγματοσ εμφϊνιςαν ζημιϋσ.   
 

Πίνακασ 4.8 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελεςμάτων Σουριςτικών 

Επιχειρήςεων Ν. Φίου (2005 – 2009, ςε Ευρώ εκ. Ευρώ) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Καθαρϊ Πϊγια 24,21 30,00 34,61 38,82 37,23 

Αποθϋματα 0,52 1,46 0,68 0,64 0,53 

Απαιτόςεισ 4,64 5,52 5,94 4,16 2,51 

΢ϑνολο Ενεργητικοϑ 32,16 41,07 43,80 46,27 41,82 

Ιδύα Κεφϊλαια 24,19 30,46 32,38 36,41 32,56 

Τποχρεώςεισ 7,96 10,62 11,42 9,86 9,26 

Πωλόςεισ 7,62 8,27 9,22 9,11 6,83 

Μικτϐ Περιθώριο 4,73 4,95 5,45 5,43 3,97 

Φρηματοοικονομικϋσ Δαπϊνεσ 0,10 0,11 0,24 0,41 0,21 

΢ϑνολο Αποςβϋςεων 1,45 1,20 1,85 2,17 1,65 

Κϋρδοσ Προ Υϐρου 

Ειςοδόματοσ 

0,15 0,16 -0,29 -1,26 -0,69 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 24 25 25 25 25 

 
Οι αριθμοδεύκτεσ των επιχειρόςεων του κλϊδου αποδύδουν την ύδια εικϐνα 

ςυςτολόσ του τουριςτικοϑ κλϊδου κατϊ το ϋτοσ αυτϐ, με μεύωςη του κϑκλου 

εργαςιών, επιδεύνωςη τησ κερδοφορύασ και επιβϊρυνςησ τησ κατϊςταςησ 

ρευςτϐτητασ τουσ. Πιο ςυγκεκριμϋνα:  

 

­ ΢ε αρνητικϊ επύπεδα διαμορφώθηκε η αποδοτικϐτητα των ιδύων και των 

απαςχολουμϋνων κεφαλαύων των επιχειρόςεων (κυρύωσ ξενοδοχεύα) ςτο 

Νομϐ το 2008 (-3,5). Η αποδοτικϐτητα των ιδύων κεφαλαύων για τα 
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ξενοδοχεύα και εςτιατϐρια (3.490 επιχειρόςεισ) ςτο ςϑνολο τησ Φώρασ 

διαμορφώθηκε το 2007 ςε 1,13%, ενώ το 2008 όταν αρνητικό  (-1,92%). 

(ςϑμφωνα με τα πιο πρϐςφατα  διαθϋςιμα ςτοιχεύα) 

 

­ ΢το Νομϐ, το περιθώριο μεικτοϑ κϋρδουσ μειώθηκε οριακϊ  το 2009 (58,1%) 

ςε ςχϋςη με το 2008 (59,6%), αλλϊ βρύςκεται ςε υψηλϐτερα επύπεδα απϐ το 

μικτϐ περιθώριο ςτη Φώρα (2007: 31,02%, 2008: 32,79%). Σα καθαρϊ κϋρδη 

δεύχνουν ωςτϐςο ςοβαρό επιδεύνωςη, αντικατοπτρύζοντασ τα προβλόματα 

του κλϊδου που εντϊθηκαν ακϐμα περιςςϐτερο κατϊ το 2009. Καθώσ μϊλιςτα 

και το λειτουργικϐ περιθώριο κινόθηκε ανοδικϊ το ύδιο διϊςτημα προκϑπτει η 

διαπύςτωςη ϐτι η μεύωςη τησ κερδοφορύασ ςυνδϋεται κατϊ κϑριο λϐγο με 

μεγαλϑτερη χρηματοοικονομικό δαπϊνη των επιχειρόςεων. Οι ύδιοι 

παρϊγοντεσ επϋδραςαν και ςτη ρευςτϐτητα των επιχειρόςεων του Νομοϑ οι 

οπούεσ παρουςύαςαν εμφανό ςημϊδια επιδεύνωςησ ςτη διϊρκεια τησ 

εξεταζϐμενησ περιϐδου. 

 

­ Προκϑπτει επύςησ, ςημαντικϊ μεγαλϑτερη δανειακό επιβϊρυνςη των 

επιχειρόςεων του Νομοϑ, καθώσ ο δεύκτησ ξϋνων προσ ύδια κεφϊλαια όταν 

2,71 : 1 για το Νομϐ, ενώ για τη Φώρα το 2008 ανόλθε ςε 1,02 : 1. Αντύςτοιχα 

οι επιχειρόςεισ του Νομοϑ αδυνατοϑν εμφανώσ να καλϑψουν τισ 

χρηματοοικονομικϋσ τουσ δαπϊνεσ με τα προ φϐρων κϋρδη.  

 
Πίνακασ 4.9 - Αριθμοδείκτεσ Σουριςτικών Επιχειρήςεων Ν. Φίου (2005 – 2009) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Αποδοτικϐτητα Ιδύων Κεφαλαύων (%) 0,6 0,5 -0,9 -3,5 -2,1 

Αποδοτικϐτητα Απαςχολοϑμενων Κεφαλαύων (%) 0,0 0,0 0,0 0,0 -2,1 

Περιθώριο Μικτοϑ Κϋρδουσ (%) 62,2 59,8 59,6 59,6 58,1 

Περιθώριο Καθαροϑ Κϋρδουσ (%) 1,9 1,9 -3,1 -13,8 -10,1 

Ξϋνα / άδια Κεφϊλαια 3,29 3,49 3,53 2,71 2,84 

Γενικό Ρευςτϐτητα 1,23 1,23 0,85 0,79 0,52 

      

Μϋςοσ Όροσ Προθεςμύασ Εύςπραξησ Απαιτόςεων 109 102 115 116 43 

Μϋςοσ Όροσ Προθ. Εξϐφληςησ Προμηθευτών 461 302 398 307 225 

Κυκλοφοριακό Σαχϑτητα Αποθεμϊτων 66 160 66 64 68 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 25 25 25 25 16 
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Διάγραμμα 4.4 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελ/των Σουριςτικών Επιχειρήςεων Ν. Φίου 
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Λοιπέσ υπηρεςίεσ  

΢το δεύγμα των λοιπών υπηρεςιών ϋχουν ςυμπεριληφθεύ επιχειρόςεισ 

μεταφορών, real estate, χρηματοοικονομικόσ εξυπηρϋτηςησ, πρακτορεύα 

ταχυμεταφορών, τοπικού ραδιοφωνικού ςταθμού κλπ.  

 

Πρϐκειται ςε ςημαντικϐ βαθμϐ για ανομοιογενϋσ δεύγμα, για το οπούο θα πρϋπει 

να παρατηρηθοϑν τα εξόσ:  

 

­ Σο ςϑνολο του ενεργητικοϑ διαμορφώθηκε ςε περύπου Ευρώ 27,99 εκ. Ευρώ 

το 2009 ϋναντι Ευρώ 36,75 εκ. Ευρώ το 2008, παρουςιϊζοντασ μεύωςη κατϊ 

31% η οπούα οφεύλεται κυρύωσ ςτην μεύωςη των καθαρών παγύων τουσ.  

 

­ Μεγϊλη εύναι η ποςοςτιαύα αϑξηςη (31%) που παρουςιϊζει το ςϑνολο των 

ιδύων κεφαλαύων, το οπούο διαμορφώθηκε ςε Ευρώ 15,9 εκ. Ευρώ το 2008, 

ενώ το 2009 παρουςιϊζεται μεύωςη κατϊ 26,32% 

 

­ Μειωμϋνεσ  κατϊ 32% εμφανύςθηκαν οι μεςομακροπρϐθεςμεσ υποχρεώςεισ, 

την περύοδο 2009/08.  

 

­ Οι ςυνολικϋσ πωλόςεισ ανόλθαν ςε Ευρώ 18,88 εκ. Ευρώ το 2009 ϋναντι Ευρώ 

22,49 εκ. Ευρώ το 2008, εμφανύζοντασ μεύωςη  κατϊ 19%, ενώ εμφϊνιςαν 

ζημιϋσ ςε ϐλη την περύοδο 2005-2009. 

 
Πίνακασ 4.10 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελεςμάτων Επιχειρήςεων Παροχήσ 

Τπηρεςιών Ν. Φίου (2005 – 2009, ςε Ευρώ εκ. Ευρώ) 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Καθαρϊ Πϊγια 39,35 43,15 30,38 23,82 16,57 

Αποθϋματα 6,37 5,81 2,21 0,40 0,28 

Απαιτόςεισ 13,39 17,54 14,50 10,92 9,20 

΢ϑνολο Ενεργητικοϑ 60,22 69,51 49,76 36,75 27,99 

Ιδύα Κεφϊλαια 14,98 15,90 12,14 6,67 5,28 

Τποχρεώςεισ 45,24 53,61 37,62 30,08 22,71 

Πωλόςεισ 31,59 34,43 27,82 22,49 18,88 

Μικτϐ περιθώριο 4,80 6,30 5,17 4,15 3,12 

Φρηματοοικονομικϋσ Δαπϊνεσ 1,27 1,39 1,14 0,72 0,44 

΢ϑνολο Αποςβϋςεων 1,53 1,84 1,89 1,92 1,37 

Κϋρδοσ Προ Υϐρου Ειςοδόματοσ -0,04 -0,53 -0,38 -0,25 -0,21 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 16 18 18 18 18 

 
Αναφορικϊ με τουσ κυριϐτερουσ αριθμοδεύκτεσ επιςημαύνονται τα εξόσ:  
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­ ΢ε αρνητικϊ επύπεδα διαμορφώθηκε η αποδοτικϐτητα των ιδύων και των 

απαςχολουμϋνων κεφαλαύων των επιχειρόςεων παροχόσ λοιπών υπηρεςιών 

ςτο Νομϐ το 2009 (-3,99% και -1,84% αντύςτοιχα). Η αποδοτικϐτητα ιδύων 

κεφαλαύων ανϊλογων επιχειρόςεων (5.896 επιχειρόςεισ) ςτο ςϑνολο τησ 

Φώρασ ανόλθε το 2007 ςε 10,65%, ενώ το 2008 διαμορφώθηκε ςε 6,74%. 

(ςϑμφωνα με τα  πιο πρϐςφατα διαθϋςιμα ςτοιχεύα) 

 

­ ΢το Νομϐ το περιθώριο μεικτοϑ κϋρδουσ μειώθηκε οριακϊ  το 2009 (16,52%) 

ςε ςχϋςη με το 2008 (18%), αλλϊ κυμαύνεται ςε χαμηλϐτερα επύπεδα απϐ το 

μικτϐ περιθώριο ςτη Φώρα (2007: 25%, 2008: 24,73%,ςϑμφωνα με τα  πιο 

πρϐςφατα διαθϋςιμα ςτοιχεύα). Καθώσ μϊλιςτα και το λειτουργικϐ περιθώριο 

εμφανύζεται αυξημϋνο θα πρϋπει να επιςημανθεύ ϐτι η επιδεύνωςη τησ 

κερδοφορύασ ςχετύζεται με μεγαλϑτερη χρηματοοικονομικό δαπϊνη των 

επιχειρόςεων. Όπωσ παρουςιϊζει το 6ο μϋροσ του διαγρϊμματοσ που 

ακολουθεύ, οι επιχειρόςεισ του κλϊδου αδυνατοϑν να καλϑψουν με τα κϋρδη 

τουσ, τισ χρηματοοικονομικϋσ δαπϊνεσ.  

 

­ Η ρευςτϐτητα εμφανύζεται αρκετϊ δυςχερόσ με τισ περιςςϐτερεσ επιχειρόςεισ 

να μην εμφανύζονται ςε θϋςη να καλϑψουν τισ βραχυπρϐθεςμεσ υποχρεώςεισ 

τουσ με ςτοιχεύα  του κυκλοφοροϑντοσ ενεργητικοϑ τουσ..  

 

­ Οι επιχειρόςεισ εμφανύζουν αρκετϊ ιςχυρό δανειακό επιβϊρυνςη, με τον 

δεύκτη ξϋνων προσ ύδια κεφϊλαια να ανϋρχεται ςε επύπεδα 4,30 : 1 για το 2009. 

Ενδεικτικϊ αναφϋρεται ϐτι ςε επύπεδο Φώρασ η αντύςτοιχη ςχϋςη για τισ 

εμπορικϋσ επιχειρόςεισ όταν ςε επύπεδα τησ τϊξησ του 0,81 : 1. 
 

Πίνακασ 4.11 Αριθμοδείκτεσ Επιχειρήςεων Παροχήσ Τπηρεςιών Ν. Φίου  

(2005– 2009) 
 2005 2006 2007 2008 2009 

Αποδοτικϐτητα Ιδύων Κεφαλαύων (%) -0,30 -3,34 -3,13 -3,71 -3,99 

Αποδοτικϐτητα Απαςχολοϑμενων Κεφαλαύων (%) -  -1,40 -1,40 -1,27 -1,84 

Περιθώριο Μικτοϑ Κϋρδουσ (%) 15,19 18,30 18,59 18,44 16,52 

Περιθώριο Καθαροϑ Κϋρδουσ (%) -0,14 -1,54 -1,37 -1,10 -1,12 

Ξϋνα / άδια Κεφϊλαια 3,20 3,37 3,10 4,51 4,30 

Γενικό Ρευςτϐτητα 0,90 0,83 0,86 0,75 0,69 

Ωμεςη  Ρευςτϐτητα 0,05 0,10 0,12 0,09 0,12 

Μϋςοσ Όροσ Προθεςμύασ Εύςπραξησ Απαιτόςεων 145,00 168,00 170,00 171,00 171,00 

Μϋςοσ Όροσ Προθ. Εξϐφληςησ Προμηθευτών 177,00 199,00 184,00 168,00 229,00 

Κυκλοφοριακό Σαχϑτητα Αποθεμϊτων 87,00 75,00 36,00 8,00 7,00 

Επιχειρόςεισ Δεύγματοσ 21 21 20 18 16 
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Διάγραμμα 4.5 ΢τοιχεία Ιςολογιςμού και Αποτελεςμάτων Επιχειρήςεων Λοιπών 

Τπηρεςιών Ν. Φίου 
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4.3 Επενδυτική Δραςτηριότητα 

 

Πίνακασ 4.12 Ακαθάριςτεσ Επενδύςεισ Παγίου Κεφαλαίου 

Ϊτοσ ΢ύνολο Φώρασ Β. Αιγαίο Μερίδιο 

2000 29.450 515 1,75% 

2001 31.665 466 1,47% 

2002 35.211 506 1,44% 

2003 40.165 472 1,18% 

2004 41.246 727 1,76% 

2005 40.161 1.398 3,48% 

2006 45.288 1.062 2,34% 

2007 48.358 1.568 3,24% 

Πηγό: ΕΛΣΤΑΤ    

 
Σα διαγρϊμματα που ακολουθοϑν προκϑπτουν απϐ την επεξεργαςύα ςτοιχεύων 

επενδϑςεων παγύου κεφαλαύου κατϊ γεωγραφικό ζώνη, περιφϋρεια και κλϊδο για 

το Βϐρειο Αιγαύο, που εύναι και το ςτενϐτερο γεωγραφικϐ πλαύςιο για το οπούο 

τηροϑνται ςτοιχεύα.  

 

Σα ςτοιχεύα ςυγκεντρώθηκαν απϐ δημϐςιουσ και ιδιωτικοϑσ φορεύσ για τισ 

δαπϊνεσ που διενεργοϑνται προσ επαϑξηςη του πϊγιου κεφαλαύου και των 

αποςβϋςεων, κατϊ εύδοσ τομεύσ παραγωγικόσ δραςτηριϐτητασ, φορεύσ και εύδοσ 

επενδϑςεων και προϋρχονται απϐ την ΕΛ΢ΣΑΣ.  

 

Οι επενδϑςεισ ςτο Βϐρειο Αιγαύο κατϊ μϋςο ϐρο επταετύασ αποτελοϑν το 2,08% 

του ςυνϐλου των Ελληνικών επενδϑςεων ςε πϊγιο κεφϊλαιο.  

 

Ενδιαφϋρον παρουςιϊζει το γεγονϐσ ϐτι το μερύδιο των επενδϑςεων που κατϋχει 

το Βϐρειο Αιγαύο αυξόθηκε ςημαντικϊ τα ϋτη 2005 – 2007 κυμαινϐμενο απϐ 

2,34% ϋωσ 3,48%.  

 

Διάγραμμα 4.6 – Εξέλιξη Ακαθάριςτων Επενδύςεων Παγίου Κεφαλαίου ςτο 

Βόρειο Αιγαίο (2000-2007) 
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α) Διαχρονική εξέλιξη ςυνολικών επενδύςεων 
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β) ΢ύνθεςη κατά κλάδο 
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Η πορεύα των επενδϑςεων ςτο Βϐρειο Αιγαύο ακολοϑθηςε αυξητικό πορεύα τα ϋτη 

2005 - 2007 με μϋςο ετόςιο ρυθμϐ αϑξηςησ 17,24%. Οι επενδϑςεισ ςτον 

πρωτογενό τομϋα (γεωργύα, κτηνοτροφύα, δϊςη, αλιεύα) παρουςύαςαν 

αυξομειώςεισ το εξεταζϐμενο διϊςτημα αφοϑ τα ϋτη 2000 – 2002 μειώθηκαν απϐ 

17,4 εκ. Ευρώ το 2000, ςε 11,1 εκ. Ευρώ το 2002, ενώ τα επϐμενα ϋτη 

ακολοϑθηςαν αυξητικό πορεύα ανερχϐμενεσ το 2007 ςε 170,65 εκ. Ευρώ. 

Αξιοςημεύωτο εύναι το ςημαντικϐ μερύδιο που κατϋλαβαν οι επενδϑςεισ του 

δευτερογενοϑσ τομϋα. Ομούωσ ςτον καταςκευαςτικϐ κλϊδο οι επενδϑςεισ 

κυμϊνθηκαν μεταξϑ 6,8 και 54,81 εκ. Ευρώ.  Οι επενδϑςεισ ςτο τριτογενό τομϋα 

(Εμπϐριο, ξενοδοχεύα, εςτιατϐρια και μεταφορϋσ) το διϊςτημα 2000 – 2007  
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παρουςύαςαν ϋντονεσ διακυμϊνςεισ, ςημειώνοντασ ανοδικό πορεύα τα ϋτη 2004 – 

2006 ανερχϐμενεσ απϐ 243,77 ςε 446,24 εκ. Ευρώ.  Σο μεγαλϑτερο μϋροσ των 

επενδϑςεων ςε πϊγιο κεφϊλαιο ςτο Βϐρειο Αιγαύο πραγματοποιόθηκαν ςτον 

κλϊδο τησ χρηματοπιςτωτικόσ διαμεςολϊβηςησ, διαχεύριςησ ακινότων, 

εκμύςθωςησ και επιχειρηματικών δραςτηριοτότων. Ειδικϐτερα την τελευταύα ϋτη 

(2005 - 2007) οι επενδϑςεισ  κατϊ μϋςο ϐρο ανόλθαν ςε 571 εκ. Ευρώ. 

 

Αναφορικϊ με το καθεςτώσ ενύςχυςησ των επενδυτικών ϋργων ιδιωτικών 

φορϋων, θα πρϋπει να επιςημανθεύ ϐτι για επενδϑςεισ ϊνω των 100.000 Ευρώ ςε 

ϐλουσ τουσ τομεύσ τησ οικονομύασ, τα ςημαντικϐτερα κύνητρα παρϋχονται απϐ τον 

Επενδυτικϐ Νϐμο 3299/2005. 

 

Η υποβολό προτϊςεων ςτον Επενδυτικϐ Νϐμο πραγματοποιόθηκε ςε δϑο φϊςεισ 

(Α’ και Β’). Η Α’ φϊςη περιλϊμβανε επενδυτικϊ που κατατϋθηκαν προσ υπαγωγό 

απϐ την ϋναρξη του Νϐμου ϋωσ τισ 30/6/2007. ΢την περιφϋρεια του Βϐρειου 

Αιγαύου εντϊχθηκαν 101 επενδυτικϊ ςχϋδια ςυνολικοϑ προϒπολογιςμοϑ 

147.429.040 Ευρώ. Απϐ το ςϑνολο των επενδυτικών ςχεδύων τησ πρώτησ φϊςησ, 

5 προϋρχονταν απϐ τον πρωτογενό τομϋα, 42 απϐ τον δευτερογενό, 45 απϐ τον 

τομϋα του τουριςμοϑ και 9 απϐ τον τομϋα των υπηρεςιών.  

 

Η Β’ φϊςη του Νϐμου ξεκύνηςε απϐ την 25/7/2007 ϋωσ και την 29/1/2010 που 

ορύςθηκε ωσ η καταληκτικό ημερομηνύα υποβολόσ επενδυτικών προτϊςεων. Η 

αξιολϐγηςη των επενδυτικών προτϊςεων τησ Β΄ φϊςησ δεν ϋχει  ολοκληρωθεύ 

ακϐμα. ΢ϑμφωνα με τα μϋχρι ςτιγμόσ διαθϋςιμα ςτοιχεύα, ϐπωσ προκϑπτουν απϐ 

τισ δημοςιεϑςεισ των ςχετικών εγκρύςεων ςε ΥΕΚ, ςτην Περιφϋρεια του Βϐρειου 

Αιγαύου ϋχουν υπαχθεύ 121 επενδυτικϊ ςχϋδια ςυνολικοϑ προϒπολογιςμοϑ 162 

εκ. Ευρώ, 40 εκ των οπούων ςυνολικοϑ προϒπολογιςμοϑ 44,8 εκ. Ευρώ θα 

υλοποιηθοϑν ςτον Νομϐ Φύου. Μεταξϑ αυτών, καταγρϊφηκαν 20 επενδυτικϊ 

ςχϋδια ςτον τομϋα του Σουριςμοϑ που αφοροϑν ιδρϑςεισ νϋων μονϊδων (6 

ςχϋδια), εκςυγχρονιςμϐ ό/και επϋκταςη υφιςτϊμενων μονϊδων (5 ςχϋδια), 

καθώσ και 9 επενδυτικϊ ςχϋδια που αφοροϑν τη μετατροπό 

παραδοςιακών/διατηρητϋων κτιρύων ςε ξενοδοχειακϋσ μονϊδεσ.  

 

Αξύζει να αναφερθεύ ϐτι μϐλισ δϑο εγκεκριμϋνα ςχϋδια αφοροϑν ςτην παραγωγό 

ενϋργειασ απϐ ΑΠΕ: πρϐκειται για φωτοβολταώκοϑσ ςταθμοϑσ ιςχϑοσ 249kW. Θα 

πρϋπει ωςτϐςο να επιςημανθεύ ϐτι απϐ τη Ρυθμιςτικό Αρχό Ενϋργειασ ΡΑΕ) ϋχουν 

χορηγηθεύ επιπλϋον 15 ϊδειεσ παραγωγόσ για τη δημιουργύα Αιολικών Πϊρκων 

ιςχϑοσ 11,4 (πηγό: ΡΑΕ – Μητρώο Αδειών Παραγωγόσ, Μϊρτιοσ 2010).  
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5 ΑΝΑΛΤ΢Η ΔΤΝΑΜΙΚΨΝ ΚΛΑΔΨΝ (TARGET INDUSTRY ANALYSIS) 

 

5.1 Ειςαγωγή – Θεωρητικό υπόβαθρο 

 

Ο ςτϐχοσ τησ ανϊλυςησ δυναμικών κλϊδων (target industry analysis) εύναι 

αφενϐσ ο προςδιοριςμϐσ των κλϊδων που παρουςιϊζουν θετικϋσ προοπτικϋσ ςε 

εθνικϐ επύπεδο και αφετϋρου, ο προςδιοριςμϐσ των κλϊδων ςτουσ οπούουσ ϋχει 

ςυγκριτικϐ πλεονϋκτημα ο Νομϐσ Φύου. Οι δεύκτεσ που χρηςιμοποιοϑνται ςτην 

ανϊλυςη δυναμικών κλϊδων εύναι οι ακϐλουθοι: 

 

­ ΢υντελεςτόσ Εγκατϊςταςησ ό Δεύκτησ Σοποθεςύασ (Location Quotient). Ο 

΢υντελεςτόσ Εγκατϊςταςησ προκϑπτει απϐ τη διαύρεςη του ποςοςτοϑ τησ 

απαςχϐληςησ ό παραγωγόσ ενϐσ κλϊδου ςτο ςϑνολο των κλϊδων μιασ 

περιφϋρειασ με το ποςοςτϐ τησ απαςχϐληςησ ό παραγωγόσ του κλϊδου ςτο 

ςϑνολο των κλϊδων ςτη χώρα. Αν rΦi, rΦ, Φi, Φ αντιπροςωπεϑουν την 

απαςχϐληςη του κλϊδου i ςτην περιφϋρεια r, τη ςυνολικό απαςχϐληςη τησ 

περιφϋρειασ r, την απαςχϐληςη του κλϊδου i ςτο ςϑνολο τησ χώρασ, και την 

απαςχϐληςη τησ εθνικόσ οικονομύασ αντύςτοιχα, τϐτε ο ςυντελεςτόσ 

εγκατϊςταςησ εύναι:  

LQ = 

rXi / X 

Xi / X 

 

Ο δεύκτησ αυτϐσ παρουςιϊζει τη ςχετικό ςημαςύα ενϐσ κλϊδου ςε μια 

περιφϋρεια. Εϊν ο δεύκτησ εύναι μεγαλϑτεροσ απϐ το 1, η περιφϋρεια ϋχει 

μεγαλϑτερη αναλογικϊ απαςχϐληςη ό παραγωγό ςε αυτϐν τον κλϊδο ϋναντι 

τησ χώρασ και θεωρεύται ικανοποιητικό ϋνδειξη πωσ ο κλϊδοσ ςτην 

περιφϋρεια ϋχει ςυγκριτικϐ πλεονϋκτημα και εύναι εξαγωγικϐσ προσ την 

υπϐλοιπη χώρα. ΢ημειώνεται ωςτϐςο, πωσ θα πρϋπει να εξετϊζονται και ϊλλοι 

πιθανού παρϊγοντεσ που μποροϑν να επηρεϊζουν το ςυντελεςτό 

εγκατϊςταςησ.    

 

­ Δεύκτησ Εθνικών Προοπτικών (National Prospects). Ο δεύκτησ αυτϐσ 

προκϑπτει απϐ την αφαύρεςη τησ μεταβολόσ τησ εθνικόσ απαςχϐληςησ απϐ τη 

μεταβολό τησ απαςχϐληςησ ςτον κλϊδο (NP = ΔΦi – ΔΦ). Εϊν ο δεύκτησ εύναι 

θετικϐσ τϐτε ο κλϊδοσ αναπτϑςςεται με μεγαλϑτερο ρυθμϐ απϐ το ςϑνολο τησ 

οικονομύασ και θεωρεύται δυναμικϐσ κλϊδοσ. Αντύθετα εϊν, ο δεύκτησ εύναι 

αρνητικϐσ τϐτε ο κλϊδοσ αναπτϑςςεται με πιο αργϐ ρυθμϐ απϐ το ςϑνολο τησ 

οικονομύασ ό ακϐμη μπορεύ και να ςυρρικνώνεται και μπορεύ να θεωρηθεύ 

ςτϊςιμοσ ό παρακμϊζων κλϊδοσ.  
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­ Δεύκτησ Περιφερειακόσ Ανταγωνιςτικϐτητασ (Compatible in the Region). Ο 

δεύκτησ αυτϐσ προκϑπτει απϐ την αφαύρεςη τησ μεταβολόσ τησ απαςχϐληςησ 

ενϐσ κλϊδου ςτη χώρα απϐ τη μεταβολό τησ απαςχϐληςησ του κλϊδου ςτην 

περιφϋρεια (CR = rΔΦi - ΔΦi). Εϊν ο δεύκτησ εύναι θετικϐσ τϐτε ο κλϊδοσ 

αναπτϑςςεται με μεγαλϑτερο ρυθμϐ (ό ςυρρικνώνεται με μικρϐτερο ρυθμϐ) 

ςτην περιφϋρεια απϐ ϐτι ςτο ςϑνολο τησ χώρασ και θεωρεύται πωσ η 

ανταγωνιςτικϐτητα του κλϊδου ςτην περιφϋρεια βελτιώνεται ϋναντι τησ 

υπϐλοιπησ χώρασ. Αντύθετα, εϊν ο δεύκτησ εύναι αρνητικϐσ τϐτε ο κλϊδοσ 

αναπτϑςςεται με πιο αργϐ ρυθμϐ (ό ςυρρικνώνεται με ταχϑτερο ρυθμϐ) ςτην 

περιφϋρεια απϐ ϐτι ςτο ςϑνολο τησ οικονομύασ και θεωρεύται πωσ η 

ανταγωνιςτικϐτητα του κλϊδου ςτην περιφϋρεια μειώνεται ϋναντι τησ 

υπϐλοιπησ χώρασ. ΢ημειώνεται πωσ ο δεύκτησ περιφερειακόσ 

ανταγωνιςτικϐτητασ ςχετύζεται με το ςυντελεςτό εγκατϊςταςησ με τη 

διαφορϊ πωσ ενώ ο πρώτοσ δεύχνει μύα τϊςη, ο δεϑτεροσ αναφϋρεται ςε μύα 

δεδομϋνη χρονικό ςτιγμό.   

 

Σϋλοσ επιςημαύνεται πωσ για τον υπολογιςμϐ ϐλων των προαναφερϐμενων 

μεταβολών πρϋπει να χρηςιμοποιεύται ϋνα εϑλογο χρονικϐ διϊςτημα (π.χ. 

δεκαετύα) μεταξϑ των χρονικών περιϐδων αναφορϊσ ώςτε να απαλειφθοϑν τυχϐν 

πρϐςκαιροι παρϊγοντεσ.  

 

Ελλεύψει ςτοιχεύων παραγωγόσ (με εξαύρεςη τα αγροτικϊ προώϐντα), ωσ βϊςη για 

την οικονομικό δραςτηριϐτητα χρηςιμοποιοϑνται ςτοιχεύα απαςχϐληςησ απϐ την 

ΕΛ΢ΣΑΣ και ειδικϐτερα ο οικονομικϊ ενεργϐσ πληθυςμϐσ κατϊ κλϊδο οικονομικόσ 

δραςτηριϐτητασ ϐπωσ αυτϐσ προκϑπτει απϐ τισ απογραφϋσ του πληθυςμοϑ το 

2001 και το 1991 και παρουςιϊςτηκε ςε προηγοϑμενη ενϐτητα. Η ανϊλυςη των 

κλϊδων βαςύζεται ςτην κατηγοριοπούηςη NACE και εύναι κατϊ διψόφιο αριθμϐ 

(ςϑνολο 60 κλϊδοι).  

 

Ειδικϊ για τον αγροτικϐ κλϊδο πραγματοποιεύται μεγαλϑτερη ανϊλυςη ανϊ 

προώϐν καθώσ αξιοποιόθηκαν ςτοιχεύα παραγωγόσ απϐ την ΕΛ΢ΣΑΣ, τα οπούα 

εύναι διαθϋςιμα και πιο πρϐςφατα. 

 

Οι δεύκτεσ παρουςιϊζονται για κϊθε κλϊδο ςε πύνακεσ. Εκτϐσ απϐ τουσ πύνακεσ 

παρουςιϊζονται και διαγρϊμματα ςτα οπούα απεικονύζεται η δυναμικό των 

κλϊδων ςυνδυϊζοντασ τουσ δεύκτεσ εθνικών προοπτικών και 

ανταγωνιςτικϐτητασ του Νομοϑ Φύου καθώσ και τη ςημαςύα του κϊθε κλϊδου 

βϊςει τησ απαςχϐληςησ.  

 

Σα διαγρϊμματα αποτελοϑνται απϐ τϋςςερα τεταρτημϐρια και ο κϊθε κλϊδοσ 

ςυμβολύζεται με ϋνα κϑκλο πϊνω ςτο διϊγραμμα. Αναλυτικϐτερα: 
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­ Σο μϋγεθοσ του κϑκλου κϊθε κλϊδου δεύχνει τη ςχετικό ςημαςύα που ϋχει ο 

κλϊδοσ ςτην υφιςτϊμενη κατϊςταςη και αντιςτοιχεύ ςτον ςυντελεςτό 

εγκατϊςταςησ.   

 

­ Σο τεταρτημϐριο που βρύςκεται πϊνω δεξιϊ ςτο διϊγραμμα περιλαμβϊνει τουσ 

κλϊδουσ που παρουςιϊζουν αναπτυξιακϋσ προοπτικϋσ ςε εθνικϐ επύπεδο και 

αυξανϐμενη ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ.  

 

­ Σο τεταρτημϐριο που βρύςκεται κϊτω δεξιϊ ςτο διϊγραμμα περιλαμβϊνει τουσ 

κλϊδουσ που παρουςιϊζουν αναπτυξιακϋσ προοπτικϋσ ςε εθνικϐ επύπεδο αλλϊ 

μειοϑμενη ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ.  

 

­ Σο τεταρτημϐριο που βρύςκεται πϊνω αριςτερϊ ςτο διϊγραμμα περιλαμβϊνει 

τουσ κλϊδουσ που εύναι ςτϊςιμοι ό παρακμϊζοντεσ κλϊδοι ςε εθνικϐ επύπεδο 

αλλϊ παρουςιϊζουν αυξανϐμενη ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ.  

 

­ Σο τεταρτημϐριο που βρύςκεται κϊτω αριςτερϊ ςτο διϊγραμμα περιλαμβϊνει 

τουσ κλϊδουσ που εύναι ςτϊςιμοι ό παρακμϊζοντεσ ςε εθνικϐ επύπεδο και 

παρουςιϊζουν μειοϑμενη ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ επύπεδο. 

 

΢τη ςυνϋχεια παρουςιϊζεται ϋνα υπϐδειγμα του διαγρϊμματοσ ανϊλυςησ κλϊδων 

και ακολουθεύ η παρουςύαςη των αποτελεςμϊτων.  

 
΢χήμα 1 - Τπόδειγμα Διαγράμματοσ Ανάλυςησ Κλάδων 

 

΢τϊςιμοι ό παρακμϊζοντεσ κλϊδοι ςε εθνικϐ 

επύπεδο αλλϊ με αυξανϐμενη 

ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ 

επύπεδο 

 

Κλϊδοι με αναπτυξιακϋσ προοπτικϋσ ςε 

εθνικϐ επύπεδο και αυξανϐμενη 

ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ 

επύπεδο 

΢τϊςιμοι ό παρακμϊζοντεσ κλϊδοι ςε εθνικϐ 

επύπεδο και παρουςιϊζουν μειοϑμενη 

ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ 

επύπεδο 

Κλϊδοι με αναπτυξιακϋσ προοπτικϋσ ςε 

εθνικϐ επύπεδο αλλϊ μειοϑμενη 

ανταγωνιςτικϐτητα ςε περιφερειακϐ 

επύπεδο 

 
5.2 Ανάλυςη κλάδων για το ςύνολο τησ οικονομίασ  

 

΢ϑμφωνα με την προηγηθεύςα παρουςύαςη, ςτον πύνακα που ακολουθεύ 

παρουςιϊζεται μύα αρχικό ανϊλυςη των ςτοιχεύων και ειδικϐτερα εξετϊζονται οι 

μεταβολϋσ τησ απαςχϐληςησ την περύοδο 1991 – 2001 ςε επύπεδο χώρασ και 

Νομοϑ, καθώσ επύςησ, για το 2001, το ποςοςτϐ τησ απαςχϐληςησ του κλϊδου ςτο 

Νομϐ προσ τον κλϊδο ςτη χώρα, το ποςοςτϐ τησ απαςχϐληςησ του κλϊδου ςτη 

χώρα προσ το ςϑνολο τησ οικονομύασ ςτη χώρα και το ποςοςτϐ τησ απαςχϐληςησ 

του κλϊδου ςτο νομϐ προσ το ςϑνολο τησ οικονομύασ ςτο νομϐ. 
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Πίνακασ 5.1  

Μεταβολέσ και Μερίδια Απαςχόληςησ κατά Κλάδο του Νομού Φίου και τησ 

Ελλάδασ   
 

Κλάδοι Οικονομικήσ Δραςτηριότητασ 
Ελλάδα 

2001/1991 

Φίοσ 

2001/1991 

Μερίδιο 

Νομού 

ςτον 

κλάδο 

το 2001 

Ποςοςτό 

κλάδου 

ςτη 

χώρα το 

2001 

Ποςοςτό 

κλάδου 

ςτο 

Νομό το 

2001 

 ΢ϑνολο Κλϊδων 18,8% 14,2% 0,36% 100,00% 100,00% 

Α  Α . Γεωργύα, κτηνοτροφύα, θόρα, δαςοκομύα. -8,8% -20,9% 0,25% 12,97% 9,03% 

Α 01 Γεωργύα, κτηνοτροφύα, θόρα και ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

-9,4% -21,6% 0,25% 12,78% 8,92% 

Α 02 Δαςοκομύα, υλοτομύα και ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ. (περιλαμβ. Παραγωγή 

μαςτίχασ).  

57,1% 260,0% 0,20% 0,20% 0,11% 

Β  Β . Αλιεύα.  27,6% 77,5% 2,15% 0,41% 2,42% 

Β 05 Αλιεύα, εκμετϊλλευςη ιχθυοτροφεύων, 

μονϊδων παραγωγόσ γϐνου και 

δραςτηριϐτητεσ ςυναφεύσ με την αλιεύα. 

27,6% 77,5% 2,15% 0,41% 2,42% 

Γ  Γ . Ορυχεύα και λατομεύα.  -24,8% -11,8% 0,25% 0,26% 0,18% 

Γ 10 Εξϐρυξη ϊνθρακα, λιγνύτη και τϑρφησ. 94,6% -100,0% 0,00% 0,07% 0,00% 

Γ 14 Αλλεσ εξορυκτικϋσ και λατομικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

-35,3% -12,1% 0,50% 0,12% 0,17% 

Δ  Δ . Μεταποιητικϋσ βιομηχανύεσ. -0,8% -21,7% 0,16% 11,49% 5,22% 

Δ 15 Βιομηχανύα τροφύμων και ποτών. 31,0% 9,8% 0,30% 2,09% 1,75% 

Δ 17 Παραγωγό κλωςτοϒφαντουργικών υλών. -33,2% -94,4% 0,02% 0,61% 0,04% 

Δ 18 Καταςκευό ειδών ενδϑςεωσ, κατεργαςύα και 

βαφό γουναρικών.  

-35,4% -75,0% 0,02% 1,66% 0,08% 

Δ 19 Κατεργαςύα και δϋψη δϋρματοσ, καταςκευό 

ειδών ταξιδύου (αποςκευών), τςαντών, 

ειδών ςελοποιύασ, ειδών ςαγματοποιύασ και 

υποδημϊτων. 

-37,2% -91,1% 0,04% 0,24% 0,02% 

Δ 20 Βιομηχανύα ξϑλου και καταςκευό προώϐντων 

απϐ ξϑλο και φελλϐ, εκτϐσ απϐ τα ϋπιπλα, 

καταςκευό ειδών καλαθοποιύασ και 

ςπαρτοπλεκτικόσ.  

19,6% -8,1% 0,36% 0,47% 0,48% 

Δ 21 Καταςκευό χαρτοπολτοϑ, χαρτιοϑ και 

προώϐντων απϐ χαρτύ.  

0,3% 33,3% 0,10% 0,18% 0,05% 

Δ 22 Εκδϐςεισ, εκτυπώςεισ και αναπαραγωγό 

προεγγεγραμμϋνων μϋςων εγγραφόσ όχου 

και εικϐνασ ό μϋςων πληροφορικόσ.  

58,4% 51,9% 0,20% 0,91% 0,49% 

Δ 23 Παραγωγό οπτϊνθρακα (κωκ), προώϐντων 

διϑλιςησ πετρελαύου και πυρηνικών 

καυςύμων. 

26,5% 0,0% 0,05% 0,13% 0,02% 

Δ 24 Παραγωγό χημικών ουςιών και προώϐντων. 24,3% 44,4% 0,06% 0,50% 0,08% 

Δ 25 Καταςκευό προώϐντων απϐ ελαςτικϐ 

(καουτςοϑκ) και πλαςτικϋσ ϑλεσ. 

19,9% -58,3% 0,03% 0,32% 0,03% 

Δ 26 Καταςκευό ϊλλων προώϐντων απϐ μη 

μεταλλικϊ ορυκτϊ. 

4,9% -2,6% 0,27% 0,61% 0,45% 

Δ 27 Παραγωγό βαςικών μετϊλλων. 31,7% 0,0% 0,01% 0,35% 0,01% 

Δ 28 Καταςκευό μεταλλικών προώϐντων, με 

εξαύρεςη τα μηχανόματα και τα εύδη 

εξοπλιςμοϑ.  

11,6% -3,6% 0,29% 1,00% 0,79% 

Δ 29 Καταςκευό μηχανημϊτων και ειδών 

εξοπλιςμοϑ μ.α.κ.  

16,3% -13,0% 0,10% 0,42% 0,12% 
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Κλάδοι Οικονομικήσ Δραςτηριότητασ 
Ελλάδα 

2001/1991 

Φίοσ 

2001/1991 

Μερίδιο 

Νομού 

ςτον 

κλάδο 

το 2001 

Ποςοςτό 

κλάδου 

ςτη 

χώρα το 

2001 

Ποςοςτό 

κλάδου 

ςτο 

Νομό το 

2001 

Δ 31 Καταςκευό ηλεκτρικών μηχανών και 

ςυςκευών μ.α.κ. 

-3,4% 200,0% 0,19% 0,14% 0,07% 

Δ 32 Καταςκευό εξοπλιςμοϑ και ςυςκευών 

ραδιοφωνύασ, τηλεϐραςησ και επικοινωνιών.  

61,2% 400,0% 0,15% 0,07% 0,03% 

Δ 33 Καταςκευό ιατρικών οργϊνων, οργϊνων 

ακριβεύασ και οπτικών οργϊνων, καταςκευό 

ρολογιών κϊθε εύδουσ. 

60,8% 33,3% 0,21% 0,12% 0,07% 

Δ 35 Καταςκευό λοιποϑ εξοπλιςμοϑ μεταφορών. -18,7% -42,9% 0,05% 0,32% 0,05% 

Δ 36 Καταςκευό επύπλων, λοιπϋσ βιομηχανύεσ 

μ.α.κ. 

-8,6% -49,2% 0,18% 1,12% 0,55% 

Ε  Ε . Παροχό ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, φυςικοϑ 

αερύου και νεροϑ.  

14,4% 40,2% 0,43% 0,84% 0,99% 

Ε 40 Παροχό ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, φυςικοϑ 

αερύου, ατμοϑ και ζεςτοϑ νεροϑ.  

4,2% 25,7% 0,45% 0,64% 0,79% 

Ε 41 ΢υλλογό, καθαριςμϐσ και διανομό νεροϑ. 67,7% 166,7% 0,35% 0,20% 0,19% 

Ζ  Ζ . Φονδρικϐ και λιανικϐ εμπϐριο, επιςκευό 

αυτοκινότων οχημϊτων, μοτοςυκλετών και 

ειδών ατομικόσ και οικιακόσ χρόςησ.  

26,7% 21,6% 0,37% 13,94% 14,42% 

Ζ 50 Εμπϐριο, ςυντόρηςη και επιςκευό 

αυτοκινότων οχημϊτων, μοτοςυκλετών, 

λιανικό πώληςη καυςύμων για αυτοκύνητα 

οχόματα.  

4,4% 13,2% 0,38% 2,12% 2,22% 

Ζ 51 Φονδρικϐ εμπϐριο και εμπϐριο με προμόθεια, 

εκτϐσ απϐ το εμπϐριο αυτοκινότων 

οχημϊτων και μοτοςυκλετών. 

36,4% 0,6% 0,28% 2,46% 1,93% 

Ζ 52 Λιανικϐ εμπϐριο, εκτϐσ απϐ το εμπϐριο 

αυτοκινότων οχημϊτων και μοτοςυκλετών, 

επιςκευό ειδών ατομικόσ και οικιακόσ 

χρόςησ.  

30,6% 28,7% 0,40% 9,36% 10,27% 

Η  Η . Ξενοδοχεύα και εςτιατϐρια. 75,9% 83,3% 0,37% 5,91% 6,06% 

Η 55 Ξενοδοχεύα και εςτιατϐρια. 75,9% 83,3% 0,37% 5,91% 6,06% 

Θ  Θ . Μεταφορϋσ, αποθόκευςη και 

επικοινωνύεσ.  

14,4% 16,6% 0,74% 6,20% 12,73% 

Θ 60 Φερςαύεσ μεταφορϋσ και μεταφορϋσ μϋςω 

αγωγών.  

-1,0% -5,8% 0,27% 2,66% 1,96% 

Θ 61 Μεταφορϋσ μϋςω υδϊτινων οδών.  0,8% 27,1% 3,32% 0,93% 8,52% 

Θ 62 Εναϋριεσ μεταφορϋσ.  -8,7% -15,9% 0,30% 0,26% 0,22% 

Θ 63 Βοηθητικϋσ και ςυναφεύσ προσ τισ μεταφορϋσ 

δραςτηριϐτητεσ, δραςτηριϐτητεσ 

ταξιδιωτικών πρακτορεύων.  

91,1% 13,4% 0,25% 1,33% 0,91% 

Θ 64 Σαχυδρομεύα και τηλεπικοινωνύεσ. 22,8% 5,1% 0,39% 1,02% 1,11% 

Ι  Ι . Ενδιϊμεςοι χρηματοπιςτωτικού 

οργανιςμού. 

47,6% 41,0% 0,30% 2,37% 1,98% 

Ι 65 Ενδιϊμεςοι χρηματοπιςτωτικού οργανιςμού, 

με εξαύρεςη τισ αςφαλιςτικϋσ εταιρεύεσ και 

τα ταμεύα ςυντϊξεων. 

31,5% 11,5% 0,32% 1,53% 1,34% 

Ι 66 Αςφαλιςτικϊ και ςυνταξιοδοτικϊ ταμεύα, 

εκτϐσ απϐ την υποχρεωτικό κοινωνικό 

αςφϊλιςη. 

24,0% 30,3% 0,18% 0,52% 0,26% 

Ι 67 Δραςτηριϐτητεσ ςυναφεύσ με τισ 

δραςτηριϐτητεσ ενδιϊμεςων 

χρηματοπιςτωτικών οργανιςμών. 

1443,4% 6300,0% 0,44% 0,32% 0,38% 
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Κλάδοι Οικονομικήσ Δραςτηριότητασ 
Ελλάδα 

2001/1991 

Φίοσ 

2001/1991 

Μερίδιο 

Νομού 

ςτον 

κλάδο 

το 2001 

Ποςοςτό 

κλάδου 

ςτη 

χώρα το 

2001 

Ποςοςτό 

κλάδου 

ςτο 

Νομό το 

2001 

Κ  Κ . Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ, 

εκμιςθώςεισ και επιχειρηματικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

86,8% 76,5% 0,24% 5,44% 3,66% 

Κ 70 Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ.  58,7% 75,0% 0,23% 0,07% 0,04% 

Κ 71 Ενοικύαςη μηχανημϊτων και εξοπλιςμοϑ 

χωρύσ χειριςτό, ενοικύαςη ειδών ατομικόσ και 

οικιακόσ χρόςησ. 

25,5% 88,2% 0,68% 0,10% 0,19% 

Κ 72 Πληροφορικό και ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ. 331,1% 111,1% 0,09% 0,47% 0,11% 

Κ 73 Ϊρευνα και ανϊπτυξη. 46,0% -50,0% 0,05% 0,08% 0,01% 

Κ 74 Αλλεσ επιχειρηματικϋσ δραςτηριϐτητεσ.  80,0% 76,5% 0,25% 4,72% 3,30% 

Λ  Λ . Δημϐςια διούκηςη και ϊμυνα, 

υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη.  

11,8% 41,3% 0,55% 7,16% 10,89% 

Λ 75 Δημϐςια διούκηςη και ϊμυνα, υποχρεωτικό 

κοινωνικό αςφϊλιςη.  

11,8% 41,3% 0,55% 7,16% 10,89% 

Μ  Μ . Εκπαύδευςη.  36,5% 44,0% 0,45% 5,59% 6,97% 

Μ 80 Εκπαύδευςη.  36,5% 44,0% 0,45% 5,59% 6,97% 

Ν  Ν . Τγεύα και κοινωνικό μϋριμνα. 36,2% 35,6% 0,31% 4,17% 3,60% 

Ν 85 Τγεύα και κοινωνικό μϋριμνα. 36,2% 35,6% 0,31% 4,17% 3,60% 

Ξ  Ξ . Δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υπηρεςιών 

υπϋρ του κοινωνικοϑ ό ατομικοϑ χαρακτόρα. 

32,4% 21,3% 0,37% 3,16% 3,29% 

Ξ 90 Διϊθεςη λυμϊτων και απορριμμϊτων, υγιεινό 

και παρϐμοιεσ δραςτηριϐτητεσ.  

122,5% 67,4% 0,51% 0,31% 0,43% 

Ξ 91 Δραςτηριϐτητεσ οργανώςεων μ.α.κ. 13,8% -22,1% 0,65% 0,36% 0,66% 

Ξ 92 Χυχαγωγικϋσ, πολιτιςτικϋσ και αθλητικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

32,0% 52,5% 0,33% 1,41% 1,29% 

Ξ 93 Αλλεσ δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υπηρεςιών.  25,3% 18,9% 0,30% 1,09% 0,91% 

Ο  Ο . Ιδιωτικϊ νοικοκυριϊ που απαςχολοϑν 

οικιακϐ προςωπικϐ.  

269,1% 210,2% 0,25% 1,33% 0,91% 

Ο 95 Ιδιωτικϊ νοικοκυριϊ που απαςχολοϑν 

οικιακϐ προςωπικϐ.  

269,1% 210,2% 0,25% 1,33% 0,91% 

Π  Π . Ετερϐδικοι οργανιςμού και ϐργανα.  -43,6% 0,0% 0,09% 0,02% 0,01% 

Π 99 Ετερϐδικοι οργανιςμού και ϐργανα.  -43,6% 0,0% 0,09% 0,02% 0,01% 

΢Σ ΢Σ. Καταςκευϋσ.  29,8% 3,8% 0,53% 8,14% 11,98% 

΢Σ45 Καταςκευϋσ.  29,8% 3,8% 0,53% 8,14% 11,98% 

 Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛ΢ΣΑΣ     

 
Απϐ τα παραπϊνω ςτοιχεύα προκϑπτει ο ακϐλουθοσ πύνακασ που παρουςιϊζει 

τουσ ςυντελεςτϋσ εγκατϊςταςησ για το 2001 και τουσ δεύκτεσ εθνικών 

προοπτικών και περιφερειακόσ ανταγωνιςτικϐτητασ για την περύοδο 1991 – 

2001. Επύςησ, υπολογύζεται η απϐλυτη μεταβολό τησ απαςχϐληςησ ςτο Νομϐ την 

περύοδο 1991 – 2001, ωσ ϋνδειξη του μεγϋθουσ και τησ επύδραςησ του κϊθε 

κλϊδου ςτην οικονομύα.   
 

Πίνακασ 5.2 Δείκτεσ Ανάλυςησ Δυναμικών Κλάδων  

 
Κλάδοσ Οικονομικήσ 

Δραςτηριότητασ 

Απόλυτη 

μεταβολή 

απαςχόληςησ 

ςτο Νομό 

Δείκτησ 

Εθνικών 

Προοπτικών 

Δείκτησ 

Περιφερειακήσ 

Ανταγ/τασ 

΢υντελεςτήσ 

Εγκατ/ςησ 

 ΢ϑνολο Κλϊδων 2.064 0,0% -4,6% 1,00 
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Κλάδοσ Οικονομικήσ 

Δραςτηριότητασ 

Απόλυτη 

μεταβολή 

απαςχόληςησ 

ςτο Νομό 

Δείκτησ 

Εθνικών 

Προοπτικών 

Δείκτησ 

Περιφερειακήσ 

Ανταγ/τασ 

΢υντελεςτήσ 

Εγκατ/ςησ 

Α  Α . Γεωργύα, κτηνοτροφύα, θόρα, 

δαςοκομύα. 

-396 -27,6% -12,0% 0,70 

Α 01 Γεωργύα, κτηνοτροφύα, θόρα και 

ςυναφεύσ δραςτηριϐτητεσ.  

-409 -28,2% -12,2% 0,70 

Α 02 Δαςοκομύα, υλοτομύα και ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ. (περιλαμβάνεται 

η παραγωγή μαςτίχασ) 

13 38,3% 202,9% 0,55 

Β  Β . Αλιεύα.  176 8,9% 49,9% 5,97 

Β 05 Αλιεύα, εκμετϊλλευςη 

ιχθυοτροφεύων, μονϊδων 

παραγωγόσ γϐνου και 

δραςτηριϐτητεσ ςυναφεύσ με την 

αλιεύα. 

176 8,9% 49,9% 5,97 

Γ  Γ . Ορυχεύα και λατομεύα.  -4 -43,6% 13,1% 0,69 

Γ 10 Εξϐρυξη ϊνθρακα, λιγνύτη και 

τϑρφησ. 

-1 75,8% -194,6% 0,00 

Γ 14 Αλλεσ εξορυκτικϋσ και λατομικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

-4 -54,0% 23,1% 1,40 

Δ  Δ . Μεταποιητικϋσ βιομηχανύεσ. -241 -19,6% -20,9% 0,45 

Δ 15 Βιομηχανύα τροφύμων και ποτών. 26 12,3% -21,2% 0,84 

Δ 17 Παραγωγό κλωςτοϒφαντουργικών 

υλών. 

-118 -51,9% -61,2% 0,07 

Δ 18 Καταςκευό ειδών ενδϑςεωσ, 

κατεργαςύα και βαφό γουναρικών.  

-42 -54,2% -39,6% 0,05 

Δ 19 Κατεργαςύα και δϋψη δϋρματοσ, 

καταςκευό ειδών ταξιδύου 

(αποςκευών), τςαντών, ειδών 

ςελοποιύασ, ειδών ςαγματοποιύασ 

και υποδημϊτων. 

-41 -56,0% -53,9% 0,10 

Δ 20 Βιομηχανύα ξϑλου και καταςκευό 

προώϐντων απϐ ξϑλο και φελλϐ, 

εκτϐσ απϐ τα ϋπιπλα, καταςκευό 

ειδών καλαθοποιύασ και 

ςπαρτοπλεκτικόσ.  

-7 0,8% -27,7% 1,01 

Δ 21 Καταςκευό χαρτοπολτοϑ, χαρτιοϑ 

και προώϐντων απϐ χαρτύ.  

2 -18,5% 33,1% 0,27 

Δ 22 Εκδϐςεισ, εκτυπώςεισ και 

αναπαραγωγό προεγγεγραμμϋνων 

μϋςων εγγραφόσ όχου και εικϐνασ ό 

μϋςων πληροφορικόσ.  

28 39,6% -6,5% 0,54 

Δ 23 Παραγωγό οπτϊνθρακα (κωκ), 

προώϐντων διϑλιςησ πετρελαύου και 

πυρηνικών καυςύμων. 

0 7,8% -26,5% 0,14 

Δ 24 Παραγωγό χημικών ουςιών και 

προώϐντων. 

4 5,5% 20,2% 0,16 

Δ 25 Καταςκευό προώϐντων απϐ 

ελαςτικϐ (καουτςοϑκ) και 

πλαςτικϋσ ϑλεσ. 

-7 1,2% -78,3% 0,09 

Δ 26 Καταςκευό ϊλλων προώϐντων απϐ 

μη μεταλλικϊ ορυκτϊ. 

-2 -13,9% -7,5% 0,74 

Δ 27 Παραγωγό βαςικών μετϊλλων. 0 13,0% -31,7% 0,03 

Δ 28 Καταςκευό μεταλλικών προώϐντων, 

με εξαύρεςη τα μηχανόματα και τα 

εύδη εξοπλιςμοϑ.  

-5 -7,2% -15,2% 0,80 
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Κλάδοσ Οικονομικήσ 

Δραςτηριότητασ 

Απόλυτη 

μεταβολή 

απαςχόληςησ 

ςτο Νομό 

Δείκτησ 

Εθνικών 

Προοπτικών 

Δείκτησ 

Περιφερειακήσ 

Ανταγ/τασ 

΢υντελεςτήσ 

Εγκατ/ςησ 

Δ 29 Καταςκευό μηχανημϊτων και ειδών 

εξοπλιςμοϑ μ.α.κ.  

-3 -2,5% -29,3% 0,29 

Δ 31 Καταςκευό ηλεκτρικών μηχανών 

και ςυςκευών μ.α.κ. 

8 -22,2% 203,4% 0,53 

Δ 32 Καταςκευό εξοπλιςμοϑ και 

ςυςκευών ραδιοφωνύασ, 

τηλεϐραςησ και επικοινωνιών.  

4 42,4% 338,8% 0,43 

Δ 33 Καταςκευό ιατρικών οργϊνων, 

οργϊνων ακριβεύασ και οπτικών 

οργϊνων, καταςκευό ρολογιών 

κϊθε εύδουσ. 

3 42,0% -27,4% 0,58 

Δ 35 Καταςκευό λοιποϑ εξοπλιςμοϑ 

μεταφορών. 

-6 -37,5% -24,2% 0,15 

Δ 36 Καταςκευό επύπλων, λοιπϋσ 

βιομηχανύεσ μ.α.κ. 

-89 -27,4% -40,6% 0,50 

Ε  Ε . Παροχό ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, 

φυςικοϑ αερύου και νεροϑ.  

47 -4,4% 25,8% 1,18 

Ε 40 Παροχό ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, 

φυςικοϑ αερύου, ατμοϑ και ζεςτοϑ 

νεροϑ.  

27 -14,5% 21,5% 1,24 

Ε 41 ΢υλλογό, καθαριςμϐσ και διανομό 

νεροϑ. 

20 48,9% 99,0% 0,99 

Ζ  Ζ . Φονδρικϐ και λιανικϐ εμπϐριο, 

επιςκευό αυτοκινότων οχημϊτων, 

μοτοςυκλετών και ειδών ατομικόσ 

και οικιακόσ χρόςησ.  

426 8,0% -5,1% 1,03 

Ζ 50 Εμπϐριο, ςυντόρηςη και επιςκευό 

αυτοκινότων οχημϊτων, 

μοτοςυκλετών, λιανικό πώληςη 

καυςύμων για αυτοκύνητα οχόματα.  

43 -14,3% 8,7% 1,05 

Ζ 51 Φονδρικϐ εμπϐριο και εμπϐριο με 

προμόθεια, εκτϐσ απϐ το εμπϐριο 

αυτοκινότων οχημϊτων και 

μοτοςυκλετών. 

2 17,6% -35,8% 0,78 

Ζ 52 Λιανικϐ εμπϐριο, εκτϐσ απϐ το 

εμπϐριο αυτοκινότων οχημϊτων 

και μοτοςυκλετών, επιςκευό ειδών 

ατομικόσ και οικιακόσ χρόςησ.  

381 11,8% -1,9% 1,10 

Η  Η . Ξενοδοχεύα και εςτιατϐρια. 458 57,2% 7,3% 1,03 

Η 55 Ξενοδοχεύα και εςτιατϐρια. 458 57,2% 7,3% 1,03 

Θ  Θ . Μεταφορϋσ, αποθόκευςη και 

επικοινωνύεσ.  

302 -4,4% 2,2% 2,05 

Θ 60 Φερςαύεσ μεταφορϋσ και μεταφορϋσ 

μϋςω αγωγών.  

-20 -19,7% -4,8% 0,74 

Θ 61 Μεταφορϋσ μϋςω υδϊτινων οδών.  302 -17,9% 26,3% 9,21 

Θ 62 Εναϋριεσ μεταφορϋσ.  -7 -27,5% -7,2% 0,84 

Θ 63 Βοηθητικϋσ και ςυναφεύσ προσ τισ 

μεταφορϋσ δραςτηριϐτητεσ, 

δραςτηριϐτητεσ ταξιδιωτικών 

πρακτορεύων.  

18 72,3% -77,7% 0,69 

Θ 64 Σαχυδρομεύα και τηλεπικοινωνύεσ. 9 4,1% -17,7% 1,09 

Ι  Ι . Ενδιϊμεςοι χρηματοπιςτωτικού 

οργανιςμού. 

96 28,9% -6,6% 0,84 
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Κλάδοσ Οικονομικήσ 

Δραςτηριότητασ 

Απόλυτη 

μεταβολή 

απαςχόληςησ 

ςτο Νομό 

Δείκτησ 

Εθνικών 

Προοπτικών 

Δείκτησ 

Περιφερειακήσ 

Ανταγ/τασ 

΢υντελεςτήσ 

Εγκατ/ςησ 

Ι 65 Ενδιϊμεςοι χρηματοπιςτωτικού 

οργανιςμού, με εξαύρεςη τισ 

αςφαλιςτικϋσ εταιρεύεσ και τα 

ταμεύα ςυντϊξεων. 

23 12,7% -20,0% 0,88 

Ι 66 Αςφαλιςτικϊ και ςυνταξιοδοτικϊ 

ταμεύα, εκτϐσ απϐ την υποχρεωτικό 

κοινωνικό αςφϊλιςη. 

10 5,2% 6,3% 0,49 

Ι 67 Δραςτηριϐτητεσ ςυναφεύσ με τισ 

δραςτηριϐτητεσ ενδιϊμεςων 

χρηματοπιςτωτικών οργανιςμών. 

63 1424,6% 4856,6% 1,21 

Κ  Κ . Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ, 

εκμιςθώςεισ και επιχειρηματικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

264 68,1% -10,3% 0,67 

Κ 70 Διαχεύριςη ακύνητησ περιουςύασ.  3 40,0% 16,3% 0,63 

Κ 71 Ενοικύαςη μηχανημϊτων και 

εξοπλιςμοϑ χωρύσ χειριςτό, 

ενοικύαςη ειδών ατομικόσ και 

οικιακόσ χρόςησ. 

15 6,7% 62,7% 1,88 

Κ 72 Πληροφορικό και ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ. 

10 312,4% -220,0% 0,24 

Κ 73 Ϊρευνα και ανϊπτυξη. -2 27,2% -96,0% 0,15 

Κ 74 Αλλεσ επιχειρηματικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ.  

238 61,2% -3,5% 0,70 

Λ  Λ . Δημϐςια διούκηςη και ϊμυνα, 

υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη.  

529 -7,0% 29,5% 1,52 

Λ 75 Δημϐςια διούκηςη και ϊμυνα, 

υποχρεωτικό κοινωνικό αςφϊλιςη.  

529 -7,0% 29,5% 1,52 

Μ  Μ . Εκπαύδευςη.  354 17,7% 7,5% 1,25 

Μ 80 Εκπαύδευςη.  354 17,7% 7,5% 1,25 

Ν  Ν . Τγεύα και κοινωνικό μϋριμνα. 157 17,4% -0,6% 0,86 

Ν 85 Τγεύα και κοινωνικό μϋριμνα. 157 17,4% -0,6% 0,86 

Ξ  Ξ . Δραςτηριϐτητεσ παροχόσ 

υπηρεςιών υπϋρ του κοινωνικοϑ ό 

ατομικοϑ χαρακτόρα. 

96 13,6% -11,1% 1,04 

Ξ 90 Διϊθεςη λυμϊτων και 

απορριμμϊτων, υγιεινό και 

παρϐμοιεσ δραςτηριϐτητεσ.  

29 103,7% -55,0% 1,41 

Ξ 91 Δραςτηριϐτητεσ οργανώςεων μ.α.κ. -31 -5,0% -35,9% 1,82 

Ξ 92 Χυχαγωγικϋσ, πολιτιςτικϋσ και 

αθλητικϋσ δραςτηριϐτητεσ.  

74 13,2% 20,5% 0,92 

Ξ 93 Αλλεσ δραςτηριϐτητεσ παροχόσ 

υπηρεςιών.  

24 6,5% -6,4% 0,84 

Ο  Ο . Ιδιωτικϊ νοικοκυριϊ που 

απαςχολοϑν οικιακϐ προςωπικϐ.  

103 250,3% -58,9% 0,69 

Ο 95 Ιδιωτικϊ νοικοκυριϊ που 

απαςχολοϑν οικιακϐ προςωπικϐ.  

103 250,3% -58,9% 0,69 

Π  Π . Ετερϐδικοι οργανιςμού και 

ϐργανα.  

0 -62,4% 43,6% 0,24 

Π 99 Ετερϐδικοι οργανιςμού και ϐργανα.  0 -62,4% 43,6% 0,24 

΢Σ ΢Σ. Καταςκευϋσ.  73 11,0% -26,0% 1,47 

΢Σ45 Καταςκευϋσ.  73 11,0% -26,0% 1,47 

 
Πηγό: Επεξεργαςύα 

ςτοιχεύων ΕΛ΢ΣΑΣ     
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΢το ακϐλουθο Διϊγραμμα παρουςιϊζονται ϐλοι οι κλϊδοι τησ οικονομύασ του 

Nομοϑ.  

 

Η ανϊλυςη των κλϊδων εύναι ςε υψηλϐτερο επύπεδο απϐ την ανϊλυςη ςτον 

παραπϊνω πύνακα για λϐγουσ ευκρύνειασ των αποτελεςμϊτων ςτο διϊγραμμα. 

Σα γρϊμματα αντιςτοιχοϑν ςτισ κατηγορύεσ δραςτηριοτότων του 

προηγοϑμενου πύνακα.  

 

Διάγραμμα 5.1 Ανάλυςη Δυναμικών Κλάδων Ν. Φίου (΢ύνολο Κλάδων) 
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5.3 Ανάλσζη κλάδων μεηαποίηζης 

΢το επϐμενο διϊγραμμα παρουςιϊζονται οι κλϊδοι τησ μεταπούηςησ ςε διψόφια 

ανϊλυςη.  

 

Δεν ϋχει ςυμπεριληφθεύ ςτην απεικϐνιςη η καταςκευό ηλεκτρικών μηχανών και 

η καταςκευό ςυςκευών εξοπλιςμοϑ ραδιοφωνύασ, τηλεϐραςησ και 

επικοινωνιών οι οπούοι εμφανύζουν ιδιαύτερα υψηλϐ δεύκτη περιφερειακόσ 

ανταγωνιςτικϐτητασ, η απαςχϐληςη ωςτϐςο ςε αυτοϑσ εύναι αμελητϋα με 

αποτϋλεςμα να ςτρεβλώνεται η ςυνολικό διαγραμματικό απεικϐνιςη τησ 

μεταποιητικόσ δραςτηριϐτητασ.  
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Διάγραμμα 5.2  Ανάλυςη Δυναμικών Κλάδων Ν. Φίου (Μεταποίηςη) 
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5.4 Ανάλυςη Βαςικών Κλάδων Εμπορίου και Τπηρεςιών 

 

΢το ακϐλουθο διϊγραμμα ϋχουν επιλεγεύ και παρουςιϊζονται βαςικού κλϊδοι 

του εμπορύου και τησ παροχόσ υπηρεςιών ςε διψόφια ανϊλυςη.  

 

Η απεικϐνιςη γύνεται προκειμϋνου να απομονωθοϑν και εξεταςτοϑν τα 

χαρακτηριςτικϊ οριςμϋνων κλϊδων που εμφανύζουν ειδικό ςυμπεριφορϊ ςε 

ςχϋςη με τουσ υπερκεύμενουσ κωδικοϑσ.  

 

Φαρακτηριςτικϊ επιςημαύνεται η θϋςη του κλϊδου των υδϊτινων μεταφορών 

(ςε ςχϋςη με τουσ λοιποϑσ κλϊδουσ του τομϋα των μεταφορών) και η 

διαφοροποιημϋνη ςυμπεριφορϊ μεταξϑ των κλϊδων του χονδρικοϑ και του 

λιανικοϑ εμπορύου (κλϊδοι Ζ52 και Ζ51 αντύςτοιχα). 
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Διάγραμμα 5.3 - Ανάλυςη Δυναμικών Κλάδων Ν. Φίου (Τπηρεςίεσ – Εμπόριο).  

-100%

-80%

-60%

-40%

-20%

0%

20%

40%

60%

-60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

Γείθηεο Δζληθώλ Ξξννπηηθώλ

Γ
ε
ίθ

ηε
ο
 Ξ

ε
ξ
ηθ

. 
Α

λ
η/

ηα
ο

Ε50

Ε51

Ε52
Ζ55

Θ60Θ62

Θ63

Θ64

Θ61

Η65

Η66

 
 

5.5 Ανάλυςη προΰόντων αγροτικού τομέα 

 

Για την περαιτϋρω ανϊλυςη του αγροτικοϑ τομϋα, χρηςιμοποιοϑνται ωσ βϊςη 

ςϑγκριςησ ςτοιχεύα παραγωγόσ (και ϐχι απαςχϐληςησ), ενώ ωσ διϊςτημα 

αναφορϊσ εύναι η περύοδοσ 2000 - 2005. Επύςησ, ωσ μϋτρο ςϑγκριςησ με το 

ςϑνολο τησ οικονομύασ χρηςιμοποιεύται το ΑΕΠ ςε ςταθερϋσ τιμϋσ.  

 

΢τον πύνακα παρουςιϊζεται μύα αρχικό ανϊλυςη των ςτοιχεύων και ειδικϐτερα 

εξετϊζονται οι μεταβολϋσ τησ παραγωγόσ, την περύοδο 200-2005  ςτη Φώρα και 

ςτο Νομϐ, καθώσ επύςησ, για το 2005, το ποςοςτϐ τησ απαςχϐληςησ του κλϊδου 

ςτο Νομϐ προσ τον κλϊδο ςτη Φώρα.  

 

Επιπλϋον, παρατύθενται ςτοιχεύα και ςε επύπεδο Νόςων Αιγαύου, προκειμϋνου να 

εξεταςτεύ η ςχετικό ςημαςύα ςε κατηγορύεσ προώϐντων για τα οπούα δεν υπϊρχει 

ςτατιςτικό καταγραφό ςε επύπεδο Nομοϑ.  

 
Πίνακασ 5.3 - Ποςότητεσ Παραγωγήσ Αγροτικών Προΰόντων Ν. Φίου και Ελλάδασ  

 Ποςότητα Παραγωγήσ 2005 Ποςότητα Παραγωγήσ 2000 

Αγροτικά Προΰόντα Ελλάδα 
Νήςοι 

Αιγαίου 
Νομόσ Φίου Ελλάδα 

Νήςοι 

Αιγαίου 
Νομόσ Φίου 

Αμπελουργικϊ 

Προώϐντα 

      
Μοϑςτοσ 437.178 23.869 83 500.040 22.697 64 

Επιτραπϋζια 

΢ταφϑλια 

200.788 3.875 526 209.821 4.197 396 

΢ταφύδα 71.194 8 5 44.699 2 0 
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 Ποςότητα Παραγωγήσ 2005 Ποςότητα Παραγωγήσ 2000 

Αγροτικά Προΰόντα Ελλάδα 
Νήςοι 

Αιγαίου 
Νομόσ Φίου Ελλάδα 

Νήςοι 

Αιγαίου 
Νομόσ Φίου 

Μαςτύχα   150   120 

Βρώςιμα Όςπρια       

Υαςϐλια 19.617 612 7 23.552 537 10 

Κουκιϊ 3.083 502 206 4.145 559 196 

Λαθοϑρια 260 113  307 123 0 

Ρεβϑθια 2.618 115 38 1.926 186 43 

Μπιζϋλια 649 22 - 381 28 - 

Υακό 1.565 37 18 978 51 23 

Κτηνοτροφικϊ       

Κτηνοτροφικού 

Καρπού 

      

΢ϑνολο 23.893 1.220 156 17.614 1.472 250 

Μπιζϋλια 7.027 4 - 395 262 0 

΢ανϊ       

Φϐρτα 344.924 41.680 1.576 369.599 37.302 1.057 

Αραβϐςιτοσ 284.608 2.780 - 251.815 1.779 - 

Μηδικό/Σριφϑλλια 1.284.077 16.660 - 1.294.395 18.212 - 

Πεπονοειδό και 

Πατϊτεσ 

      

Καρποϑζια 680.956 18.361 902 662.790 23.341 394 

Πεπϐνια 164.209 7.080 247 167.326 7.713 316 

Πατϊτεσ 818.727 44.786 2.172 883.289 44.819 2.060 

Βιομηχανικϊ Υυτϊ       

Καπνϐσ 123.729 - - 136.593 0 - 

Βαμβϊκι 1.231.597 - - 1.259.628 47 - 

΢ουςϊμι 46 27 - 98 69 - 

Ηλύανθοσ 8.875 7 - 34.957 14 - 

Αραχύδα (Υυςτύκι 

Αρϊπικο) 

1.733 8 - 2.664 11 - 

΢ϐγια 6 - - 10 0 - 

Ζαχαρϐτευτλα 2.573.393 - - 3.033.244 3 - 

΢ιτηρϊ για καρπϐ-       

΢ιτϊρι Μαλακϐ 346.750 201 - 517.901 524 2 

΢ιτϊρι ΢κληρϐ 1.697.399 17.805 358 1.665.465 18.292 480 

Κριθϊρι 233.551 22.020 181 302.924 27.735 237 

Βρώμη 84.105 3.291 22 86.375 4.783 0 

΢ύκαλη 32.620 10 - 31.993 3 - 

Αραβϐςιτο (ςϑνολο) 2.534.077 615 0 2.037.509 611 2 

Ρϑζι 167.247 - - 147.468 0 - 

Λαχανικϊ       

Λϊχανα, Κουνουπύδια 260.913 5.330 443 279.814 5.292 338 

Σομϊτεσ Βιομηχανικϋσ 1.048.242 1.466 - 1.332.058 2.883 - 

Σομϊτεσ Νωπόσ 

Φρόςησ 

665.338 29.068 979 725.126 31.353 1.240 

Πρϊςα 42.633 982 - 42.478 1.012 - 

Κρεμμϑδια 186.175 6.050 476 189.493 6.385 461 

Μπϊμιεσ 12.859 331 25 15.370 303 16 

Μελιτζϊνεσ 68.595 3.253 144 76.422 3.418 158 

Δενδροκομικϊ 

Προώϐντα 

      

Λεμϐνια 84.412 6.480 730 172.848 7.738 504 

Πορτοκϊλια 958.387 9.438 2.296 1.068.408 10.069 1.868 

Μανταρύνια 126.440 7.544 4.199 83.988 6.596 2.058 

Αχλϊδια 81.796 2.165 57 96.538 3.522 71 

Μόλα 259.621 1.852 24 285.033 1.033 21 

Ροδϊκινα 817.341 1.311 26 920.276 1.456 20 

Βερύκοκα 84.135 985 23 82.038 1.006 29 

Κερϊςια 46.352 146 17 50.309 227 31 

Αμϑγδαλα 49.154 2.314 400 47.184 2.122 155 

Καρϑδια 21.643 645 34 22.098 644 44 

Βρώςιμεσ Ελιϋσ 291.716 1.539 - 215.171 1.610 - 

Ελιϋσ Ελαιοπούηςεωσ 2.291.469 130.053 9.562 2.058.665 131.149 3.321 
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 Ποςότητα Παραγωγήσ 2005 Ποςότητα Παραγωγήσ 2000 

Αγροτικά Προΰόντα Ελλάδα 
Νήςοι 

Αιγαίου 
Νομόσ Φίου Ελλάδα 

Νήςοι 

Αιγαίου 
Νομόσ Φίου 

Ελαιϐλαδο 2004/2005 411.983 21.409 550 426.152 12.533 1.730 

Κτηνοτροφικϊ 

Προώϐντα 

      

Γϊλα 1.987.280 102.748 9.354 1.958.688 102.881 4.380 

Κρϋασ 

Ζώα/Πουλερικϊ 

462.276 23.812 1.696 473.938 26.349 1.684 

Συρύ Μαλακϐ 116.915 5.074 - 122.934 6.921 - 

Συρύ ΢κληρϐ 38.979 5.288 443 39.194 5.885 308 

Βοϑτυρο Νωπϐ 2.434 109 - 2.772 88 0 

Βοϑτυρο Λιωμϋνο 852 193 - 778 215 0 

Λύποσ Φοιρινϐ 1.396 28 - 2.101 58 0 

Μαλλιϊ Προβϊτων 8.647 547 11 9.520 694 16 

Μϋλι 15.639 1.294 54 13.734 1.200 74 

Αυγϊ (χιλ. Σεμϊχια) 1.961.994 91.288 8781 2.332.857 106.935 15.952 

Χϊρια εςωτ. Τδϊτων 28.200 1.685 - 28.372 1.102 - 

Παραγωγό: ςε τόνουσ 

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 
Απϐ τα ςτοιχεύα αυτϊ προκϑπτει ο ακϐλουθοσ πύνακασ μεταβολών παραγωγόσ 

για τα αγροτικϊ προώϐντα. Ψσ μϋτρο ςϑγκριςησ τησ επύδοςησ των κλϊδων ςε 

ςχϋςη με το ςϑνολο τησ οικονομύασ, χρηςιμοποιεύται το ΑΕΠ ςε ςταθερϋσ τιμϋσ. 
 

Πίνακασ 5.4 Μεταβολέσ και Αναλογίεσ Παραγωγήσ Αγροτικών Προΰόντων του  

Νομού Φίου και τησ Ελλάδασ (2005/2002) 

Αγροτικά Προΰόντα 

Μεταβολή Παραγωγήσ (2005/2000) 
Μερίδιο Νήςων 

Αιγαίου ςτον 

Κλάδο (2005) 

Μερίδιο Ν. 

Φίου ςτον 

Κλάδο 

(2005) 
Ελλάδα 

Νήςοι 

Αιγαίου 

Νομόσ 

Φίου 

% Μεταβολό ΑΕΠ ςε ςταθερϋσ 

τιμϋσ (2005/2000): 

19,1%   8,9% 0,4% 

Αμπελουργικϊ Προώϐντα      

Μοϑςτοσ -12,6% 5,2% 29,7% 5,5% 0,0% 

Επιτραπϋζια ΢ταφϑλια -4,3% -7,7% 32,8% 1,9% 0,3% 

΢ταφύδα 59,3% 300,0%  0,0% 0,0% 

Βρώςιμα Όςπρια      

Υαςϐλια -16,7% 14,0% -30,0% 3,1% 0,0% 

Κουκιϊ -25,6% -10,2% 5,1% 16,3% 6,7% 

Λαθοϑρια -15,3% -8,1%  43,5%  

Ρεβϑθια 35,9% -38,2% -11,6% 4,4% 1,5% 

Μπιζϋλια 70,3% -21,4%  3,4%  

Υακό 60,0% -27,5% -21,7% 2,4% 1,2% 

Κτηνοτροφικϊ      

Κτηνοτροφικού Καρπού      

΢ϑνολο 35,6% -17,1% -37,6% 5,1% 0,7% 

Μπιζϋλια 1679,0% -98,5%  0,1%  

΢ανϊ      

Φϐρτα -6,7% 11,7% 49,1% 12,1% 0,5% 

Αραβϐςιτοσ 13,0% 56,3%  1,0%  

Μηδικό/Σριφϑλλια -0,8% -8,5%  1,3%  

Πεπονοειδό και Πατϊτεσ      

Καρποϑζια 2,7% -21,3% 128,9% 2,7% 0,1% 

Πεπϐνια -1,9% -8,2% -21,8% 4,3% 0,2% 
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Αγροτικά Προΰόντα 

Μεταβολή Παραγωγήσ (2005/2000) 
Μερίδιο Νήςων 

Αιγαίου ςτον 

Κλάδο (2005) 

Μερίδιο Ν. 

Φίου ςτον 

Κλάδο 

(2005) 
Ελλάδα 

Νήςοι 

Αιγαίου 

Νομόσ 

Φίου 

Πατϊτεσ -7,3% -0,1% 5,4% 5,5% 0,3% 

Βιομηχανικϊ Υυτϊ      

Μαςτύχα* 25,0% 25,0% 25,0% 100,0% 100,0% 

Καπνϐσ -9,4%     

Βαμβϊκι -2,2%     

΢ουςϊμι -53,1% -60,9%  58,7%  

Ηλύανθοσ -74,6% -50,0%  0,1%  

Αραχύδα (Υυςτύκι Αρϊπικο) -34,9% -27,3%  0,5%  

΢ϐγια -40,0%     

Ζαχαρϐτευτλα -15,2%     

΢ιτηρϊ για καρπϐ-      

΢ιτϊρι Μαλακϐ -33,0% -61,6%  0,1%  

΢ιτϊρι ΢κληρϐ 1,9% -2,7% -25,4% 1,0% 0,0% 

Κριθϊρι -22,9% -20,6% -23,6% 9,4% 0,1% 

Βρώμη -2,6% -31,2%  3,9% 0,0% 

΢ύκαλη 2,0% 233,3%  0,0%  

Αραβϐςιτο (ςϑνολο) 24,4% 0,7%  0,0%  

Ρϑζι 13,4%     

Λαχανικϊ      

Λϊχανα, Κουνουπύδια -6,8% 0,7% 31,1% 2,0% 0,2% 

Σομϊτεσ Βιομηχανικϋσ -21,3% -49,2%  0,1%  

Σομϊτεσ Νωπόσ Φρόςησ -8,2% -7,3% -21,0% 4,4% 0,1% 

Πρϊςα 0,4% -3,0%  2,3%  

Κρεμϑδια -1,8% -5,2% 3,3% 3,2% 0,3% 

Μπϊμιεσ -16,3% 9,2% 56,3% 2,6% 0,2% 

Μελιτζϊνεσ -10,2% -4,8% -8,9% 4,7% 0,2% 

Δενδροκομικϊ Προώϐντα      

Λεμϐνια -51,2% -16,3% 44,8% 7,7% 0,9% 

Πορτοκϊλια -10,3% -6,3% 22,9% 1,0% 0,2% 

Μανταρύνια 50,5% 14,4% 104,0% 6,0% 3,3% 

Αχλϊδια -15,3% -38,5% -19,7% 2,6% 0,1% 

Μόλα -8,9% 79,3% 14,3% 0,7% 0,0% 

Ροδϊκινα -11,2% -10,0% 30,0% 0,2% 0,0% 

Βερύκοκα 2,6% -2,1% -20,7% 1,2% 0,0% 

Κερϊςια -7,9% -35,7% -45,2% 0,3% 0,0% 

Αμϑγδαλα 4,2% 9,0% 158,1% 4,7% 0,8% 

Καρϑδια -2,1% 0,2% -22,7% 3,0% 0,2% 

Βρώςιμεσ Ελιϋσ 35,6% -4,4%  0,5%  

Ελιϋσ Ελαιοπούηςεωσ 11,3% -0,8% 187,9% 5,7% 0,4% 

Ελαιϐλαδο 2004/2005 -3,3% 70,8% -68,2% 5,2% 0,1% 

Κτηνοτροφικϊ Προώϐντα      
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Αγροτικά Προΰόντα 

Μεταβολή Παραγωγήσ (2005/2000) 
Μερίδιο Νήςων 

Αιγαίου ςτον 

Κλάδο (2005) 

Μερίδιο Ν. 

Φίου ςτον 

Κλάδο 

(2005) 
Ελλάδα 

Νήςοι 

Αιγαίου 

Νομόσ 

Φίου 

Γϊλα 1,5% -0,1% 113,6% 5,2% 0,5% 

Κρϋασ (Ζώων και Πουλερικών) -2,5% -9,6% 0,7% 5,2% 0,4% 

Συρύ Μαλακϐ -4,9% -26,7%  4,3%  

Συρύ ΢κληρϐ -0,5% -10,1% 43,8% 13,6% 1,1% 

Βοϑτυρο Νωπϐ -12,2% 23,9%  4,5%  

Βοϑτυρο Λιωμϋνο 9,5% -10,2%  22,7%  

Λύποσ Φοιρινϐ -33,6% -51,7%  2,0%  

Μαλλιϊ Προβϊτων -9,2% -21,2% -31,3% 6,3% 0,1% 

Μϋλι 13,9% 7,8% -27,0% 8,3% 0,3% 

Αυγϊ (χιλ. Σεμϊχια) -15,9% -14,6% -45,0% 4,7% 0,4% 

Χϊρια εςωτ. Τδϊτων -0,6% 52,9%  6,0%  

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

* πηγό: Υπουργεύο Αγροτικόσ Ανϊπτυξησ και Τροφύμων 

 
Απϐ τα ςτοιχεύα αυτϊ προκϑπτει ο πύνακασ και το διϊγραμμα που ακολουθοϑν, 

ϐπου δύνονται οι ςυντελεςτϋσ εγκατϊςταςησ για το 2005 και οι δεύκτεσ εθνικών 

προοπτικών και περιφερειακόσ ανταγωνιςτικϐτητασ αγροτικών προώϐντων του 

Νομοϑ Φύου για την περύοδο 2005 – 2000.  ΢τον πύνακα ϋχουν περιληφθεύ ςτοιχεύα 

αγροτικών προώϐντων με παραγωγό μεγαλϑτερη των 500 τϐνων το ϋτοσ 2005 

καθώσ και ςτοιχεύα απϐ τη δραςτηριϐτητα δαςοκομύασ/ υλοτομύασ, λϐγω τησ 

κατϊταξησ ςε αυτόν, τησ παραγωγόσ μαςτύχασ παρϊ το ϐτι εύναι ςυγκρύςιμα με τα 

λοιπϊ ςτοιχεύα του πύνακα (υπολογύςτηκαν βϊςει μεταβολών του οικονομικϊ 

ενεργοϑ πληθυςμοϑ κατϊ την περύοδο 2001/1991).  

 
Πίνακασ 5.5 Μεταβολέσ και Αναλογίεσ Παραγωγήσ Αγροτικών Προΰόντων του  

Νομού Φίου και τησ Ελλάδασ (2005/2002) 

 
Αγροτική 

Παραγωγή 

Δείκτησ 

Εθνικών 

Προοπτικώ

ν 

Δείκτησ 

Περιφερειακήσ 

Ανταγωνιςτικότητα

σ 

΢υντελεςτήσ 

Εγκατάςταςη

σ 

Φ1 
Επιτραπϋζια 

΢ταφϑλια  
-23,4% 37,1% 0,69 

Φ2 Φϐρτα  -25,7% 55,8% 1,21 

Φ3 Καρποϑζια -16,3% 126,2% 0,35 

Φ4 Πατϊτεσ -26,4% 12,7% 0,70 

Φ5 
Σομϊτεσ Νωπόσ 

Φρόςησ 
-27,3% -12,8% 0,39 

Φ7 Πορτοκϊλια -29,4% 33,2% 0,63 

Φ6 Λεμϐνια -70,2% 96,0% 2,29 

Φ8 Μανταρύνια 31,5% 53,5% 8,80 

Φ9 
Ελιϋσ 

Ελαιοπούηςεωσ 
-7,7% 176,6% 1,11 

Φ10 Ελαιϐλαδο -22,4% -64,9% 0,35 
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Φ11 Γϊλα -17,6% 112,1% 1,25 

Φ12 Κρϋασ -21,5% 3,2% 0,97 

Φ13 Αυγϊ  -35,0% -29,1% 1,19 

Φ14 

Δαςοκομύα, 

υλοτομύα και 

ςυναφεύσ 

δραςτηριϐτητεσ 

(περιλαμβϊνετα

ι η παραγωγό 

μαςτύχασ). 1 

38,3% 202,9% 0,55 

1 Τα ςτοιχεύα ϋχουν υπολογιςτεύ από μεταβολϋσ τησ απαςχόληςησ για την περύοδο 2001/1991.  

Πηγό: Επεξεργαςύα ςτοιχεύων ΕΛΣΤΑΤ 

 
Διάγραμμα 5.4 Ανάλυςη Δυναμικών Κλάδων Ν. Φίου (Αγρ. Σομέασ) 
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5.6 ΢υμπεράςματα Ανάλυςησ Δυναμικών κλάδων 

 

Σα κυριϐτερα ςυμπερϊςματα που μποροϑν να εξαχθοϑν απϐ την ανϊλυςη 

δυναμικών κλϊδων εύναι τα εξόσ: 

 

Η Αλιεύα, η εκμετϊλλευςη ιχθυοτροφεύων και μονϊδων παραγωγόσ γϐνου με 

ςυντελεςτό εγκατϊςταςησ 5,97 εύναι ο κλϊδοσ με τη μεγαλϑτερη ςχετικό ςημαςύα 

ςτο νομϐ. Όπωσ παραςτατικϊ απεικονύζεται και ςτο ςχετικϐ διϊγραμμα 5.1, η 

ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα εμφανύζει θετικϋσ προοπτικϋσ και ςε εθνικϐ 

επύπεδο με τον δεύκτη εθνικών προοπτικών να ανϋρχεται ςε 38,3%. Σαυτϐχρονα ο 

εξαγωγικϐσ του προςανατολιςμϐσ εύναι ιδιαύτερα υψηλϐσ με τον δεύκτη 

περιφερειακόσ ανταγωνιςτικϐτητασ να ανϋρχεται ςε 49,9%. Δεν υπϊρχουν 

διαθϋςιμα ποςοτικϊ ςτοιχεύα παραγωγόσ ψαριών ςε επύπεδο Νομοϑ, ωςτϐςο η 

μελϋτη των ςτοιχεύων ςε επύπεδο περιφϋρειασ επιβεβαιώνουν τα ανωτϋρω 

ςυμπερϊςματα.  

 

΢ε ςχϋςη με δραςτηριϐτητεσ αξιοπούηςησ των φυςικών πϐρων θα πρϋπει να 

επιςημανθεύ ϐτι ϐπωσ φαύνεται ςτο ύδιο διϊγραμμα 5.1, αξιϐλογη 

ανταγωνιςτικϐτητα εμφανύζει ο κλϊδοσ τησ εξϐρυξησ, ο οπούοσ ωςτϐςο 

παρουςιϊζει αρνητικϋσ εθνικϋσ προοπτικϋσ με το ςχετικϐ δεύκτη να 

διαμορφώνεται ςε –43,6%.  

 

Εςτιϊζοντασ περαιτϋρω ςτον τομϋα τησ μεταπούηςησ, απϐ την εξϋταςη του 

ςχετικοϑ διαγρϊμματοσ 5.2, προκϑπτει ϐτι τα περιςςϐτερα προώϐντα βρύςκονται 

ςτο κϊτω αριςτερϊ τεταρτημϐριο με αρνητικϋσ ό ουδϋτερεσ προοπτικϋσ ςε εθνικϐ 

επύπεδο και μειοϑμενη ανταγωνιςτικϐτητα περιφερειακϊ και ςτο κϊτω δεξιϊ 

τεταρτημϐριο με θετικϋσ εθνικϋσ προοπτικϋσ, αλλϊ περιοριςμϋνη τοπικό 

ανταγωνιςτικϐτητα.  

 

΢ημαντικό απαςχϐληςη πραγματοποιεύται ςτον κλϊδο παραγωγόσ τροφύμων και 

ποτών, τησ βιομηχανύασ ξϑλου (εκτϐσ των επύπλων) τησ καταςκευόσ μεταλλικών 

προώϐντων, την καταςκευό προώϐντων απϐ μη μεταλλικϊ ορυκτϊ. Πρϐκειται για 

δραςτηριϐτητεσ οι οπούεσ ςχετύζονται με την εκμετϊλλευςη φυςικών πϐρων τησ 

περιοχόσ, αλλϊ για τισ οπούεσ δεν διαφαύνεται η ϑπαρξη ςυγκριτικοϑ 

πλεονεκτόματοσ. Ιδιαύτερα θα πρϋπει να επιςημανθεύ η απουςύα εξαγωγικοϑ 

προςανατολιςμοϑ ςτην παραγωγό τροφύμων και ποτών (δεύκτησ περιφερειακόσ 

ανταγωνιςτικϐτητασ –21,2%), παρϊ την ϑπαρξη ικανόσ αγροτικόσ παραγωγόσ 

και την εμφϊνιςη θετικών εθνικών προοπτικών. Ο ςυντελεςτόσ εγκατϊςταςησ 

τησ βιομηχανύασ τροφύμων και ποτών ςτο νομϐ εύναι μικρϐτεροσ τησ μονϊδασ, 

ανερχϐμενοσ ςε 0,84 (χαμηλό ςχετικό ςημαντικϐτητα). 

 

Ο τουριςτικϐσ κλϊδοσ (εκμετϊλλευςη ξενοδοχεύων και εςτιατορύων) εμφανύζει 

ςυντελεςτό εγκατϊςταςησ τησ τϊξησ του 1,03. Αξιοςημεύωτο εύναι ϐτι πρϐκειται 
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για κλϊδο με ςημαντικϐ δεύκτη προοπτικών ςε εθνικϐ επύπεδο, (57,2%) και με 

θετικό, ανταγωνιςτικϐτητα ςε επύπεδο Νομοϑ. Αν και τα περιθώρια εξαγωγόσ 

ςυμπεραςμϊτων περιορύζονται απϐ την παρϋλευςη μεγϊλου χρονικοϑ 

διαςτόματοσ απϐ την τελευταύα απογραφό πληθυςμοϑ (2001), θα πρϋπει να 

επιςημανθεύ ϐτι, με μϐλισ 1.004 απαςχολοϑμενουσ παραμϋνει ςυγκριτικϊ 

περιοριςμϋνησ ςημαςύασ ςε ςϑγκριςη με λοιποϑσ κλϊδουσ. Λαμβϊνοντασ υπϐψη 

τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ του Νομοϑ και ςυγκρύνοντασ με τισ εθνικϋσ 

προοπτικϋσ και παρεμφεροϑσ χαρακτόρα νηςιωτικϋσ περιοχϋσ, ο τομϋασ χρόζει 

περαιτϋρω αξιοπούηςησ.   

 

Ιδιαύτερησ εξϋταςησ χρόζουν οι δραςτηριϐτητεσ που ςχετύζονται με τισ 

μεταφορϋσ, οι οπούεσ ϋχουν αξιϐλογη παρουςύα και υψηλϐ δεύκτη εγκατϊςταςησ 

(2,05). Περιορύζοντασ ωςτϐςο την ανϊλυςη μϐνο ςτισ θαλϊςςιεσ μεταφορϋσ 

(διϊγραμμα 5) διαπιςτώνεται ϐτι η ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα κατϋχει υψηλό 

θϋςη περιφερειακόσ ανταγωνιςτικϐτητασ 26,3% και ιδιαύτερα υψηλϐ ςυντελεςτό 

εγκατϊςταςησ (9,21), δηλαδό ϋχει μεγϊλη ςχετικό ςημαςύα.  

 

Σαυτϐχρονα, ςτο Νομϐ δεν ϋχουν αναπτυχθεύ επαρκώσ ςυμπληρωματικϋσ προσ 

τισ μεταφορϋσ αυτϋσ υπηρεςύεσ (ταξιδιωτικϊ πρακτορεύα, πρακτορεύα 

μεταφορών), παρϊ το ϐτι οι δραςτηριϐτητεσ αυτϋσ εμφανύζουν ςημαντικό 

δυναμικό ςε εθνικϐ επύπεδο (δεύκτησ εθνικών προοπτικών 72,3%).  

 

΢τον τομϋα τησ παροχόσ υπηρεςιών διακρύνονται επιπλϋον: 

 

­ Οριςμϋνη εξϊρτηςη τησ οικονομύασ τησ Φύου απϐ τον καταςκευαςτικϐ κλϊδο, ο 

οπούοσ αν και ϋχει θετικό επύδοςη ςε εθνικϐ επύπεδο, δεν εμφανύζει κανϋνα 

ςυγκριτικϐ πλεονϋκτημα για τον νομϐ.  

 

­ ΢ημαντικό απαςχϐληςη ςε δραςτηριϐτητεσ παροχόσ υπηρεςιών ϐπωσ η 

δημϐςια διούκηςη / ϊμυνα, η εκπαύδευςη και η υγεύα, οι οπούεσ δεν ϋχουν 

κανϋναν εξαγωγικϐ χαρακτόρα.  

 

Κατϊ την εξϋταςη των βαςικών προώϐντων του αγροτικοϑ τομϋα θα πρϋπει να 

επιςημανθεύ και εφϐςον εύναι δυνατϐν να απομονωθεύ η επύδραςη 

περιςταςιακών παραγϐντων (πχ κλιματολογικού παρϊγοντεσ) που ενδεχομϋνωσ 

επϋδραςαν ςτην παραγωγό των εξεταζομϋνων ετών. Για το λϐγο αυτϐ, η 

απεικϐνιςη των δεικτών ςτο διϊγραμμα 1.4 καλϐ εύναι να ςυνδυϊζεται με τα 

προαναφερθϋντα ςτοιχεύα απαςχϐληςησ ςτην κϊθε καλλιϋργεια.  

 

Ελϋγχοντασ την παραγωγό τησ Φύου απϐ τη ςχετικό διαγραμματικό απεικϐνιςη, 

ξεχωρύζει η παραγωγό μανταρινιών, η οπούα εμφανύζει θετικϋσ προοπτικϋσ ςε 

εθνικϐ επύπεδο, αλλϊ και πολϑ υψηλό περιφερειακό ανταγωνιςτικϐτητα και 

ιςχυρϐ εξαγωγικϐ χαρακτόρα (53,5%). Ο ςυντελεςτόσ εγκατϊςταςησ τησ 

παραγωγόσ μανταρινιών ανϋρχεται ςε 8,80. Θετικό εικϐνα ανταγωνιςτικϐτητασ 
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για το νομϐ εμφανύζουν και τα λοιπϊ εςπεριδοειδό, θα πρϋπει ωςτϐςο να 

επιςημανθεύ εξϊρτηςη απϐ τα λεμϐνια, τα οπούα δεν φαύνεται να εμφανύζουν 

θετικό προοπτικό ςε επύπεδο ςυνϐλου χώρασ. 

 

Μια ακϐμα ςημαντικό παρϊμετροσ του πρωτογενοϑσ τομϋα εύναι ο ςημαντικϐσ 

δεύκτησ που παρουςιϊζει ο κλϊδοσ τησ δενδροκομύασ / υλοτομύασ (δεύκτησ 

περιφερειακόσ ανταγωνιςτικϐτητασ 260%) με ιδιαύτερα υψηλϋσ εθνικϋσ 

προοπτικϋσ (δεύκτησ εθνικών προοπτικών 57,1%), επύδοςη η οπούα εξηγεύται απϐ 

την κατϊταξη ςτη ςυγκεκριμϋνη κατηγορύα τησ παραγωγόσ μαςτύχασ.  

 

Η παραγωγό μαςτύχασ εμφανύζει χαμηλϐ ςυντελεςτό εγκατϊςταςησ (0,55), 

γεγονϐσ που θα πρϋπει να θεωρηθεύ ςτρϋβλωςη ςχετιζϐμενη με το μικρϐ αριθμϐ 

του οικονομικϊ ενεργοϑ πληθυςμοϑ που δόλωςε κατϊ την απογραφό ωσ κϑρια 

απαςχϐληςη τη ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα. Επιςημαύνεται ϐτι ςε ϐρουσ 

παραγωγόσ, η ύδια δραςτηριϐτητα εμφανύζει ςυντελεςτό εγκατϊςταςησ  1,00. 
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5.7 ΑΝΑΛΤ΢Η ΑΝΑΠΣΤΞΙΑΚΟΤ ΠΛΑΙ΢ΙΟΤ 

 

΢το κεύμενο του Ε΢ΠΑ υπϊρχει ειδικό ενϐτητα με αναφορϊ ςτην κατϊςταςη των 

νηςιωτικών περιοχών, ϐπου περιγρϊφονται τϐςο τα προβλόματα του νηςιωτικοϑ 

χώρου, ϐςο και το υφιςτϊμενο αναπτυξιακϐ τουσ πρϐτυπο.  

 

Καθοριςτικϐ παρϊγοντα ανϊπτυξησ των νηςιών αποτελεύ η αςτικϐτητϊ τουσ. Με 

εξαύρεςη οριςμϋνα μεγϊλα νηςιϊ ϐπου απαντώνται περιςςϐτερα του ενϐσ αςτικϊ 

κϋντρα, ςε κϊθε νηςύ παρατηρεύται ϋνα κϋντρο αςτικοϑ τϑπου το οπούο, 

ανεξϊρτητα απϐ το πληθυςμιακϐ του μϋγεθοσ, ςυγκεντρώνει αςτικϋσ λειτουργύεσ. 

Σο μϋγεθοσ των νηςιών αποτελεύ καθοριςτικϐ ςτοιχεύο ωσ προσ τη δυνατϐτητα 

ςυγκϋντρωςησ μιασ αναπτυξιακόσ ςτρατηγικόσ για αυτϊ. Αυτό εύναι αυτονϐητη 

για τα νηςιϊ – Περιφϋρειεσ, ϐπωσ η Κρότη, και για τα μεςαύα μεγϋθουσ νηςιϊ, 

ϐπωσ οριςμϋνα απϐ τα νηςιϊ του Αιγαύου και του Ιονύου, τα οπούα μποροϑν να 

γύνουν αποδϋκτεσ ολοκληρωμϋνων και βιώςιμων αναπτυξιακών παρεμβϊςεων 

ευρϋωσ φϊςματοσ. 

 

Οι αναπτυξιακϋσ δυνατϐτητεσ περιορύζονται καθώσ περιορύζεται το μϋγεθοσ των 

νηςιών για να γύνουν εντελώσ ςυγκεκριμϋνεσ ςτα μεςαύου μεγϋθουσ νηςιϊ, και 

οριακϋσ ςτα μικροϑ μεγϋθουσ.  

 

Αντύςτροφα ανϊλογη του μεγϋθουσ των νηςιών εύναι και η ευαιςθηςύα των 

οικοςυςτημϊτων τουσ ςτισ πιϋςεισ που αυτϊ δϋχονται. Παρϊ την εποχικϐτητα 

των πιϋςεων αυτών, το περιβϊλλον των περιςςϐτερων νηςιών, που ϋχουν 

ενταχθεύ ςτο κϑκλωμα τησ τυπικόσ τουριςτικόσ ανϊπτυξησ, με δυςκολύα 

ανακϊμπτει απϐ τη μια περύοδο ςτην ϊλλη. 

 

Σα νηςιϊ τησ χώρασ λειτουργοϑν, ϊλλα αυτϐνομα και ϊλλα ςε ςυςτϊδεσ ό χωρικϋσ 

ενϐτητεσ, ςε ςυνϊρτηςη με το μϋγεθϐσ τουσ και τον πληθυςμϐ τουσ (πραγματικϐ 

και εποχικϐ) με αποτϋλεςμα να διαφοροποιεύται ςημαντικϊ η προςπελαςιμϐτητα 

προσ αυτϊ. Αυτό μπορεύ να εύναι δεδομϋνη απϐ ϋνα, ύςωσ και περιςςϐτερα ςημεύα 

τησ ηπειρωτικόσ χώρασ ακτοπλοώκϊ και αεροπορικϊ, αλλϊ μπορεύ να 

διαςφαλύζεται για μεγϊλα χρονικϊ διαςτόματα μϐνο ϋμμεςα, οπϐτε 

παρατηροϑνται φαινϐμενα τησ λεγϐμενησ «διπλόσ νηςιωτικϐτητασ». 

 

Σο παραγωγικϐ, ϐπωσ και το πρϐτυπο κατούκηςησ, των νηςιών ςε ϊμεςη ςχϋςη 

με το μϋγεθϐσ τουσ και τισ ςχϋςεισ τουσ με ϊλλα νηςιϊ, αλλϊ και την ηπειρωτικό 

χώρα, χαρακτηρύζεται ιςτορικϊ απϐ ϋνα περιοριςμϋνο αγροτικϐ πρϐτυπο, τισ 

μεταφορϋσ και τη ναυτιλύα και απϐ οριςμϋνεσ ϊλλεσ εξειδικεϑςεισ ςτην 

μεταπούηςη ό ςτην ςημαντικό παραγωγό ςυγκεκριμϋνων γεωργικών προώϐντων, 

αλλϊ και απϐ την εξωςτρϋφεια, μετανϊςτευςη που ςυνδϋεται ϊμεςα με τη 

ναυτιλύα και τον ηπειρωτικϐ χώρο. 
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΢ε ςυνδυαςμϐ με τον εκςυγχρονιςμϐ τησ οικονομύασ και την ευρϑτερη οικονομικό 

και κοινωνικό ανϊπτυξη, το πρϐτυπο διαφοροποιόθηκε με περιοριςμϐ τησ 

γεωργύασ ςτα μεςαύου και μικροϑ μεγϋθουσ νηςιϊ, υπϋρβαςη απϐ την πλευρϊ τησ 

ναυτιλύασ των ςτενών ορύων που θϋτουν τα ύδια τα νηςιϊ ςε ϐτι αφορϊ την 

επιχειρηματικϐτητα, διαχεύριςη, ανθρώπινο δυναμικϐ και μεταφερϐμενα 

προώϐντα, ςταδιακό αποδιϊρθρωςη των ςυςτημϊτων κατούκηςησ ςτο εςωτερικϐ 

των νηςιών, και ςτην τϊςη τουριςτικόσ και οικιςτικόσ ανϊπτυξησ, η οπούα ςε 

οριςμϋνα απϐ αυτϊ τεύνει να αποκτόςει διαςτϊςεισ «μονοκαλλιϋργειασ». 

 

Οι διαφορϋσ που χαρακτηρύζουν τα νηςιϊ μεταξϑ τουσ οδόγηςαν ςε ςημαντικϋσ 

διαφοροποιόςεισ ακϐμα και ςτα ύδια τα νηςιϊ ςυγκεκριμϋνων διοικητικών 

ςυνϐλων με αποτϋλεςμα τισ ϋντονεσ διαπεριφερειακϋσ ανιςϐτητεσ ακϐμα και 

γειτονικών νηςιών. 

 

Σα νηςιϊ μποροϑν να ομαδοποιηθοϑν ωσ προσ:  

 

­ το μϋγεθϐσ τουσ (μεγϊλα, μεςαύου και μικροϑ μεγϋθουσ), 

 

­ τη διοικητικό τουσ διϊρθρωςη με κριτόριο αν ανόκουν ςε αμιγό νηςιωτικϊ 

διοικητικϊ ςϑνολα. 

 

­ την προςπελαςιμϐτητα και ςε ςχϋςη με το ςϑςτημα μεταφορών και 

τηλεπικοινωνιών τησ χώρασ. 

 

Σα προβλόματα των νηςιών μποροϑν να ομαδοποιηθοϑν ςτισ ακϐλουθεσ 

ενϐτητεσ: 

 

­ Περιβαλλοντικϋσ πιϋςεισ – ευαιςθηςύα. 

 

­ Πιϋςεισ απϐ την αςτικό και τουριςτικό ανϊπτυξη. 

 

­ Αποδιϊρθρωςη παραγωγικοϑ προτϑπου. 

 

­ Σουριςτικό μονοκαλλιϋργεια και διαφοροπούηςη παραγωγικοϑ προτϑπου. 

 

­ Προςπελαςιμϐτητα και εςωτερικό προςπελαςιμϐτητα. 

 

­ ΢υνοριακϊ νηςιϊ. 

 

­ Νηςιϊ ςτην ημερόςια επιρροό μεγϊλων πληθυςμιακών ςυγκεντρώςεων. 

 

­ Εποχικϐτητα. 

 

­ Διαχεύριςη υδατικών πϐρων και αποβλότων. 
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­ Προβλόματα διϊβρωςησ και απερόμωςησ. 

 

Σο Ε΢ΠΑ περιλαμβϊνει ςτουσ αναπτυξιακοϑσ ςτϐχουσ με χωρικό διϊςταςη και 

ϋναν ειδικϐ ςτϐχο για την Ανϊπτυξη των νηςιωτικών περιοχών. Η περιγραφό του 

ςτϐχου αυτοϑ ϋχει ωσ εξόσ: 

 

Η αναπτυξιακό ςτρατηγικό για το νηςιωτικϐ χώρο αποτελεύ ϋνα δυςεπύλυτο 

πρϐβλημα καθώσ ο ςυγκεκριμϋνοσ χώροσ χαρακτηρύζεται απϐ πολλϋσ ομοιϐτητεσ, 

αλλϊ και απϐ ςημαντικϋσ διαφορϋσ. Όπωσ και ςτην περύπτωςη του ορεινοϑ 

χώρου, ϋτςι και ςτο νηςιωτικϐ, εύναι αναγκαύα μια ενιαύα ωσ προσ τισ αρχϋσ τησ 

ςτρατηγικό με διαφοροποιόςεισ, οι οπούεσ θα λαμβϊνουν υπϐψη τα ιδιαύτερα 

χαρακτηριςτικϊ κϊθε νηςιοϑ ό κϊθε κατηγορύασ νηςιών. 

 

Κϑρια ςτοιχεύα αυτόσ τησ ςτρατηγικόσ αποτελοϑν η αναςυγκρϐτηςη ενϐσ 

βιώςιμου και διαφοροποιημϋνου παραγωγικοϑ προτϑπου ςτηριζϐμενη ςτην 

ιδιωτικό επιχειρηματικό πρωτοβουλύα, η επύλυςη των κρύςιμων ζητημϊτων 

προςπελαςιμϐτητασ και υποδομών των νηςιών, και η προςταςύα του φυςικοϑ 

και πολιτιςτικοϑ τουσ περιβϊλλοντοσ. Απαραύτητη εύναι η λόψη μϋτρων για την 

οικονομικό διαφοροπούηςη των νηςιών, που εξακολουθοϑν να ϋχουν μεγϊλο 

αλιευτικϐ ςτϐλο και απαςχϐληςη ςτον τομϋα τησ αλιεύασ. Η μεύωςη τησ 

αλιευτικόσ προςπϊθειασ ϐπωσ απορρϋει απϐ τισ προτεραιϐτητεσ τησ Κοινόσ 

Αλιευτικόσ Πολιτικόσ (ΚΑΛ) δε θα πρϋπει να δημιουργόςει προβλόματα ςτην 

κοινωνικό και οικονομικό ςυνοχό των ςυγκεκριμϋνων νηςιωτικών περιοχών. Για 

το ςκοπϐ αυτϐ θα αξιοποιηθοϑν οι δυνατϐτητεσ που παρϋχονται απϐ την ΚΑΛ για 

την υδατοκαλλιϋργεια, τη διαφοροπούηςη τησ τοπικόσ οικονομύασ των περιοχών 

που εξαρτώνται απϐ την αλιεύα κτλ. 

 

Ειδικϐτερα, οι παρεμβϊςεισ ςτο πλαύςιο τησ ςυγκεκριμϋνησ ςτρατηγικόσ θα 

κατευθϑνονται κυρύωσ: 

 

­ ςτη μεύωςη των ενδο- και διαπεριφερειακών ανιςοτότων, που πηγϊζουν απϐ 

τη νηςιωτικϐτητα: η ολοκλόρωςη των υποδομών πρϐςβαςησ (δύκτυα 

μεταφορών, υπηρεςύεσ και ενϋργεια). Σο θϋμα αυτϐ εύναι ιδιαύτερησ ςημαςύασ 

για τα μικρϐτερα νηςιϊ. Η ςυνοχό ϋχει διπλό διϊςταςη: εςωτερικό ςυνοχό, 

δηλαδό οι ςυνδϋςεισ εντϐσ των ορύων τησ Περιφϋρειασ, και εξωτερικό, μϋςω 

τησ ςϑνδεςησ με τα αςτικϊ και διοικητικϊ κϋντρα. Οι δρϊςεισ θα ϋχουν ωσ 

ςτϐχο τη ςυγκρϊτηςη και την ευημερύα του πληθυςμοϑ, 

 

­ ςτην ανϊπτυξη του επιχειρεύν και την ανϊδειξη των ιδιαιτεροτότων και 

ςυγκριτικών πλεονεκτημϊτων του νηςιωτικοϑ χώρου: οργϊνωςη εμπορύασ, 

διακύνηςησ και προβολόσ τοπικών προώϐντων, δημιουργύα υποδομών ςτόριξησ 

τησ επιχειρηματικϐτητασ και διαφοροπούηςησ τησ οικονομικόσ 
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δραςτηριϐτητασ. Μϋςω τησ ενεργοπούηςησ τοπικών πϐρων και δυνϊμεων, η 

ανϊπτυξη θα αποκτόςει ενδογενό και ϐχι επύκτητο χαρακτόρα, 

 

­ ςτην αξιοπούηςη των φυςικών προϒποθϋςεων των νηςιών, ωσ τϐπων 

εγκατϊςταςησ μονϊδων παραγωγόσ ενϋργειασ απϐ ΑΠΕ, χωρύσ να ϋρχονται ςε 

ςϑγκρουςη με τισ ϊλλεσ δραςτηριϐτητεσ που αναπτϑςςονται ςε αυτϊ, 

 

­ ςτην περιβαλλοντικό μϋριμνα, για τη διατόρηςη και ανϊδειξη του φυςικοϑ και 

του δομημϋνου περιβϊλλοντοσ. Οι περιβαλλοντικϋσ υποδομϋσ αποτελοϑν 

προϒπϐθεςη τησ ομαλόσ ανϊπτυξησ των νηςιών, και περιλαμβϊνουν δομϋσ 

διαχεύριςησ λυμϊτων, απορριμμϊτων, και προςταςύασ και χρηςτόσ διαχεύριςησ 

υδϊτων, ακτών και φυςικών πϐρων, 

 

­ ςτη διοικητικό ενύςχυςη και εξαςφϊλιςη υποδομών υγεύασ, μϋςω 

προςϋλκυςησ ανθρώπινου δυναμικοϑ, αλλϊ και εξειδικευμϋνων ενεργειών, 

ϐπωσ ανϊπτυξη και χρόςη τηλεώατρικόσ, 

 

­ ςτην αξιοπούηςη του γεγονϐτοσ ϐτι ςε ευρϑτερο πλαύςιο, ο νηςιωτικϐσ χώροσ 

αποτελεύ κατεξοχόν ϋδαφοσ για την ανϊπτυξη τησ Κοινωνύασ τησ 

πληροφορύασ, ϐπου θα υπϊρξουν εφαρμογϋσ ςε πολλοϑσ τομεύσ, ϐπωσ ο 

τουριςμϐσ, οι μεταφορϋσ, η παιδεύα, η διούκηςη, και η υγεύα, 

 

­ ςτην ανϊδειξη και προςταςύα του ιςτορικοϑ και πολιτιςμικοϑ πλοϑτου, ωσ 

προϒπϐθεςη για την ευρϑτερη τουριςτικό και επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα, 

 

­ ςτην επιδύωξη των απαραύτητων διαπεριφερειακών και διαςυνοριακών 

ςυνεργαςιών για την απϐ κοινοϑ αντιμετώπιςη προβλημϊτων που ξεπερνοϑν 

το πλαύςιο εθνικοϑ και περιφερειακοϑ ςχεδιαςμοϑ, 

 

­ ςτην ενδυνϊμωςη των ςχϋςεων των αςτικών κϋντρων, των νηςιών, τϐςο με 

την ενδοχώρα τουσ ϐςο και μεταξϑ τουσ αλλϊ και με τισ ηπειρωτικϋσ ακτϋσ. 

 

­ ςτο γεγονϐσ ϐτι οι τϋςςερισ νηςιωτικϋσ Περιφϋρειεσ εύναι ϐλεσ παραμεθϐριεσ. 

Ϊτςι τύθενται θϋματα αςφϊλειασ και φϑλαξησ των ςυνϐρων, με την προφανό 

μεγαλϑτερη δυςκολύα ϋναντι των ηπειρωτικών περιοχών. 

 

Επύςησ, υπϊρχει η ανϊγκη ςυνεργαςιών με τρύτεσ χώρεσ, ςε διϊφορουσ τομεύσ τησ 

οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ πϋραν τησ αςτυνϐμευςησ. 

 

Ϊνα πρϐβλημα που εντοπύζεται εύναι το γεγονϐσ ϐτι δεν γύνεται προςϋγγιςη ςτα 

ειδικϊ προβλόματα που παρουςιϊζουν τα νηςιϊ ςε ςχϋςη με την επύτευξη 

ευρϑτερων πολιτικών, ϐπωσ εύναι η πολιτικό τησ Λιςςαβϐνασ η οπούα εύναι και η 

κεντρικό κατευθυντόρια πολιτικό που ϐφειλε να ακολουθόςει ο αναπτυξιακϐσ 

ςχεδιαςμϐσ. ΢την πραγματικϐτητα αυτϐ ςημαύνει ϐτι ο νηςιωτικϐσ χώροσ δεν 
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αντιμετωπύζεται ςϑμφωνα με τα ειδικϊ προβλόματα που ϋχει και με το κατϊ πϐςο 

εύναι δυνατϐν να ακολουθόςει τισ ευρϑτερεσ αυτϋσ πολιτικϋσ, αλλϊ πρϋπει να 

ξεπερϊςει τισ δομικϋσ του αδυναμύεσ και ταυτϐχρονα να εναρμονιςτεύ με επιλογϋσ 

που ϋχουν ςχεδιαςτεύ με διαφορετικό ςυλλογιςτικό. 

 

Σα προγράμματα ανάπτυξησ του αγροτικού χώρου 

 

Σο Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα Αλιεύασ (ΕΠΑΛ), αντιμετωπύζει την αλιεύα και τισ 

προοπτικϋσ ανϊπτυξόσ τησ με καθαρϊ τομεακϐ χαρακτόρα, με περιοριςμϋνεσ 

αναφορϋσ ςτον νηςιωτικϐ χώρο, παρϊ το γεγονϐσ ϐτι ϐπωσ αναφϋρει πϊνω απϐ 

το 60% τησ απαςχϐληςησ ςτην αλιεύα ςυγκεντρώνεται ςτα νηςιϊ. Ψςτϐςο, 

αναγνωρύζοντασ το γεγονϐσ αυτϐ η γενικό τοποθϋτηςη του ΕΠΑΛ εύναι ϐτι η 

προτεινϐμενη ςτρατηγικό και οι προτεινϐμενοι επιχειρηςιακού ϊξονεσ ϋχουν ωσ 

κϑριο χώρο αναφορϊσ τισ νηςιωτικϋσ και παρϊκτιεσ περιοχϋσ που ςυνδϋονται 

ϊμεςα με την αλιεύα, τϐςο απϐ πλευρϊσ παραγωγόσ, ϐςο και απϐ την πλευρϊ του 

κοινωνικο-οικονομικοϑ αντύκτυπου που ϋχει η αλιεύα ςτισ περιοχϋσ αυτϋσ, και 

κατϊ δεϑτερο λϐγο το γεγονϐσ ϐτι το θαλϊςςιο περιβϊλλον που αποτελεύ το πεδύο 

ϊςκηςησ τησ ςυγκεκριμϋνησ δραςτηριϐτητασ επηρεϊζει και επηρεϊζεται απϐ την 

γενικϐτερη αναπτυξιακό κατϊςταςη των παρϊκτιων και νηςιωτικών περιοχών. 

 

Οι ςτρατηγικού ςτϐχοι του ΕΠΑΛ εύναι: 

 

­ Η επύτευξη διαρκοϑσ ιςορροπύασ μεταξϑ των αλιευτικών πϐρων και των 

αντύςτοιχων αλιευτικών δραςτηριοτότων, διαςφαλύζοντασ ταυτϐχρονα την 

οικονομικό βιωςιμϐτητα του κλϊδου, ςϑμφωνα με τισ αρχϋσ τησ κοινόσ 

αλιευτικόσ πολιτικόσ.  

 

­ Η αειφϐροσ ανϊπτυξη του κλϊδου τησ υδατοκαλλιϋργειασ, η βελτύωςη τησ 

ανταγωνιςτικϐτητασ των παραγϐμενων προώϐντων και των επιχειρόςεων και 

η διαςφϊλιςη τησ βιωςιμϐτητασ του κλϊδου 

 

­ Η ανϊπτυξη βιώςιμων επιχειρόςεων ςτον κλϊδο τησ μεταπούηςησ και 

εμπορύασ αλιευτικών προώϐντων και η ενύςχυςη τησ ανταγωνιςτικϐτητασ των 

επιχειρηςιακών δομών 

 

­ Η βελτύωςη του αναγκαύου περιβϊλλοντοσ για την ανϊπτυξη των 

επιχειρόςεων του τομϋα τησ αλιεύασ και η επιδύωξη τησ επύτευξησ των ςτϐχων 

τησ Κοινόσ Αλιευτικόσ Πολιτικόσ 

 

­ Η αειφϐροσ ανϊπτυξη επιλεγμϋνων αλιευτικών περιοχών 

 

­ Η προςταςύα και βελτύωςη του περιβϊλλοντοσ, ιδιαύτερα αυτοϑ που 

ςχετύζεται με τον αλιευτικϐ τομϋα 
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­ Η διατόρηςη, ενύςχυςη και αξιοπούηςη του ανθρώπινου δυναμικοϑ του τομϋα, 

με παρϊλληλη ςτόριξη τησ ιςϐτητασ των ευκαιριών. 

 

Πρωτοβουλία «Ευρωπαΰκά Νηςιά». 

 

Η πρωτοβουλύα Ευρωπαώκϊ Νηςιϊ, ςτοχεϑει ςτην εξειδύκευςη τησ εδαφικόσ 

ατζϋντασ ςτον νηςιωτικϐ χώρο, δηλαδό ςτην διερεϑνηςη πολιτικών και 

ςτρατηγικών που θα αυξόςουν την αποδοτικϐτητα και την αποτελεςματικϐτητα 

τησ πολιτικόσ ςυνοχόσ ςτον νηςιωτικϐ χώρο.  Η Ελλϊδα ϋχει τεθεύ ωσ επικεφαλόσ 

τησ Πρωτοβουλύασ, αναλαμβϊνοντασ τον ςυντονιςμϐ των ςυμμετεχϐντων, τον 

προγραμματιςμϐ των δρϊςεων και την ςυνολικό παρακολοϑθηςη των ενεργειών 

υλοπούηςόσ τησ. 

 

Σο 2007 ςυντϊχθηκε η «Διακόρυξη του Αιγαύου» η οπούα αποτελεύ ϋνα κεύμενο 

γενικοϑ πλαιςύου εργαςύασ, ϐπου τύθενται οι αρχϋσ, το πλαύςιο και ο οδικϐσ 

χϊρτησ για την υλοπούηςη τησ πρωτοβουλύασ.  ΢ϑμφωνα με την διακόρυξη αυτό, 

οι εκπρϐςωποι των νηςιωτικών περιοχών τησ Ευρώπησ: 

 

 Τπογραμμύζουν τη ςημαςύα τησ ϋνταξησ τησ ϋννοιασ τησ νηςιοτικϐτητασ ςε μια 

ςειρϊ κρύςιμα για τισ νηςιωτικϋσ περιοχϋσ πεδύα πολιτικόσ μϋςω: 

 

­ Ειδικόσ αναφορϊσ ςτα μειονεκτόματα και ςτισ ιδιαιτερϐτητεσ των 

νηςιωτικών περιοχών ςτην Πρϊςινη Βύβλο για την Εδαφικό ΢υνοχό (η 

οπούα εκπονεύται αυτό τη ςτιγμό) 

 

­ Ειδικών μϋτρων για την αντιμετώπιςη των επιδρϊςεων τησ κλιματικόσ 

αλλαγόσ  

 

­ Σησ ανϊγκησ ειδικόσ μϋριμνασ για τη βιώςιμη ανϊπτυξη των νηςιωτικών 

περιοχών ςτο πλαύςιο τησ εφαρμογόσ τησ Ολοκληρωμϋνησ Θαλϊςςιασ 

Πολιτικόσ τησ ΕΕ, ωσ προσ την χορόγηςη μϋςων και τη δημιουργύα 

κινότρων για την ικανοπούηςη του ςτϐχου αυτοϑ 

 

­ Ειδικόσ αναφορϊσ ςτο εξελιςςϐμενο ϋργο τησ Ολοκληρωμϋνησ Διαχεύριςησ 

των Παρϊκτιων Ζωνών, που δϑναται να οδηγόςει ςτην αναθεώρηςη τησ 

Γνωμοδϐτηςησ ΟΔΠΖ τησ Ε.Ε. και ςε ϋνα νϋο ςϑςτημα Θαλϊςςιου Φωρικοϑ 

ςχεδιαςμοϑ 

 

­ Ειδικών μϋτρων για τη ςυγκϋντρωςη και τη διανομό ςτοιχεύων και 

πληροφοριών για τα νηςιϊ για τισ ανϊγκεσ τησ ανϊπτυξησ και τησ 

εφαρμογόσ των πολιτικών ςτο πλαύςιο του Δικτϑου του Ευρωπαώκοϑ 

Παρατηρητηρύου για τον Φωρικϐ ΢χεδιαςμϐ (ESPON). 
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 Θϋτουν προβληματιςμοϑσ οι οπούοι χρειϊζονται παραπϋρα επεξεργαςύα ςε 

ςχϋςη με:   

 

­ Σον καθοριςμϐ χρηματοδοτικών εργαλεύων ςτα πλαύςια των νϋων 

δημοςιονομικών προοπτικών και τησ αναθεώρηςησ του κοινοτικοϑ 

προϒπολογιςμοϑ. Σα εργαλεύα αυτϊ θα λειτουργοϑν ωσ οικονομικϊ και 

κοινωνικϊ κύνητρα, προςαρμοςμϋνα ςτισ ιδιαύτερεσ ανϊγκεσ κϊθε 

νηςιωτικοϑ περιβϊλλοντοσ. Προσ αυτό τη κατεϑθυνςη θα λειτουργοϑςε η 

 δημιουργύα μιασ ενδο-υπηρεςιακόσ ομϊδασ για τισ νηςιωτικϋσ περιοχϋσ 

ςτην Επιτροπό που να διαςφαλύζει την εφαρμογό μιασ ολοκληρωμϋνησ 

προςϋγγιςησ ςτην αντιμετώπιςη των δυςκολιών.  

 

­ Σην ενςωμϊτωςη μιασ «νηςιωτικόσ κατηγορύασ» ςτη διαδικαςύα 

αποτύμηςησ των επιπτώςεων ωσ μηχανιςμοϑ επαλόθευςησ τησ 

αποτελεςματικϐτητασ των πολιτικών. Με τον τρϐπο αυτϐ θα λαμβϊνονται 

υπϐψη οι επιδρϊςεισ των πολιτικών ςτισ νηςιωτικϋσ περιοχϋσ, ιδιαιτϋρωσ 

αναφορικϊ με την εφαρμογό των νϋων πρωτοβουλιών για την εςωτερικό 

αγορϊ    

 

­ Ση χορόγηςη κρατικών ενιςχϑςεων ςε νηςιωτικϋσ περιοχϋσ που θα εύναι 

επιλϋξιμεσ de facto ςτο πλαύςιο τησ εςωτερικόσ αγορϊσ ςϑμφωνα με τουσ 

ϐρουσ και τισ κατηγορύεσ που περιλαμβϊνει η ΢υνθόκη  

 

­ Σην προώθηςη επαρκοϑσ προςβαςιμϐτητασ ςε κοινωνικϋσ υπηρεςύεσ, 

ώςτε να διαςφαλιςτεύ η ιςϐτητα και να αποφευχθοϑν οι διακρύςεισ μεταξϑ 

των Ευρωπαύων πολιτών 

 

­ Ση ςϑνδεςη των νηςιών με τα Διευρωπαώκϊ Δύκτυα που αναπτϑςςονται με 

ςτϐχο τη βελτύωςη τησ προςβαςιμϐτητϊσ τουσ. Οι αεροπορικϋσ και 

θαλϊςςιεσ ςυνδϋςεισ θα πρϋπει να χρηματοδοτοϑνται ώςτε να επιτευχθεύ 

ο ςτϐχοσ του δύκαιου ανταγωνιςμοϑ  

 

­ Σην ανϊπτυξη ενϐσ νϋου Σαμεύου που θα καλϑπτει τισ ιδιαύτερεσ ανϊγκεσ 

των νηςιωτικών περιοχών που οφεύλονται ςτην κλιματικό αλλαγό 

προςανατολιςμϋνο ςτην ϋρευνα, τη ςυνεργαςύα και την ανταλλαγό καλών 

πρακτικών, ςτρατηγικών ϊμβλυνςησ των προβλημϊτων και προςαρμογόσ 

και ςτην ςτόριξη τησ μετϊβαςησ ςε καθεςτώσ περιοριςμοϑ των εκπομπών 

διοξειδύου του ϊνθρακα και τησ ενεργειακόσ αποτελεςματικϐτητασ ςτισ 

πιο ςημαντικϋσ και εξαρτώμενεσ απϐ το κλύμα οικονομικϋσ δραςτηριϐτητεσ 

αυτών των περιοχών. Εναλλακτικϊ, η προςαρμογό των υφιςτϊμενων 

ταμεύων, και ειδικϐτερα των Διαρθρωτικών Σαμεύων, θα πρϋπει να ληφθεύ 

ςοβαρϊ υπϐψη για την αντιμετώπιςη των εν λϐγω αλλαγών.  
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Ευρωπαΰκή Πολιτική για την βιώςιμη τουριςτική ανάπτυξη 

 

Σο 2007 η Ευρωπαώκό Επιτροπό (COM(2007) 621 τελικϐ) υιοθϋτηςε ϋνα πλαύςιο 

αρχών για τον αειφϐρο και ανταγωνιςτικϐ ευρωπαώκϐ τουριςμϐ, ςϑμφωνα με 

αυτϐ ςτϐχοσ τησ τουριςτικόσ ανϊπτυξησ εύναι η παροχό οικονομικόσ ευημερύασ, 

κοινωνικόσ δικαιοςϑνησ και η προςταςύα του περιβϊλλοντοσ και του πολιτιςμοϑ.  

Για την επύτευξη ενϐσ ανταγωνιςτικοϑ και αειφϐρου τουριςμοϑ, η Επιτροπό καλεύ 

ϐλα τουσ ςχετικοϑσ παρϊγοντεσ να τηρόςουν τισ ακϐλουθεσ αρχϋσ: 

 

­ Τιοθϋτηςη μια ολιςτικόσ και ολοκληρωμϋνησ προςϋγγιςησ - ϐλεσ οι διϊφορεσ 

επιδρϊςεισ του τουριςμοϑ πρϋπει να ληφθοϑν υπϐψη κατϊ το ςχεδιαςμϐ και 

την ανϊπτυξό του. Επιπλϋον, ο τουριςμϐσ πρϋπει να εύναι καλϊ ιςορροπημϋνοσ 

και να εντϊςςεται ςτο πλόρεσ φϊςμα των δραςτηριοτότων που επηρεϊζουν 

ςτην κοινωνύα και το περιβϊλλον. 

 

­ Μακροπρϐθεςμοσ ςχεδιαςμϐσ - Αειφϐροσ ανϊπτυξη ςημαύνει μϋριμνα για τισ 

ανϊγκεσ των μελλοντικών γενεών καθώσ επύςησ και τησ δικόσ μασ. 

Μακροπρϐθεςμοσ ςχεδιαςμϐσ απαιτεύ ικανϐτητα υποςτόριξησ των ενεργειών 

διαχρονικϊ. 

 

­ Επύτευξη κατϊλληλου βηματιςμοϑ και ρυθμοϑ τησ ανϊπτυξησ - το επύπεδο, ο 

βηματιςμϐσ και η μορφό τησ ανϊπτυξησ πρϋπει να απεικονύζουν και να 

ςϋβονται το χαρακτόρα, τουσ πϐρουσ και τισ ανϊγκεσ των κοινοτότων και των 

προοριςμών υποδοχόσ.  

 

­ ΢υμμετοχό ϐλων των ενδιαφερϐμενων μερών - Μια αειφϐροσ προςϋγγιςη 

απαιτεύ ευρεύα και ευςυνεύδητη ςυμμετοχό ςτη λόψη αποφϊςεων και την 

πρακτικό εφαρμογό απϐ ϐλουσ εκεύνουσ που εμπλϋκονται ςτην ϋκβαςη. 

 

­ Φρόςη των βϋλτιςτων διαθϋςιμων γνώςεων - οι πολιτικϋσ και οι ενϋργειεσ 

πρϋπει να επικαιροποιοϑνται ςϑμφωνα με τισ πλϋον πρϐςφατεσ και καλϑτερεσ 

διαθϋςιμεσ γνώςεισ. Οι πληροφορύεσ για τισ τϊςεισ και τισ επιδρϊςεισ του 

τουριςμοϑ, καθώσ και οι δεξιϐτητεσ και η εμπειρύα, πρϋπει να διαδύδονται ςε 

ολϐκληρη την Ευρώπη  

 

­ Ελαχιςτοπούηςη και διαχεύριςη του κινδϑνου (αρχό τησ προφϑλαξησ) – ςε 

περύπτωςη αβεβαιϐτητασ για την ϋκβαςη, απαιτεύται πλόρησ αξιολϐγηςη και 

προληπτικό δρϊςη, ϋτςι ώςτε να αποφεϑγονται οι βλαβερϋσ ςυνϋπειεσ για το 

περιβϊλλον ό την κοινωνύα. 

 

­ Απεικϐνιςη των επιπτώςεων ςε κϐςτοσ (ο χρόςτησ και ο ρυπαύνων πληρώνει) 

- Οι τιμϋσ πρϋπει να απεικονύζουν το πραγματικϐ κϐςτοσ για την κοινωνύα των 

καταναλωτικών και παραγωγικών δραςτηριοτότων. Αυτϋσ ϋχουν επιπτώςεισ 
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ϐχι απλώσ ςτη ρϑπανςη αλλϊ ςτη χρϋωςη για τη χρόςη των εγκαταςτϊςεων 

που ςυνεπϊγονται ςημαντικϐ κϐςτοσ διαχεύριςησ. 

 

­ Καθοριςμϐσ περιοριςμών και τόρηςη αυτών, εφϐςον απαιτεύται - Η 

χωρητικϐτητα των επύ μϋρουσ περιοχών και ευρϑτερων περιοχών πρϋπει να 

αναγνωρύζεται, με ετοιμϐτητα και δυνατϐτητα περιοριςμοϑ, ϐπου και ϐταν 

χρειϊζεται, του μεγϋθουσ ανϊπτυξησ του τουριςμοϑ και του ϐγκου των 

τουριςτικών ροών. 

 

­ Διεξαγωγό ςυνεχοϑσ παρακολοϑθηςησ - Η αειφορύα αφορϊ ακριβώσ την 

κατανϐηςη των επιπτώςεων και τη ςυνεχό επαγρϑπνηςη ωσ προσ αυτϋσ, ϋτςι 

ώςτε να μποροϑν να γύνονται οι απαραύτητεσ αλλαγϋσ και βελτιώςεισ. 

 

Ευρωπαΰκή Πολιτική για τισ Θαλάςςιεσ μεταφορέσ και νηςιωτικότητα  

 

Η  ευρωπαώκό πολιτικό για τισ θαλϊςςιεσ μεταφορϋσ επικεντρώνεται ςτα 

ζητόματα τησ ανταγωνιςτικϐτητασ, τησ αςφϊλειασ και τησ προςταςύασ, ϐπωσ 

δηλώνει και ο τύτλοσ τησ επύςημησ ϋκδοςησ για την πολιτικό των Θαλαςςύων 

μεταφορών τησ ΓΔ  

 

Η Ευρώπη διαθϋτει ϋνα ςημαντικϐ αριθμϐ νηςιών με αραιϐ πληθυςμϐ, των 

οπούων η επιβύωςη βαςύζεται ςτισ θαλϊςςιεσ λιμενικϋσ ςυνδϋςεισ και υπηρεςύεσ 

που δεν εύναι πϊντα κερδοφϐρεσ.  Ενώ η Ε.Ε. δεν επιτρϋπει επιχορηγόςεισ προσ 

μεταφορικϋσ, οι οπούεσ μπορεύ να ςτρεβλώςουν τον ανταγωνιςμϐ, η Κοινοτικό 

Νομοθεςύα επιτρϋπει κρατικϋσ ενιςχϑςεισ για υπηρεςύεσ απϐ και προσ ό μεταξϑ 

νηςιών υπϐ την προϒπϐθεςη ϐτι αυτϋσ δύδονται μϋςα απϐ αξιοκρατικϋσ 

διαδικαςύεσ και δε προκαλοϑν διακρύςεισ εναντύων ϊλλων διαχειριςτών 

μεταφορών. Η επιβολό του ελεϑθερου ανταγωνιςμοϑ ςτισ ακτοπλοώκϋσ ςυνδϋςεισ 

εύχε ςημαντικϋσ αρνητικϋσ επιπτώςεισ ςτισ νηςιωτικϋσ κοινϐτητεσ καθώσ: 

 

­ οι νηςιωτικϋσ διαδρομϋσ αρκετϋσ φορϋσ ϋχουν μικρό ελκυςτικϐτητα για να 

προκαλϋςουν ανταγωνιςτικϐ ενδιαφϋρον,  

 

­ η διαδικαςύα προςκλόςεων ενδιαφϋροντοσ για την ανϊληψη κϊποιασ γραμμόσ 

ενϋχει κοινωνικϋσ επιπτώςεισ που εντοπύζονται ςτουσ εργαζϐμενουσ του 

«παραδοςιακοϑ» ό απερχϐμενου διεκπεραιωτό τησ γραμμόσ, οι οπούοι εύναι 

ςυνόθωσ νηςιώτεσ και οι οπούοι δεν προςτατεϑονται απϐ νομοθετικϋσ 

ρυθμύςεισ (ϐπωσ ιςχϑουν για παρϊδειγμα ςτισ επύγειεσ μεταφορϋσ). 

 

Σο Βϐρειο Αιγαύο αποτελεύ τμόμα τησ θαλϊςςιασ λεωφϐρου τησ Νϐτιο-

Ανατολικόσ Ευρώπησ, που αφορϊ τη ςϑνδεςη του Ιονύου Πελϊγουσ και τησ 

Αδριατικόσ θϊλαςςασ με την Ανατολικό Μεςϐγειο, ςϑμφωνα με την Απϐφαςη 

884/2004/ΕΚ για την αναθεώρηςη των κατευθυντόριων οδηγιών των 

Διευρωπαώκών Δικτϑων Μεταφορών.  
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΢το πλαύςιο τησ ωσ ϊνω εξϋλιξησ διανούγονται ςημαντικϋσ δυνατϐτητεσ για την 

αναβϊθμιςη και τον εκςυγχρονιςμϐ των λιμενικών υποδομών (βελτύωςη 

παρεχϐμενων υπηρεςιών), αλλϊ επύςησ και για την ανϊπτυξη ςημαντικόσ 

δραςτηριϐτητασ ςτο πλαύςιο τησ προώθηςησ τησ Ναυτιλύασ Μικρών Αποςτϊςεων 

και των ςυνδυαςμϋνων μεταφορών ςτην περιοχό τησ Μεςογεύου, ενώ δύδεται 

ςημαντικό ώθηςη ςτο ρϐλο τησ Ελλϊδασ ςτην ευρϑτερη περιοχό. Βαςικϐ ρϐλο 

ςτα ωσ ϊνω θα διαδραματύςει η χρόςη νϋων τεχνολογιών. 
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6 ΑΝΑΛΤ΢Η SWOT (Ι΢ΦΤΡΑ – ΑΔΤΝΑΜΑ ΢ΗΜΕΙΑ) 

 

΢το πλαύςιο τησ ανϊλυςησ SWOT που παρατύθεται ςτην παροϑςα ενϐτητα 

επιχειρεύται η ςϑνοψη των δυνατών και αδυνϊτων ςημεύων, των ευκαιριών και 

απειλών, ϐπωσ αυτϊ διαπιςτώθηκαν ςτισ προηγοϑμενεσ ενϐτητεσ. Η ανϊλυςη του 

εξωτερικοϑ περιβϊλλοντοσ μιασ γεωγραφικόσ περιοχόσ και η αναγνώριςη 

κρύςιμων ςημεύων και ευκαιριών αποτελεύ μια διαδικαςύα που ςτα πλαύςια του 

παρϐντοσ οικονομικοϑ περιβϊλλοντοσ καθύςταται ιδιαύτερα ςημαντικό αλλϊ και 

δυςχερόσ.  

 

Η τρϋχουςα οικονομικό ςυγκυρύα καθιςτϊ την διαπύςτωςη ευκαιριών ιδιαύτερα 

προβληματικό, αλλϊ και εξϐχωσ ςημαντικό καθώσ η αναζότηςη διεξϐδου απϐ την 

κρύςη διϋρχεται ςε κϊθε περύπτωςη απϐ τον εντοπιςμϐ ςυγκριτικών 

πλεονεκτημϊτων. Απϐ την ϊλλη πλευρϊ, κϊθε προςπϊθεια αναζότηςησ αυτών 

των ςυγκριτικών πλεονεκτημϊτων κρϑβει κινδϑνουσ καθώσ βαςύζεται ςτην 

μελϋτη, αξιοπούηςη και προβολό ιςτορικών ςτατιςτικών ςτοιχεύων, τα οπούα 

αποτυπώνουν και εκφρϊζουν μια εντελώσ διαφορετικό οικονομικό ςυγκυρύα. Για 

παρϊδειγμα, κρύςιμα μεγϋθη ϐπωσ το κϐςτοσ τησ απαςχϐληςησ υφύςτανται 

ςημαντικϋσ αλλαγϋσ ςτο πλαύςιο του προγρϊμματοσ ςταθερϐτητασ και 

ανϊπτυξησ (Π΢Α) και ςε ςυνθόκεσ αυξανϐμενησ ανεργύασ, με αποτϋλεςμα να 

ςτρεβλώνεται κϊθε ςϑγκριςη των προοπτικών μεταξϑ κλϊδων διαφορετικόσ 

ϋνταςησ εργαςύασ που ϋχει βαςιςτεύ ςε ιςτορικϊ ςτοιχεύα.  

 

Ο Νομϐσ Φύου εμφανύζει ιδιαύτερα αναπτυγμϋνο πρωτογενό τομϋα παραγωγόσ με 

ιδιαύτερη ϋμφαςη ςτην ιχθυοκαλλιϋργεια και ςτην δενδροκομύα (παραγωγό 

μαςτύχασ). Πρϐκειται για προώϐντα αναγνωριςμϋνησ ποιϐτητασ, γεγονϐσ που 

αποτελεύ αναμφιςβότητο πλεονϋκτημα του Νομοϑ. Επιπλϋον ςτο πλαύςιο τησ 

παροϑςασ μελϋτησ διαπιςτώθηκε ςημαντικϐ πλεονϋκτημα ςτην παραγωγό 

οριςμϋνων εςπεριδοειδών.  

 

Η τοπικό οικονομύα δεύχνει να ϋχει αντιληφθεύ το πλεονϋκτημα που προςφϋρει η 

υψηλό ποιϐτητα των προώϐντων τησ και τα ϋχει καταςτόςει επώνυμα ϋχοντασ 

πετϑχει και υψηλϐ βαθμϐ αναγνωριςιμϐτητασ. Ψσ αρνητικϐ ςημεύο τησ 

ςυγκεκριμϋνησ ανϊπτυξησ θα πρϋπει να επιςημανθεύ ϐτι υψηλϐσ βαθμϐσ 

εξϊρτηςησ απϐ αυτόν και μια κϊποια ϋλλειψη ποικιλύασ (ςύγουρα ϐχι ςτο βαθμϐ 

που εμφανύζεται ςε ϊλλουσ Νομοϑσ) καθιςτϊ την περιοχό ευϊλωτη ςε 

περιπτώςεισ κϊμψησ τησ ζότηςησ.  

 

Παρϊ την αναγνώριςη και αξιοπούηςη των πλεονεκτημϊτων τησ ποιοτικόσ 

παραγωγόσ, ςτον πρωτογενό τομϋα του Νομοϑ εξακολουθοϑν να διαπιςτώνονται 

οριςμϋνα απϐ τα χρϐνια προβλόματα τησ αγροτικόσ παραγωγόσ τησ χώρασ 

(υψηλϐσ βαθμϐσ κατακερματιςμοϑ, ςτενϐτητα πϐρων, χαμηλϐσ βαθμϐσ 

κατϊρτιςησ, μειωμϋνη εφαρμογό ολοκληρωμϋνων πρακτικών).  
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΢το επύπεδο των απειλών δεν θα πρϋπει να παραβλεφθεύ ο κύνδυνοσ απϐ την 

επερχϐμενη μεύωςη των επιδοτόςεων ςε αντιςτοιχύα με την προβληματικό του 

ςυνολικοϑ αγροτικοϑ τομϋα τησ χώρασ. Αν και τα παραγϐμενα προώϐντα δεν 

εμφανύζουν – ςυγκριτικϊ με ϊλλεσ περιοχϋσ – υπϋρμετρη εξϊρτηςη απϐ τισ 

επιδοτόςεισ, ενώ η υψηλό ποιϐτητα δϑναται να παρϊςχει προςταςύα, η 

ςυγκεκριμϋνη προοπτικό αποτελεύ ςοβαρό απειλό για τον χώρο.  

 

Η μεταπούηςη του Νομοϑ Φύου αποτελεύ τομϋα ο οπούοσ εμφανύζει περιοριςμϋνο 

βαθμϐ ανϊπτυξησ. Βαςύζεται κατϊ κϑριο λϐγο ςε μικροϑ μεγϋθουσ μονϊδεσ, με 

μικρό παραγωγικϐτητα και ϋχει ςαφό προςανατολιςμϐ προσ την αξιοπούηςη των 

τοπικών φυςικών πϐρων. Ο ιςχνϐσ χαρακτόρασ τησ μεταπούηςησ αποδύδεται ςε 

ςημαντικϐ βαθμϐ ςτουσ προφανεύσ γεωγραφικοϑσ παρϊγοντεσ και ςτο 

ςυνεπαγϐμενο αυξημϋνο κϐςτοσ μεταφορϊσ, ωςτϐςο η καλό ποιϐτητα τησ 

αγροτικόσ παραγωγόσ φαύνεται να μην ϋχει αξιοποιηθεύ επαρκώσ, καθώσ 

εξακολουθοϑν να κυριαρχοϑν οι μικροϑ μεγϋθουσ, οικογενειακοϑ χαρακτόρα 

μονϊδεσ. Όπου πραγματοποιόθηκε τυποπούηςη τησ πρωτογενοϑσ παραγωγόσ και 

διϊθεςη επώνυμων προώϐντων επιτεϑχθηκε ςημαντικό αναγνωριςιμϐτητα και 

θετικϊ οικονομικϊ αποτελϋςματα γεγονϐσ που υποδεικνϑει ευκαιρύεσ περαιτϋρω 

αξιοπούηςησ. Επιπλϋον, η ιδιαύτερη γεωγραφικό θϋςη του Νομοϑ δϑναται να 

αποτελϋςει ευκαιρύα, ςτο βαθμϐ που θα αξιοποιηθοϑν δυνατϐτητεσ ανϊπτυξησ 

επιχειρηματικϐτητασ με λοιπϊ νηςιϊ ό και διαςυνοριακϊ.  

 

΢ε ςχϋςη με τον τουριςμϐ, το εύδοσ των επενδϑςεων που ϋχουν πραγματοποιηθεύ 

κατϊ τα τελευταύα χρϐνια ςτο νομϐ, υποδεικνϑουν ϋνα διαφοροποιημϋνο 

πρϐτυπο ςε ςχϋςη με αρκετϊ νηςιϊ του Αιγαύου. Δύνεται μεγϊλη ϋμφαςη ςτην 

αξιοπούηςη παραδοςιακών κτιρύων γεγονϐσ που διαφοροποιεύ ςημαντικϊ το 

αναπτυξιακϐ πρϐτυπο του τουριςμοϑ ςτο νηςύ ςε ςχϋςη με ϊλλεσ περιοχϋσ τησ 

Φώρασ. Η ςυγκεκριμϋνη κατεϑθυνςη του τουριςμοϑ και η διαφοροπούηςη του  

προώϐντοσ του νηςιοϑ (με ϋμφαςη προσ την αξιοπούηςη των φυςικών / 

πολιτιςτικών πλεονεκτημϊτων και ιδιαιτεροτότων), δϑναται να αποτελϋςει 

ςημαντικό ευκαιρύα, καθώσ θεωρεύται πωσ τα περιθώρια ανταγωνιςμοϑ προσ τισ 

εδραιωμϋνεσ τουριςτικϋσ αγορϋσ των λοιπών νηςιών εύναι περιοριςμϋνα. Θα 

πρϋπει επιπλϋον να επιςημανθεύ πωσ το ςχετικϊ χαμηλϐ επύπεδο πληρϐτητασ που 

εμφανύζουν οι τουριςτικϋσ μονϊδεσ του νηςιοϑ υποδεικνϑουν πωσ η ανϊπτυξη τησ 

τουριςτικόσ αγορϊσ θα πρϋπει να γύνει περιςςϐτερο προσ την κατεϑθυνςη τησ 

βελτύωςησ τησ ποιϐτητασ των υπηρεςιών και την προβολό του προςφερϐμενου 

προώϐντοσ και λιγϐτερο προσ την κατεϑθυνςη τησ επϋκταςησ.  

Οι υπηρεςύεσ απαςχολοϑν ϋνα ςημαντικϐ – ύςωσ και δυςανϊλογο - μϋροσ των 

παραγωγικών πϐρων τησ τοπικόσ οικονομύασ. ΢ημαντικϐ μϋροσ του πληθυςμοϑ 

επικεντρώνεται ςτουσ τομεύσ τησ εκπαύδευςησ (ςε μεγϊλο βαθμϐ 

ςυμπληρωματικό / φροντιςτηριακό), τησ δημϐςιασ διούκηςησ και τησ υγεύασ. 

Ιδιαύτερη αναφορϊ θα πρϋπει να γύνει ωςτϐςο ςτον τομϋα των μεταφορών 

(κυρύωσ θαλϊςςιων), καθώσ απϐ την αξιολϐγηςη των ιςτορικών ςτοιχεύων 

προκϑπτει ϐτι ο ςυγκεκριμϋνοσ τομϋασ ςυμβϊλλει ςε ςημαντικϐ βαθμϐ ςτην 
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τοπικό οικονομύα. Η παρουςύα του αποτελεύ αναμφιςβότητα ιςχυρϐ ςημεύο του 

Νομοϑ, ωςτϐςο τα ςτοιχεύα υποδεικνϑουν την ευκαιρύα ανϊπτυξησ των 

ςυμπληρωματικών προσ τισ μεταφορϋσ υπηρεςιών. Αν και τα ςτοιχεύα βϊςει των 

οπούων πραγματοποιόθηκε η ανϊλυςη τησ δυναμικόσ του, εύναι παρωχημϋνα, οι 

ςυγκεκριμϋνεσ υπηρεςύεσ φαύνεται να εμφανύζουν ςυγκριτικϐ πλεονϋκτημα για το 

νομϐ και θετικϋσ προοπτικϋσ ςε εθνικϐ επύπεδο.  

 

Σο φυςικϐ και ανθρωπογενϋσ περιβϊλλον αποτελεύ ςημαντικϐ πϐρο του Ν. Φύου, 

τϐςο για την τουριςτικό ελκυςτικϐτητα ϐςο και για τη διαβύωςη και ποιϐτητα 

ζωόσ των κατούκων. Σμόματα του Νομοϑ περιλαμβϊνονται ςε περιοχϋσ 

προτεινϐμενεσ για ϋνταξη ςτο Δύκτυο NATURA2000 τησ Ε.Ε., και διαθϋτουν 

πλοϑςια χλωρύδα και πανύδα. Επιπλϋον η περιοχό διαθϋτει ςημαντικϐ πολιτιςτικϐ 

πλοϑτο με δεκϊδεσ παραδοςιακοϑσ οικιςμοϑσ, ιδιαύτερου πολεοδομικοϑ, 

ιςτορικοϑ, λαογραφικοϑ, αρχιτεκτονικοϑ και αιςθητικοϑ χαρακτόρα. ΢ημαντικϐσ 

πολιτιςτικϐσ πϐροσ με παγκϐςμια ακτινοβολύα εύναι η Νϋα Μονό Φύου, η οπούα 

αποτελεύ κηρυγμϋνο μνημεύο παγκϐςμια πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ τησ UNESCO. 

 

΢ε κϊθε περύπτωςη, η αξιοπούηςη ςυγκριτικών πλεονεκτημϊτων και ευκαιριών, 

καθώσ και η αναγνώριςη των απειλών προϒποθϋτει την ϑπαρξη και ενύςχυςη των 

κατϊλληλων υποδομών, καθώσ και την αξιοπούηςη των πλεονεκτημϊτων του 

κοινωνικοϑ ιςτοϑ.  

 

Η ολοκλόρωςη των βαςικών ϋργων μεταφορικών υποδομών, η ανϊπτυξη 

εμπορικών διαςυνδϋςεων μεταξϑ των νηςιών, η αξιοπούηςη των τεχνολογιών 

πληροφορικόσ και επικοινωνιών και η αποκϋντρωςη των υπηρεςιών, μποροϑν να 

αποτελϋςουν ευκαιρύεσ ϋναντι των ςημερινών αδυναμιών τησ δυςχεροϑσ 

προςβαςιμϐτητασ και τησ περιοριςμϋνησ επικοινωνύασ με τα μητροπολιτικϊ 

κϋντρα.  

 

Η ςυνόθησ απειλό τησ υποβϊθμιςησ του περιβϊλλοντοσ ςτο Νομϐ αποκτϊ 

αυξημϋνη ςημαςύα, λϐγω τησ ανϊγκησ προςταςύασ του θαλϊςςιου κεφαλαύου.  

 

Σο επύπεδο εκπαύδευςησ του πληθυςμοϑ ςτο Νομϐ φαύνεται να επιτρϋπει κατ’ 

αρχόν μια τϋτοια αξιοπούηςη, θα πρϋπει ωςτϐςο να επιςημανθεύ ςτο ςημεύο αυτϐ 

ο κύνδυνοσ απϐ την ερόμωςη τησ υπαύθρου και τη ςταδιακό γόρανςη του 

πληθυςμοϑ.  
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Κοινωνία – Γεωγραφία - Περιβάλλον 

Δυνατά ΢ημεία  Αδύνατα ΢ημεία 

1. Πλοϑςια πολιτιςτικό κληρονομιϊ  

2. Περιοχϋσ με αξιϐλογα ςτοιχεύα φυςικοϑ περιβϊλλοντοσ 

3. Αρκετϊ υψηλϐ εκπαιδευτικϐ επύπεδο του πληθυςμοϑ 

4. Ιςχυρό Ομοιογϋνεια του Πληθυςμοϑ 

5. ΢ημαντικό ναυτικό παρϊδοςη και ανεπτυγμϋνη ναυτικό 

«κουλτοϑρα». 

6. Ύπαρξη Πανεπιςτημιακόσ ΢χολόσ Επιςτημών τησ Διούκηςησ 

1. Απομϐνωςη / δυςκολύεσ πρϐςβαςησ / επικοινωνύασ απϐ μητροπολιτικϊ 

κϋντρα 

2. Δυςκολύα ςτην ανϊπτυξη ςχϋςεων ςυνεργαςύασ και λειτουργικών / 

παραγωγικών διαςυνδϋςεων 

3. Προβληματικϊ Λιμϊνια και θαλϊςςιεσ μεταφορϋσ. Αντύςτοιχα, 

προβληματικϋσ πϑλεσ Ειςϐδου (αεροδρϐμιο, λιμϊνι) 

4. Αυξημϋνο ποςοςτϐ μη ενεργοϑ οικονομικϊ πληθυςμοϑ 

5. Ελλιπόσ αξιοπούηςη ςϑγχρονων τεχνολογιών επικοινωνύασ 

6. Αποςπαςματικό υλοπούηςη εκδηλώςεων και δραςτηριοτότων 

7. Προβλόματα λειτουργύασ και βιωςιμϐτητασ των περιβαλλοντικών 

υποδομών. Ο νηςιώτικοσ χαρακτόρασ ςε ςυνδυαςμϐ με την εποχικϐτητα 

του τουριςμοϑ απαιτοϑν την λειτουργύα αποκεντρωμϋνων ςυςτημϊτων 

διαχεύριςησ με υψηλϐ λειτουργικϐ κϐςτοσ 

Ευκαιρίεσ Απειλέσ 

1. Αξιοπούηςη και διαφϑλαξη των φυςικών και πολιτιςτικών 

πϐρων. Προβολό τουσ. 

2. Ανϊπτυξη παραγωγικών / εμπορικών διαςυνδϋςεων με 

γειτονικϊ νηςιϊ / χώρεσ. 

3. Ανϊπτυξη μεταφορικών υποδομών 

4. Αξιοπούηςη τησ Κοινωνύασ τησ Πληροφορύασ και των νϋων 

τεχνολογιών ςτισ επικοινωνύεσ. 

5. Διεϑρυνςη τησ χρόςησ ανανεώςιμων πηγών ενϋργειασ. 

 

 

1. Τψηλϐσ δεύκτησ γόρανςησ 

2. Τποβϊθμιςη οριςμϋνων ζωνών και περιοχών με ιδιαύτερα περιβαλλοντικϊ 

χαρακτηριςτικϊ 

3. Ερόμωςη τησ υπαύθρου και ορεινών περιοχών  

4. Κύνδυνοι ρϑπανςησ 

5. Κλιματικϋσ αλλαγϋσ: υποβϊθμιςη περιβαλλοντικών πϐρων και ποιϐτητασ 

προώϐντοσ 

6. Ολοϋνα και μεγαλϑτερεσ απαιτόςεισ κοινωνικών δομών και υποςτόριξησ 

πληθυςμοϑ λϐγο γόρανςησ του πληθυςμοϑ 

7. Παραμεθϐριοσ περιοχό ειςϐδου παρϊνομησ μετανϊςτευςησ 
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Οικονομία 

Δυνατά ΢ημεία  Αδύνατα ΢ημεία 

1. Καλό ποιϐτητα και ποικιλύα παραγϐμενων τοπικών 

προώϐντων 

2. Επώνυμα τοπικϊ αγροτικϊ προώϐντα 

3. Αναπτυγμϋνη ναυτιλύα 

4. ΢χετικϊ ανεπτυγμϋνη επιχειρηματικό κουλτοϑρα, λϐγω τησ 

ναυτιλύασ 

5. Τψηλϐ δεύκτη αποταμιευτικών καταθϋςεων ανϊ κϊτοικο (ςε 

ςχϋςη με το ΢ϑνολο τησ Φώρασ) 

1. Φαμηλό παραγωγικϐτητα τησ εργαςύασ ςτον πρωτογενό 

τομϋα 

2. Αδϑναμεσ μεταποιητικϋσ μονϊδεσ 

3. Φαμηλϐ επύπεδο βαςικών υποδομών 

4. Μικροϑ μεγϋθουσ επιχειρόςεισ 

5. Εποχικϐτητα τουριςτικόσ ζότηςησ 

 

Ευκαιρίεσ Απειλέσ 

1. Ενύςχυςη τησ διεϑρυνςησ  εμπλουτιςμοϑ και διαφοροπούηςησ 

του τουριςτικοϑ προώϐντοσ 

2. ΢υνεχόσ αϑξηςη του ενδιαφϋροντοσ των τουριςτών για 

ποιϐτητα περιβϊλλοντοσ - εναλλακτικϋσ μορφϋσ τουριςμοϑ. 

3. Ωνοιγμα τουριςτικόσ αγορϊσ Β. Ελλϊδοσ προσ χώρεσ 

Ανατολικόσ Ευρώπησ 

4. Περαιτϋρω Ανϊπτυξη των ιχθυοκαλλιεργειών 

5. Εξωςτρϋφεια των επώνυμων αγροτικών προώϐντων 

6. Ενύςχυςη τησ διαςυνοριακόσ επιχειρηματικϐτητασ 

7. Η πρϊςινη επιχειρηματικϐτητα, αποτελεύ αναπτυξιακό 

επιλογό τησ ΕΕ 

1. Ϊντονα ανταγωνιςτικϐ οικονομικϐ περιβϊλλον 

2. Μεύωςη των επιδοτόςεων / ενιςχϑςεων των αγροτικών 

προώϐντων απϐ την Ευρωπαώκό Ϊνωςη 

3. ΢υνεχόσ ςυςςώρευςη των οικονομικών δραςτηριοτότων ςτα 

αςτικϊ κϋντρα  

4. Ωναρχη ανϊπτυξη του τουριςμοϑ 

5. Ανταγωνιςμϐσ με εδραιωμϋνουσ ελληνικοϑσ τουριςτικοϑσ 

προοριςμοϑσ 

6. Η παγκϐςμια οικονομικό κρύςη ενδϋχεται να περιορύςει 

ςημαντικϊ την τουριςτικό δραςτηριϐτητα, ανατρϋποντασ τισ 

πρϐςφατεσ προβλϋψεισ για ςυνεχό ανϊπτυξη του 

παγκϐςμιου τουριςμοϑ 
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Οι κεντρικϋσ κατευθϑνςεισ που προκϑπτουν απϐ την ανϊλυςη SWOT οφεύλουν να 

ςυντονύςουν τισ τρϋχουςεσ δυνατϐτητεσ που απορρϋουν απϐ τισ αναπτυξιακϋσ 

πολιτικϋσ ςε Ευρωπαώκϐ, Εθνικϐ και Περιφερειακϐ επύπεδο με τισ ανϊγκεσ και τουσ 

ςτϐχουσ του αναπτυξιακοϑ ςχεδιαςμοϑ για το Νομϐ Φύου. ΢υγκεκριμϋνα ανϊ τομϋα 

προκϑπτουν οριςμϋνεσ βαςικϋσ κατευθϑνςεισ απϐ το ςυνδυαςμϐ δυνατών ςημεύων, 

αδυναμιών, ευκαιριών και απειλών, ϐπωσ αναλϑθηκαν παραπϊνω: 

 

Πρωτογενόσ τομϋασ: 

 

Κϑρια κατεϑθυνςη εύναι η ενύςχυςη τησ ανταγωνιςτικϐτητασ του πρωτογενό 

τομϋα και η αϑξηςη των ειςοδημϊτων απϐ την γεωργύα μϋςω τησ ποιοτικόσ 

αναβϊθμιςησ των προώϐντων, τησ βελτύωςησ των ςυςτημϊτων εμπορύασ και 

προώθηςόσ τουσ, αλλϊ και η υψηλό προςταςύα των περιβαλλοντικών πϐρων με 

την υιοθϋτηςη κατϊλληλων μϋτρων διατόρηςησ και διαχεύριςησ. 

 

Εκμετϊλλευςη τησ «ςτροφόσ» των αγορών ςε προώϐντα ποιϐτητασ – 

διαφοροποιημϋνα προώϐντα, ςτα οπούα τα νηςιϊ λϐγω «ενδημικϐτητασ» διαθϋτουν 

πλεονεκτόματα, ικανϊ να δώςουν προςτιθϋμενη αξύα. 

 

Δευτερογενόσ τομϋασ: 

 

Ο, οϑτωσ ό ϊλλωσ, περιοριςμϋνησ ϋκταςησ δευτερογενόσ τομϋασ, δεν διαθϋτει 

ιςχυρϋσ τϊςεισ να ενιςχυθεύ, εύναι ωςτϐςο απαραύτητη η παρουςύα των 

δραςτηριοτότων του (ϐπωσ π.χ. τησ μεταπούηςησ των τοπικών αγροτικών 

προώϐντων και τησ καταςκευόσ) προκειμϋνου να διατηρεύται ςε ςυνοχό το τοπικϐ 

παραγωγικϐ ςϑςτημα.  

 

Κϑρια κατεϑθυνςη εύναι η ϋμμεςη υποςτόριξη των δραςτηριοτότων που όδη 

αςκοϑνται μϋςω επεμβϊςεων που θα επιτρϋψουν την μεύωςη του κϐςτουσ 

λειτουργύασ του και θα ενιςχϑςουν την ανταγωνιςτικό του θϋςη ςτο τοπικϐ 

ςϑςτημα. 

 

Σριτογενόσ τομϋασ – Σουριςμϐσ: 

 

Κϑριεσ κατευθϑνςεισ αποτελοϑν η βιώςιμη τουριςτικό ανϊπτυξη και η αϑξηςη τησ 

ανταγωνιςτικϐτητασ του κλϊδου.  Ο ϐροσ τησ βιωςιμϐτητασ χρηςιμοποιεύται διττϊ 

τϐςο για την προςταςύα του περιβϊλλοντοσ, ϐςο και με την ςημαςύα τησ 

βιωςιμϐτητασ των οικονομικών του αποδϐςεων προσ την τοπικό κοινωνύα.  Ο 

ϐροσ τησ τουριςτικόσ ανϊπτυξησ δεν αναφϋρεται ςτην δυναμικό τησ περιοχόσ, 

καθώσ ο Νομϐσ Φύου δεν αποτελεύ εδραιωμϋνο προοριςμϐ, ϊλλα ςτην απαύτηςη 

μιασ ςυνεχοϑσ ποιοτικόσ και λειτουργικόσ αναβϊθμιςησ, υποςτηριζϐμενησ απϐ ϋνα 

ςϑςτημα προβολόσ,  που θα κινόςει και θα διατηρόςει το Νομϐ ωσ πρϐτυπο όπιου 

τουριςμοϑ. 
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Απαςχϐληςη: 

 

Οι κϑριεσ κατευθϑνςεισ για την απαςχϐληςη αφοροϑν την ενύςχυςη των 

δεξιοτότων του παραγωγικοϑ ςυςτόματοσ τησ περιοχόσ ώςτε οι ανθρώπινοι 

πϐροι να μποροϑν να ςτηρύξουν την ανταγωνιςτικϐτητϊ του, να εκμεταλλευτοϑν 

ευκαιρύεσ τησ αγορϊσ και να κεφαλαιοποιόςουν την επϋνδυςη ςτην γνώςη. 

 

Τγεύα – πρϐνοια: 

 

Ζητοϑμενο εύναι η αϑξηςη τησ αποτελεςματικϐτητασ των ςυςτημϊτων υγεύασ και 

πρϐνοιασ με την χρόςη των νϋων τεχνολογιών ωσ κϑριου μϋςου για την κϊλυψη 

των αναγκών των κατούκων και την μεύωςη του λειτουργικοϑ κϐςτουσ. 

 

Περιβϊλλον: 

 

Κϑρια κατεϑθυνςη εύναι η διατόρηςη των ςημαντικών οικολογικών και 

πολιτιςτικών πϐρων τησ περιοχόσ και η εϑρυθμη λειτουργύα των μϋτρων 

προςταςύασ του περιβϊλλοντοσ με αυτό τησ οικονομικόσ ανϊπτυξησ του χώρου.   

 

Μεταφορϋσ: 

 

Κϑρια κατεϑθυνςη εύναι η πολυδιϊςτατη αντιμετώπιςη τησ απομϐνωςησ του 

νηςιωτικοϑ χώρου με την ανϊπτυξη ενϐσ ςϑγχρονου ςυςτόματοσ μεταφορών ςτο 

Β. Αιγαύο. 
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7 ΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑΣΑ – ΠΡΟΣΑ΢ΕΙ΢ 

 

Ο Νομϐσ Φύου ϋχει ϋκταςη 904 τετραγωνικϊ χιλιϐμετρα. Αποτελεύται απϐ τρύα νηςιϊ, 

τη Φύο, τισ Οινοϑςςεσ και τα Χαρϊ και περιλαμβϊνει διοικητικϊ 10 Δόμουσ, ενώ απϐ 

1.1.2011, θα περιλαμβϊνει 3, ϋναν Δόμο ςε κϊθε νηςύ.  Σο οικονομικϐ περιβϊλλον του 

Νομοϑ χαρακτηρύζεται απϐ αρνητικό δημογραφικό εξϋλιξη, υψηλϐ μορφωτικϐ 

επύπεδο και ικανοποιητικοϑσ δεύκτεσ ευημερύασ του πληθυςμοϑ. ΢την ενϐτητα αυτό 

ςυνοψύζονται τα κυριϐτερα ςυμπερϊςματα απϐ την μελϋτη των παραγωγικών 

χαρακτηριςτικών και την ανϊλυςη των δυναμικών κλϊδων του Νομοϑ, ϐπωσ αυτό 

προηγόθηκε ςτα πλαύςια τησ παροϑςασ μελϋτησ.  

 

Η ανϊπτυξη του Νομοϑ θα πρϋπει να αποτελεύ ςτρατηγικό επιλογό 

προςανατολιςμϋνη προσ την κατεϑθυνςη τησ ενύςχυςησ τησ περιφερειακόσ 

ανταγωνιςτικϐτητασ, τησ διαςφϊλιςησ καλϑτερου επιπϋδου ποιϐτητασ ζωόσ, τησ 

αϑξηςησ τησ απαςχϐληςησ και τησ μετϊβαςησ ςτην κοινωνύα τησ γνώςησ.  

 

Σα μϋςα για την επύτευξη του ςυγκεκριμϋνου αναπτυξιακοϑ προτϑπου ςε κϊθε 

περύπτωςη εύναι:  

 

­ Η Βελτύωςη τησ επιχειρηματικϐτητασ και η προςϋλκυςη επενδϑςεων  

 

­ Η δημιουργύα και εκμετϊλλευςη λειτουργικών υποδομών και η ανϊπτυξη φιλικών 

προσ το περιβϊλλον μορφών ενϋργειασ  

 

­ Η ενύςχυςη των παραγωγικών δραςτηριοτότων και η αϑξηςη τησ 

ελκυςτικϐτητασ, ωσ τϐπου ϊςκηςησ επιχειρηματικόσ και επενδυτικόσ 

δραςτηριϐτητασ 

 

­ Η ανϊπτυξη του ανθρώπινου δυναμικοϑ για την αποτελεςματικό ενύςχυςη τησ 

απαςχϐληςησ και τησ παραγωγικϐτητασ. 

 

Για την επύτευξη των ςκοπών αυτών, ο Νομϐσ περιορύζεται – ςε υψηλϐτερο επύπεδο 

με ϊλλουσ Νομοϑσ – απϐ το πρϐβλημα τησ προςβαςιμϐτητασ, αλλϊ επιπλϋον καλεύται 

και να διαφυλϊξει και να εκμεταλλευτεύ με βιώςιμο τρϐπο τουσ ςημαντικοϑσ 

περιβαλλοντικοϑσ, πολιτιςμικοϑσ και τουριςτικοϑσ του πϐρουσ, ο μοναδικϐσ 

ςυνδυαςμϐσ των οπούων αποτελεύ το ουςιαςτικϐτερο ανταγωνιςτικϐ πλεονϋκτημα 

του. Εςτιϊζοντασ και αξιοποιώντασ το πλεονϋκτημα αυτϐ, ο νομϐσ καλεύται να 

αυξόςει την ελκυςτικϐτητϊ του ωσ τϐπου επενδϑςεων, επιχειρηματικϐτητασ, αλλϊ 

και ωσ τουριςτικοϑ προοριςμοϑ. 

 

Η παραγωγικό διϊρθρωςη  του Νομοϑ δεύχνει ςοβαρό εξϊρτηςη απϐ τον πρωτογενό 

τομϋα, ςτον οπούο εμφανύζει ςοβαρϊ ςυγκριτικϊ πλεονεκτόματα, αλλϊ και τα 

γνωςτϊ διαρθρωτικϊ προβλόματα που χαρακτηρύζουν την παραγωγό τησ χώρασ 
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ςυνολικϊ. Δεδομϋνησ τησ αναγνωριςμϋνη ποιϐτητασ τησ αγροτικόσ παραγωγόσ του 

Νομοϑ, θα πρϋπει να ενιςχυθεύ ο τομϋασ τησ πρώτησ μεταπούηςησ και τυποπούηςησ 

τησ αγροτικόσ παραγωγόσ και η περαιτϋρω ενύςχυςη τησ επωνυμύασ και τησ 

αναγωριςιμϐτητασ τουσ. 

 

Ο Νομϐσ παρουςιϊζει ςημαντικϐ πλεονϋκτημα ςόμερα ςτουσ κλϊδουσ τησ αλιεύασ και 

των ιχθυοκαλλιεργειών και τησ δαςοκομύασ – υλοτομύασ (παραγωγό μαςτύχασ), οι 

προοπτικϋσ των οπούων εμφανύζονται θετικϋσ τϐςο ςε εθνικϐ ϐςο και ςε τοπικϐ 

επύπεδο. Παρϊ το ϐτι οι ιχθυοκαλλιϋργειεσ παρουςύαςαν περύοδο μεγϊλων 

δυςχερειών (με κορϑφωςη την περύοδο 2001 – 2002 με υπερπαραγωγό και πτώςη 

των τιμών), πρϐκειται για τομϋα που εμφανύζει ςημαντικϊ ςυγκριτικϊ 

πλεονεκτόματα για το νομϐ.  

 

Η μεταποιητικό δραςτηριϐτητα ςτο Νομϐ παρουςιϊζει υςτϋρηςη ςόμερα ϋναντι 

αυτόσ ςτη χώρα, ςχεδϐν ςε ϐλουσ τουσ επιμϋρουσ κλϊδουσ. Ο τομϋασ τησ 

μεταπούηςησ δεν εμφανύζει κϊποια ιδιαύτερη απαςχϐληςη ςτο νομϐ, ενώ θα πρϋπει 

να επιςημανθεύ επιπλϋον ϐτι η βιομηχανύα τροφύμων και ποτών δημιουργεύ ιδιαύτερα 

υψηλό επύδραςη ςε ϊλλουσ κλϊδουσ (και ειδικϐτερα ςτον κλϊδο τησ γεωργύασ και 

κτηνοτροφύασ). Βϊςει τησ ανϊλυςησ η τελευταύα εμφανύζει θετικϋσ προοπτικϋσ ςτο 

βαθμϐ που αυτό βαςύζεται ςτην εκμετϊλλευςη προώϐντων τησ τοπικόσ παραγωγόσ. 

Επιπλϋον τα ςτοιχεύα οικονομικών αποτελεςμϊτων (παρϊ την πρϐςφατη επιδεύνωςη 

ςε ςυμφωνύα με τισ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ) υποδεικνϑουν ϐτι η ςυγκεκριμϋνη 

επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα παραμϋνει βιώςιμη.  

 

Ο κλϊδοσ των μεταφορών ειδικϊ των θαλϊςςιών δημιουργεύ αξιϐλογη απαςχϐληςη 

ςε αναλογικϊ μεγαλϑτερο ποςοςτϐ απϐ την υπϐλοιπη χώρα. Θα πρϋπει να 

επιςημανθεύ ωςτϐςο η ανεπαρκόσ ανϊπτυξη των ςυμπληρωματικών προσ τισ 

μεταφορϋσ υπηρεςιών, οι οπούεσ εμφανύζουν ςημαντικό προοπτικό ανϊπτυξησ 

εκκινώντασ απϐ πολϑ χαμηλό βϊςη. ΢το ςημεύο αυτϐ θα πρϋπει να τονιςτεύ η 

ςημαςύα που ϋχει για την εκμετϊλλευςη των ςυγκεκριμϋνων προοπτικών η 

ολοκλόρωςη των εργαςιών ςτο λιμϊνι των Μεςτών και η διευθϋτηςη των 

προβλημϊτων που αντιμετωπύζει ο λιμϋνασ τησ Φύου (πϊντα λαμβϊνοντασ υπϐψη τισ 

περιβαλλοντικϋσ επιπτώςεισ που αυτϋσ – λϐγω τησ ςημαςύασ τησ υδατοκαλλιϋργειασ 

για τον τοπικό οικονομύα - προξενοϑν. Οι ςυγκεκριμϋνεσ ενϋργειεσ θα δώςουν ώθηςη 

ςτον κλϊδο και θα λειτουργόςουν ενιςχυτικϊ προσ τισ λοιπϋσ δραςτηριϐτητεσ. 

 

Αναφορικϊ με τον Σουριςμϐ θα πρϋπει να επιςημανθεύ ϐτι το εύδοσ τησ ανϊπτυξησ 

που φαύνεται να προκρύνεται αφορϊ ϋνα αρκετϊ διαφοροποιημϋνο πρϐτυπο ςε 

ςχϋςη με αρκετϊ νηςιϊ του Αιγαύου, με ϋμφαςη ςτην αξιοπούηςη του φυςικοϑ και 

του πολιτιςτικοϑ περιβϊλλοντοσ των οικιςμών. ΢την παροϑςα φϊςη η προςφορϊ 

των τουριςτικών κλινών υπερβαύνει τη ζότηςη και η ϋμφαςη θα πρϋπει να δοθεύ 

ςτην αϑξηςη τησ ποιϐτητϊσ τουσ και ςε μονϊδεσ που αξιοποιοϑν τισ ιδιαιτερϐτητεσ 

τησ περιοχόσ.  
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΢ε κϊθε περύπτωςη τα ςτοιχεύα απαςχϐληςησ του κλϊδου δύνουν την εικϐνα τησ 

ανεπαρκοϑσ αξιοπούηςησ των προςφερϐμενων δυνατοτότων και κρύνεται ςκϐπιμη η 

προώθηςη του τουριςτικοϑ προώϐντοσ προσ αυτό την κατεϑθυνςη ςτο βαθμϐ που θα 

επιτραπεύ απϐ την - μϋχρι ςτιγμόσ αρνητικό – οικονομικό ςυγκυρύα. ΢την 

κατεϑθυνςη αυτό ενδεικτικϊ προτεύνονται η δημιουργύα / προώθηςη επιςκϋψιμων 

αγροτικών κτημϊτων, η δημιουργύα επιχειρόςεων παροχόσ υπηρεςιών για την 

εξυπηρϋτηςη του τουριςμοϑ τησ υπαύθρου (π.χ. εναλλακτικϋσ μορφϋσ τουριςμοϑ, 

ειδικϋσ μορφϋσ τουριςμοϑ, χώροι αθλοπαιδιών, χώροι γευςιγνωςύασ κλπ).), η 

δημιουργύα μικρών μονϊδων διανυκτϋρευςησ ςε αγροκτόματα κλπ. 

 

Σϋλοσ, ϋνα ακϐμα ςημαντικϐ θϋμα αποτελεύ η ποιϐτητα ζωόσ, η οπούα θα επιτρϋψει 

ςτην ευημερύα του τοπικοϑ πληθυςμοϑ. Η κϊλυψη των ανθρωπύνων αναγκών με 

βιώςιμα ςυςτόματα κοινωνικών υπηρεςιών θα πρϋπει να μειώςουν αν ϐχι να 

εξαλεύψουν το κενϐ παροχών και κοινωνικών εξυπηρετόςεων που διαμορφώνει η 

μορφολογύα του νηςιωτικοϑ χώρου. Με την βοόθεια τησ τεχνολογύασ, οι νηςιωτικϋσ 

περιοχϋσ μποροϑν να αυξόςουν την προςβαςιμϐτητα τουσ προσ την ηπειρωτικό 

χώρα ςε φυςικοϑσ ό μη χρϐνουσ.  Εργαλεύα ϐπωσ η τηλε-ιατρικό, η ηλεκτρονικό 

διούκηςη, η τηλε-εργαςύα κ.α. προςφϋρουν νϋεσ δυνατϐτητεσ εκμηδενιςμοϑ των 

φυςικών αποςτϊςεων και νϋεσ ευκαιρύεσ ανϊπτυξησ για τον νηςιωτικϐ χώρο. 

 

΢ε κϊθε περύπτωςη, η αναπτυξιακό ςτρατηγικό ςε ϐλουσ τουσ τομεύσ εξυπηρετεύται 

απϐ μια ςειρϊ μϋτρων μϋςω των οπούων αξιοποιοϑνται οι ευκαιρύεσ και τα 

πλεονεκτόματα που προαναφϋρθηκαν.  


